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$18. PINH LUAT BAO TOAN BONG LUQONG

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. H¢ kin

— Hé kin : hé vat chi twong tdc vor nhau, khéng tuong tdc
vgi cdc vdt ngoai hé.

= =

ngoai

— Heé coi gan ding la kin (trong thoi gian c¢6 néi luc
tuong tac);

ngoai << Fnc}i
II. Dinh luit bao toan dong lugng :

1. Tuong tac cua hai vat trong hé kin

N - e , )
m, ; vy, v : khoi lugng , vdntdc trude tuong tdc

>

5 van téc sau tuong tdc cha vat (1)
bat - = .. .
m, ; v, ; Vy ¢ khoi lugng , van téc truée tuong téc ,

van tbc sau tuong tac cha vat (2)




Ta cé :

> g 7 g
mlvl + m2V2 - mlvl + m2v2

2. Bdng lugng
P = mv
3. Bao toan déng lugng
Hé kin
—> 7
ZP = p

d 2 o [ N
Zp . dong lugng ctia hé lic dau
_:) N B R .
z p : dong lugng cua hé lac sau

Chi y :

.2 . PP R « N .
Néu Frgoai # O)nhung hinh chiéu cia Fygeai trén mdt phuong nao dé
triét tiéu thi dong lugng cia hé bao toan trén phuong dé.

II1. Lién hé gita lyc va déng lugng

- - > =2
Ap = p,-p; = F. At

~—> .9 . .
( F. At xung caa luc F trong thoi gian At )

1V. Cac thi du dp dung
1. Sung giat khi ban :
Xét trusng hop dan chuyén dong ngang.
Hée (M + m) kin :

>
mv+ MV = 0




o

2B

H.18.1
Chuyén dong giat lui cha sing : chuyén déng do phdn luc.

2. Sy né cla dan

(Pan né thanh hai méanh)

(Hé kin : F

<< Fncji) v,
H.18.2

ngoai
Ghi chi :

Trong hé kin, cdc vat cia hé c¢é thé chuyén dong c6 gia tdc nhung khoi
tam cia hé ding yén hoac chuyén déng thang déu.

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 26 Tinh todan lién quan dén dong lugng
va bao toan dong lugng.

« Xac dinh ddéng lugng va dd bién thién ddong lugng
- DPéng luong cua mot vat : ?z mv’
- Pong lugng cia hé vat : E) = Zﬁi
- Do bién thién dong lugng : A_I)) = p- f%

(Thuc hién : vé lién tiép ; dp dung quy tdc hinh binh hanh,
phép chiéu déi véi vecto).




1én truc (dic biét 1a truc ma hinh chiéu cia F

26.1.

e Hé thdc lién lac giua luc va ddng luong
Ap = F. At
Hé thitc nay rat ¢é hiéu quad khi :
- Ngoai luc tac dung trong thoi gian ngdn.
- Khéi luong vat bién thién.
— Khéng xde dinh duge ndi luc tuong téc.
e Bado toan dong lugng
- Xdc dinh hé vat va khoang thoi gian khédo sat

- Xét diéu kién dp dung dinh luat bio toan dong lugng :

_)
_%
* —
Zanoéi =0
P
anoéi << Fnc}i

— Phuong trinh :
=2 -
Z p; = Zpi
- Giai phuong trinh bing phép cong vecto hay phép chiéu
ngoai triét tiéu).

m BAI TAP THi DY

Qua béng khoi lugng m = 500g chuyén déng véi van tdc
v = 10m/s dén dap vao tudng rdi bat trd lai v6i cling van
téc v, huéng van téc cla béng truée va sau va cham tuan
theo quy luidt phdn xa guong. Tinh d6 16n dong lugng cua
béng trude, sau va cham va do bién thién dong lugng cia
béng néu béng dén dap vao tudng dudi géc téi bing :
ayo =0

b) o = 60°

Suy ra luc trung binh do tudng tiac dung lén bong néu thoi

gian va cham At = 0,5s .




GIAI
D§ 16n dong lugng cia béng truée va sau va cham :
p=p =mv=mv = 0510 = 5 (kgm/s)
Do bién thién dong luong cta béng

= 27 - e —
Ap = p-p = mv - my

a) Truong hop 1 :

Néu géc t61 cha bong bang 0 (béng
dén dap vudng goéc véi tudng), béng sé bat
lai nguge huéng ban dau.

- . -
Vi f)_)Vé p’ nguge chieu : b
Ap = p'+p
-
Ap = mv +mv = 2m.v = 10(kgmds) AD
Lyc do tuong tac dung lén béng : H183
F - A
At

Suyra:F=£:20N

b) Truong hop 2 :

Néu géc tdi ctia béng bang 60° : cac
vecto van téc (va dong lugng) cia béng
truéc, sau va cham sé& hop v6i nhau mot

g6c bang 60°
p = p = 5kgm/s
_)
®.p) = 60°

. => 7 2 s R
Cac vecto p’, p’, Ap sé tao thanh mét

tam giac déu.

Suy ra :
H.18.4




b

Ap = p = p = bkgm/s

Luc do tuong tdc dung lén béng :

F - P _ 10N

26.2. |Tau kéo c6 khdi lugng m; = 600 tan dat duge van téc

v = 1,5m/s thi bdt dau lam cang day cdp va kéo xa lan
m, = 400 tdn chuyén dong theo. Hay tim vén toc chung

cha tau kéo va xa lan ; xem ring luc ddy va luc cén cla
nuéc can bing nhau. Coi khéi lugng day cdp la nhé.

GIAI
Xét hé théng vat : tau kéo, xa lan va ddy cdp

Luc tac dung lén hé : trong luc ﬁ), lue kéo, luc nang va luc
can clia nudc; cac luc nay can bing nhau.

Theo dinh luat IT Niuton :

._)
Ap = F.at =0
- >
= p,-p; =0

Truge khi day cép cang : p; = m,
< 1A . — 2
Sau khi day cap céng : p, = (m; + my)v’

- 2
Suy ra : (m; + my)v' ~ mlv_)z 0
my
vV = — =~ v = 09m/s
m, +m,
Van téc chung cia tau kéo va xa lan la 0,9m/s .
Chi y :

Céach gidi trén la mo6t minh hoa dp dung dinh luat II Niuton dudi dang

._? g v N ~ -, . e . ~ “
Z\’p = F . At . Hoc sinh cling c6 thé gidi bai nay bang cdch sir dung dinh luat bdo
toan dong lugng.

8



26.3. |Day xich nang déng chat cuén thanh cudn dat tai canh
ban nam ngang. Ban diu cho mot mat xich lot ra ngoal
canh ban. Sau dé, dau xich tudt xudng khong van téec dau.
Hay xac dinh chuyén dong cha dau xich. Bé qua moei ma
sat. Biét rang khi a, b déng thoi thay d6i thi d§ bién thién
nhd cda tich a, b duge tinh bdi cong thidc :

Ala.b) = b.Aa + a.Ab .

GIAI
gbc toa do O & canh ban
Chon ¢ truc toa do Ox thédng ding huéng xuéng
gdc thoi gian lice xich bat dau trugt .

Tai thoi diém t, doan xich roi
khéi ban c¢é chiéu dai x, van téc v,
khéi lugng m. Luc tac dung lén doan
xich 1a trong luc P = mg).

SR O

Xét trong khoang thoi gian At
rat nhdé k& tiép, theo dinh luat II
Niuton :

-—> -
Ap = P.At

Am .V = P. At

Hinh chiéu trén Ox : A(m . v) = mg . At

Vi cd m va v thay d6i nén ta ¢6 : Am.v + mAv = m.g.At
Day xich déng chat nén :

Am m AX

T = - = = m.v+mLAV = m. gL At
Ax X X
:—l-é-}fv+é! = g
x At At
1 -
= Z.v.v+4+a =g
X
2 N
= v- = (g-a).x




Phuong trinh trén cé dang : v2 - Vg = 2ax
Suyra:2a:g—ahay:a:§g
Van téc dau xich : v = at = égt
Toa d6 dau xich : x = Zat® =

Nhgn xét :

Bai trén la mét thi du 4p dung dinh luat II Niuton dudi dang téng quat
—) NS
j\z) = I". At khi khoi lugng cia vat khao st thay déi.

26.4. | Mot nguoi khoi lugng m, = 60kg dang chay v6i van téc
v, = 4m/s thi nhdy lén mét chi€c xe khéi lugng
m, = 90kg chay song song ngang qua ngudi nay véi van
téc v, = 3m/s . Sau d6, xe va ngudi van tiép tuc chuyén
dong trén phuong ci. Tinh van téc xe sau khi ngusi nhay
lén néu ban dau xe va nguoi chuyen dong :

a) cung chiéu

b) nguge chiéu.

GIAI
Xét hé : xe + ngudi.
Khi ngugi nhdy 1én xe (theo phlmng ngang) véi van téc vy

_)
- ngoai luc tdc dung lén hé la trong luc P va phan luc N cda mit
duong. Vi cdc vat trong hé chuyén dong theo phuong ngang nén
cdc ngoai luc (déu c6 phuong thing ding) sé can bing nhau. He
khdo sat 1a mot hé kin.
Ta ap dung dinh luat bdo toan dong lugng :
_)
m1\7; + m2\7,; = (m; + m,)v (1)

- $ . N, 3 a
trong d6 v’ la van téc xe sau khi nguti nhay 1én xe.
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26.5.

a) Truong hop 1: ban dau nguoi va xe chuyén déng clung chiéu.
Chi€u (1) 1én truc ndm ngang, chiéu duong la chiéu V_; :
m,v, + myv, = (m; + 1n2)v’
m,v, + m,v, ,
= v = 00 S /A . 3,4m/s
m; +m,

Xe tiép tuc chuyén dong theo chiéu cii v6i van téc 3,4m/s.
b) Truong hop 2 : ban dau ngudi va xe chuyén déng nguge chiéu
Chié&u (1) 1én truc ndm ngang, chidu duong la chiéu \7)2 :

—-m,V, + myV, = (m, + m,)v’
171 272 1 2

-m,v, + mM,V.
=>v =11 232 _ gomps

In1 + mz

Xe tiép tuc chuyén dong theo chiéu cii véi van téc 0,2m/s.

Vién dan khéi lugng m = 0,8kg dang bay ngang véi van
toc v, = 12,5m/s ¢ do cao H = 20m thi v& lam hai ménh.

Manh I ¢6 khéi luong m, = 0,5kg, ngay sau khi né bay

thang ding xudng va khi sdp cham ddt ¢d vdn téc

vy = 40m/s .
Tim d¢ Ién va hudng van téc manh dan II ngay sau khi v3.

B6 qua sdc can cta khéng khi.

GIAT
Hé vat khdo sdt : vién dan.

Ngoai luc tdac dung lén hé 1a trong luc, rat nhé so véi noi luc

tuong tac (lyc lam v& vién dan thanh hai manh) nén déng luong
cia hé ngay trudc va sau khi dan v& duge bao toan.

P — 3
Ta c6 mvy = myv, + myv, (1

11



O
v ey
bolv.

P N )
Trong dé, v, va v, la van téc cac manh
. " > . c A 2 .
dan ngay sau khi v, v] cd chiéu thang dung
huéng xudng.

- Ta ¢6 : v’f - V% = 2gH

Suy ra v, = \lv’if -2gH = 203 m/s

— Phuong trinh (1) duge biéu dién nhu
hinh 18.6

H18.6
Vi v, L,
a ’ 2 2
nén : myv, = V(mvy)® + (mv,)
myv, = 20kgm/s
Suy ra : vV, = 20 66,7 (m/s)
- 0,3
bat : o = (\75 ) V)
m,v —
Ta ¢6 : tgo = 11 - 43

Suy ra : a = 60°
Ngay sau khi v&#, manh dan II bay ché&ch 1én, nghiéng géc
o = 60° véi phuong ngang vdi van téc 66,7m/s.

26.6. |Khdu dai bac dat trén mot xe lan, khéi lugng téng cong
m, = 7,5 tdn, nong sung hop géc o = 60° v6i mat duong
nidm ngang. Khi bdn mét vién dan khd&i lugng
m, = 20kg , sting giat lui theo phuong ngang véi van toc
v, = lm/s .

Tinh van téc vién dan luc roi nong sing. Bé qua ma sat.

12



GIAI
Hé vat khdo sat : sung + dan.

Ngoal luc tdc dung lén hé : trong luc vy —
va luc dan hoi cha mit duong. Céc lue nay N
chi tac dung trén phuong thang dimg nén 0 -
hinh chiéu déng lugng cta hé trén phuong

g e

ngang ia bao toan. “;__WA 2
i

Vi m, 16n so véi m, nén v, nho, ta coi v, { J

nhu vién dan rdi nong véi van toc v, hdp

goc « = 60° véi phuong ngang Ox. p

L. N o \

Ta ¢o6 : mv, fmyVy = 0
-0 H187

— Wy .Vt LV L Cost =

my .V, _ ,
Vo = —————— = 750m/s
m, . CO

m BAI TAP LUYEN TAP

26.7. Tim tong dong lugng (hudng va dé lén) cta hé hai vat

m, = lkg,m, = 2kg,v, = v, = 2wfs , biét bhai vat

chuyén dong theo cac hudng :
a) ngugce nhau
b) vudng géc nhau
¢) hop véi nhau géc 60°
ps : a) Zkgm/s ; theo hudng V;

N = . . —> -—> 2 . ry O oo
b) 45kgm/s ; hop vdi v . v, cdc goc 63° , 27°
—

a : o o o
¢) 5,3kgnvs ; hop véi v, v, cac goc 417, 19

N

t

26.8. Hon bi thép m = 100g roi tu do tit d cao h = 5m xudng
mat phang ngang. Tinh d6 bién thién dong lugng cha bi
néu sau va cham :

a) vién bi bat lén véi van tde cq,
b) vién bi dinh chat véi mat phang ngang.
¢) Trong cau a, thoi gian va cham t = 0,1s. Tinh luc tuong
tac trung binh gitta bi vA mat phang ngang.
ps - a) 2kgnys,
b) lkgm/s,

¢) 20N




26.9

26.10.

26.11.

26.12,

26.13.

14

Cut
%

Vat khoi lugng m = lkg chuyén dény tron déu véi van tdc
v = 10m/s. Tinh do bién thién dong luong cha vat sau :
a) 1/4 chu ki,

b) 1/2 chu ki.

¢) ca chu ki.
PS : a) 1ldkgm/s,

bh) 20kgm/s,
c) 0.

Xe khéi lugng m = 1 tdn dang chuyén déng véi van téc
36km/h thi hdm phanh va diung lai sau 5 giay. Tim luc
ham (Giai theo bai cach s dung hai dang khéc nhau cda
dinh luat IT Niuton).

PS : 2000N
Sung lién thanh duge ti 1én vai va bén véi téc dé 600 vién
dan/phit, méi vién dan c6 khéi luogng 20g va van téc khi
rdi nong la 800m/s. Tinh luc trung binh do sing nén lén
vai nguoi bin.

bS : 160N.
Mot ngudi ding trén thanh trugt cia xe trugt tuyét chuyén
dong ngang, ct moéi 3s ngudi dé lai ddy xudng tuyét mot
cai v6i xung lugng (xung cua luc) 60kgm/s. Bi&t khoi lugng
nguoi va xe trugt m = 80kg, hé s6 ma sat k = 0,01. Tim
van tdc xe sau khi bat diu chuyén déng 15s.

bS : 2,25m/s.

Mst dai bac ¢6 ¢6 thé chuyén déng trén mat phdng ngang.
Mot vién dan duge ban khéi sing ; van téc cia dan ngay
khi r&i ndong stng ¢é doé lén vy va hgp mot géc a véi phuong
ngang. Tinh van tdc cla sing ngay sau khi dan roi siung.
Biét khéi lugng cda sting la M, cia dan la m, hé s6 ma
sat gitla siing va mat dudng la k, gia toc cta dan khi chuyén
dong trong nong sing 16n hon gia téc roi tu do rat nhiéu.
mv,(cosa ~ ksina)

M

bS :



26.14.

26.15.

26.16

26.17.

26.18.

Xac dinh luc tdc dung clia sing trudng lén vai ngudi bin,
biét ldc bdn, vai ngudi ban giat lui 2cm, con vién dan bay
tie thoi khoi nong sing v6i van tée 500m/s. Khéi lugng
sting 5kg, khéi lugng dan 20g.
Hai qua béng khéi lugng m; = 50g, m, = 75g ép sdt vao
nhau trén mat phang ngang. Khi budng tay, qua béng I lan
duge 3,6m thi dimg. Héi qua béng 11 lan duge quang dusng
bao nhiéu ?
Biét hé s6 ma sat lan gilta béng va mat san la nhu nhau
cho ca hai bong.

ps : 1.6m.
Xe chd cat khdi lugng m; = 390kg chuyén dong theo phuong
ngang vdi vdn téc v, = 8m/s . Hon dd khéi lugng
m, = 10kg bay dén cim vao cat. Tim van tdc cia xe sau khi

hon d4 roi vao cat trong hai truong hop :
a) Hon d4 bay ngang, nguge chidu xe vdi van toc v, = 12m/s .
b) Hon da roi thdng ding. '
PS : a) 7,5m/s,
b) 7,8m/s.
Mot nguvi khéi luong m; = 50kgdang ding trén mot chiéc
thuyén khéi lugng m, = 200kgnam yén trén mat nudc
yén lang. Sau d6, nguoi Ay di tit mdi dén l4i thuyén vdi
van téc v, = 0,5m/s d6i vdi thuyén. Biét thuyén dai 3m,
bé qua luc cdn cta nude.
a) Tinh van téc cla thuyén déi véi dong nuée.
b) Trong khi ngudi chuyén dong, thuyén di dugc mot quang
dudng bao nhiéu ?
¢) Khi nguoi ding lai, thuyén con chuyén dong khéong ?
bS : a) 0,1m/s,
b) 0,6m,
¢) Khéng.
Mot ngusi khéi lugng m; = 60kgdung trén mot xe goong
khéi lugng m, = 240kg dang chuyén déng trén dudong ray

v6i van tdc 2m/s. Tinh van tdc ctia xe néu ngudi :
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26.19.

26.20.

26.21.

26.22,

a) nhay ra sau xe vdi van t6c 4m/s doi véi xe,
b) nhay ra phia trugc xe vdi_jafm téc 4111/5_()36] véi xe,
c¢) nhay khoi xe vdi van téc v, déi véi xe, v vuéng goc véi
thanh xe.
bS : a) 2,8m/s
b) 1,2m/s ;
¢) 2m/s

Khi cau khoi lugng M ¢6 mét thang day mang mot ngudi
¢6 khéi lugng m. Khi cAu va ngudi dang ding yén trén
khong thi nguoi leo 1én thang véi van téc v, d6i véi thang.
Tinh vén toéc d6i véi dat cta ngudi va khi cdu. B3 qua stc
can cua khong khi.

bs | MvO _ mv,

M+m M+m
Mot vién dan dang bay théng ddng lén cao v6i véi van toc
250m/s thi né thanh hai manh cé khéi lugng biing nhau.
Tim huéng va dé 16n cia manh thd nhat biét manh tha
hai bay véi van toc 500m/s theo phuong léch géc 60° véi
dudng théng diung, huéng :
a) 1én phia trén,
b) xuéng phia dusi mat dat.
DS : a) 500m/s ; léch 60° so v6i phuong thing dung
b) 866m/s ; lénh 30°
Nguoi khoi lugng m, = 50kg nhay tir b& 1én con thuyén
khdi lugng m, = 200kg theo huéng vuéng géc véi chuyén
dong cua thuyén, van téc cta ngudi 1a 6m/s, cha thuyén la
v, = 1,bm/s . Tinh d6 16n va hudng van téc thuyén sau
khi ngudi nhdy lén. Bé qua sdc can cda nude.
BS : 1,7m/s ; 45°
Mot lyu dan duge ném tu mat dat véi van tée vy = 20m/s theo

phuong léch véi phuong ngang géc o = 30° . Lén t6i di€m cao
nhat né nd thanh hai manh c¢6 khéi lugng biing nhau. Manh

I roi thang ding véi van téc dau v, = 20m/s .



a) Tim huéng va do6 1én van téc manh II.
b) Manh II 1én téi do cao cuc dai cach méat dat bao nhiéu ?

26.23.

26.24.

26.25.

26.26%*.

DS : a) 40my/s ; léch 30° so v6i phuong ngang
b) 25m.

Mot hat nhan phéng xa ban dau dung yén phan rd thanh
ba hat : electron, notriné va hat nhan con. Péng lugng cia
electron 12 9. 10723 kgm/s, dong lugng chia notrind vuéng
géc v6i dong lugng electron va c¢6 doé 16n 12, 1072 kgm/s.
Tim huéng va do 1én dong lugng cia hat nhan con.

ps : 15.10 23 kgm/s

vat khéi lugng m, = 5kg , trugt M
khéng ma sat theo mét mit phang Wvﬂ'ﬂﬁ h
nghiéng, goc nghiéng o = 60° , ti P

dd cao h = 1,8m roi vao méot xe cat
khoi lugng m, = 45kg dang ding Sy

yén. Tim van téc xe sau dé. Bé qua

ma sdt gitta xe va mit dudng. Biét

mat cat rdt gan chan mat phing H.18.8
nghiéng.

DS : 0,3m/s.

Thuyén dai [ = 4m, khéi lugng M = 160kg, dau trén mit
nudc. Hai ngudi khéi lugng m, = 50kg, m, = 40kg ding
¢ hai dau thuyén.
Hoi khi ho d6i chd cho nhau thuyén dich chuyén mot doan
bao nhiéu ?

bs : 0,16m.
Hai thuyén, méi thuyén khéi lugng M chda mot kién hang
khéi lugng m, chuyén déng song song ngugc chiéu véi cung
van téc v. Khi hai thuyén ngang nhau, ngudi ta déi hai
kién hang cho nhau theo mgt trong hai céch :
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~ hai kién hang duge chuyén theo thd tu trudc sau,
- hai kién hang dugc chuyén dong thoi.
Hoi v6i cdch nao thi van téc cudi cta hai thuyén 1én hon.
ps : Cach 1
26.27%. Thuyén chiéu dai [, khéi lugng m, . ding yén trén mit nudc.
Ngusi khéi lugng m, dimg ¢ dau thuyén nhay 1én véi van tée
v, Xién géc u ddi v6i mat nuoce va roi vao gitia thuyén.

Tinh vy -

m,lg

bs Vg o= -
' 2(m; + m,)sin2c
26.28%. Tu mot xudng nhd khoi lugng m; chuyén dong véi van téc
vy DU ta ném mot vat khéi luong m,, t61 phia truée véi van
toc v, , nghiéng goc o déi véi xudng. Tinh van tée xudng sau
khi ném va khoang cdch tir xudng dén chd vat roi. Bé qua sic
can cta nudc va col nudc la ding yén.
, , . 9 .
. (I + M,V — M,V oS ngmQa

DS ,
m,l + 1112 g

26.29*. Mot vién dan bay theo quy dao parabol, tai di€m cac nhat
h = 20m, vién dat bi vd lam hai manh khdi lugng bing nhau.
Mot gidy sau khi v&, mét manh roi xuong dat ¢ ngay phia
dudi vi tri v8, cach ché ban s; = 1000m .
Hoi ménh thit hai roi dén dat cich chd ban khoéng s, la bao
nhiéu ? B qua stc can cda khong khi.
S : 5000m
26.30*. Hai lang tru dong chat A, B ¢6 khdi luong m, , m, nhu hinh
b — 18.9. Khi B trugt tir dinh dén chan lang tru A thi A
= doi chd mét khodng bao nhiéu ?
Biét a, b. Bé qua ma sat.

_Imya - b)

m1+m2

H.18.9
18
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$19. CHUYEN PONG BANG PHAN LUC

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Chuyén déng bing phan luc
- La loai chuyén dong ma do tuong tdc bén trong nén mot
phan cua vat tach roi khéi vat chuyén dong ve mét huong va
phén con lai chuyén dong theo huéng nguge lat.
Phau tach roi thuong la mot khdi khi phut ra voi van téc lén.
-~ Thi du : * Sung giat khi ban
* Phdo thiang thién
* Tén lua

II. Cong thdc vé tén lda chuyén dong khéng cé ngoai
luc tac dung
4: van toc phut khi déi véi tén lua.
m : khéi lugng khi phut ra
trong don vi thoi gian
M : khéi lugng tén lda ¢
thoi diém t

\

v : van téc tén llra & thoi
. . =,
* Gia toc tén lua : 7 //// f
//
— m —
a = -=—u
M H.19.1

* Lyc ddy ctia déng co tén lia :

_._)
N
F = -mu

19




* Van téc tuc thoi cia tén lia :

M,

v = uln( M>

(M, : khéi lugng tén lia lic khéi hanh)

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 27

¢ Truong hgp 1 :

— Lugng nhién liéu chay va phut ra tic thoi hoac cdc phan

Chuyén dong cua tén Iia

cua tén lda tdach roi khoi nhau.

Chiéu lén phuong chuyén déng dé thuc hién tinh toan.

e = -
mvy = mvy+myv,

~ Néu can, 4p dung cong thuc céng vdn toc.

e Trudng hgp 2 :

Nhién liéu chay va phut ra lién tuc.

Ap dung cdc c¢oéng thuc :

20

L. mp
L M

¢ *F = —mu

|

|L *y = uln<-0\,

[~
%p



m BAl TAP THi DU

27.1. | Mot tén lia khéi luong téng cong m = 500kg dang chuyén
dong v6i van téc v = 200m/s thi khai hda dong co. Mot
lugng nhién liéu, khéi lugng m;, = 50kg, chdy va phut tdc
thoi ra phia sau véi van téc v, = 700m/s .

a) Tinh van téc tén lda sau khi nhién liéu chay.

b) Sau dé phan v chita nguyén liéu, khoi lugng 50kg, tach
khéi tén lia, van chuyén dong theo huéng cit nhung van
toc giam cdon 1/3. Tim van téc phan tén lira con lai.

GIAI
Ta coi nhu tén l¥a la mot hé kin khi chuyén dong va tuong
tac va 4p dung duge dinh luat bao toan dong lugng.

a) Vin téc : Nhién liéu chay va phut tdc thoi ra sau. Ta ¢6 :
- - - (1
my = m,Vvj + m,v, )

Chiéu (1) 1én phuong chuyén dong, theo huéng cia v

mv = -m;v; + mMyv,
my +m,v,
Suy ra : vy = s = 300m/s .
my

Van téc tén lia sau khi nhién liéu chdy la 300m/s.
b) Vin téc phan con lai :

Phan vé m,; = 50kg tach khéi tén la. Ta c6 :
m2‘7; = m3\7’3 + mﬁi (2)
Chiéu (2) 1én phuong chuyén dong, theo hudng cda \7; :

m2V2 = m3v3 + m4v4

21



27.2.

27.3.

27.4.

27.5.

22

Suy ra 1 v, =

m2V2 - 11'13V3

my

1
450 . 3060 - 50 .- . 300

v, = 3 = 325m/s.

400

Van téc phan tén lira con lai 1a 325m/s.

m BAI TAP LUYEN TAP

Mot tén ltra khéi igng v 200g, khéi lugng nhién liéu 100g,
bay thing ding 1én nho nhién liéu chdy phut toan bd tuc
thoi ra sau véi van t&c 400m/s. Tim dé cao ma tén lia dat
t6i biét sic can cua khong khi lam gidm d¢ cao cua tén
lta 5 lan.
BS : 400m.
Tén ltta khoi lugng téng cong 100T dang bay vé6i van téc
200m/s thi phut tdc thoi ra 20T khi véi van tée 500m/s d6i
véi tén laa.
Tinh van toc tén lda sau khi phut khi néu khi duge phut
ra :
a) phia sau tén lua,
b) phia truéc tén lia.
B6 qua luc hdp dan cta Trdi D4t va luc can cta khéng khi
DS : a) 300m/s ;
b) 100m/s.

Mot tén lta khoi lugng m = 500kg dang chuyén déng véi
van téc 200m/s thi tdch lam hai phan. Phan bi thdo roi
khéi lugng 200kg sau d6 chuyén dong ra phia sau véi van
téc 100m/s so véi phan con lai. Tim van téc mdi phan.

bS : 240m/s ; 140m/s

Tén lta duge phéng lén thing dung tir mat dat. Van tée
khi phut ra d&i véi tén lda la 1.000nvs.



o

Tai thoi diém phéng, tén lia c6 khéi ligng M = 6T,
Tim khéi luong khi phut ra trong 1 gidy dé :
a) tén lia di 1én rat cham,
b) tén lda di 1én nhanh dan déu véi gia téec a = 2g.
Cho gia téc trong truong g = 10m/s® . Bé qua luc can cua
khong khi, c6 k& dén tac dung cia trong hic.
pS : a) 60kg/s
b) 180kg/s

$20. CONG va CONG SUAT

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Khdi niém cdéng cd hoc
__)
Luyc F thuc hién mot céng co hoc khi né tac dung lén mbot
vat va lam vat di chuyén.
I1. Pinh nghia - don vi
— Céng thuc : P

A =TF.s.cosu et

*0 <a< 90°:A>0
(c6ng phdt dong)

* 5 > 90°: A < O (cong can) H.20.1
g = 90° A =0

— Pon vi : joule (J)

-
1J = IN.1m|

Chi y :
. . o ey . =
o Cong 1a dai lugng vd hudng cdn c6 biéu thic A =F.s

e Gia tri ctia cong phu thugc hé quy chiéu.

23




III. Cong suat
- Céng thuc :

z
It
- >

A : cong thuc hién
t : thoi gian thuc hién céng
- Don vi : watt (W)

Chi y :

Tir don vi c6ng sudt, ngudi ta suy ra céc don vi cbng sau day : Wh; kWh;
1Wh = 3600J ; 1kWh = 3,6 .10%

IV. H¢ thic lién lac gita luc va céng suit

N =Fv

“ k] A s % ~ ~
N : cong suat cia dong co téc dung luc F lén vat.

- 4 ~ A o ~ - P P =
Vv : van toéc chuyén dong déu cta vat cung huéng véi F

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 28 Tinh c6ng va céng suit

~ k) —-)
* Cong cua luc F :

A = F.s.cosa

24



N e g v e - . , e =
Cdéng suat cuia luc F tao bdi dong co (F cung hudng voi-v )

*

Chuyén dong déu :
N =Fv

*

Chuyén dong bién déi :
- Céng suat tuc thoi : N = Fuv

Céng sudt trung binh : N =

* Chuyén dong bién déi déu :
~ Cong sudt tuc thoi : N = F.v

~ Céng sudt trung binh : N = F .

<
I

TN
<

(o]
S
<

S

m BAI TAP THi DU

28.1. | Mot chiéc truc thiang khéi lugng m = 3 tan, bay lén thing
déu vdi van téc 54 km/h. Tinh cong do luc nang thuc hién
trong 1 phiat. Bé qua luc cdn cia khong khi.

GIAI
- -
Luc tdc dung 1én truc thang : trong luc P, luc nang F do
khong khi tdc dung lén canh quat (coi nhu huéng lén).

. N e G
Truc thang di lén déu : P+F = 0
Suy ra : F = P = mg = 30000N
Quang dudng truc thang di duge trong thoi gian 1 phat :

s = v.t = 15.60 = 900 (m).
— . . o

Vi F cung huéng véi chuyén dong : o = (F,v) = 0°.
Céng cha luc nang trong 1 phit :
A = F.s = 30000.900 = 27000000(J) = 27 (MdJ)

25




Vat chuyén déng thang déu trén mit phidng ngang véi van
tdoc v = 7,2km/h nho lue kéo F}hqp v6i huéng chuyén dong
géc o = 60°, do lon F = 40N. Tinh cong cta luc F trong

thoi gian 10 phit.

Quang dudng vat di dugc

GIAT

trong 10 phut :

s = v.t = 2600 = 1200(m)

Coéng cta luc jod

A = F.s.cosa = 40.1200. cos60° = 24.000(J) = 24(kJ)

28.3.

Xe 6 t6 chuyén dong nhanh dan déu khéng van téc dau,
di duge quang dudng s =100m thi dat van téc v = 72km/h.
Khoi lugng 6 t6 m = 1 tdn, hé s6 ma sat lan gida xe va
mat dudng k = 0,05. Tinh cong do luc kéo cia dong co

thue hién.
GIA!
Phuong trinh chuyén déng cta xe :
—> —> "? 4 —> -
N P+ N +Fk+Fms = ma )

26

R

H.20.2

Chiéu (1) 1én Oy :
~-P+N=0
= F, - kN = kP = kmg .
Chiéu (1) lén Ox :
F,-F, = ma.
Gia tic chuyén déng :

V‘2 _ V2

a = — 9= 2(II1/82)
2s



284.

Ta suy ra luc kéo : Fy = ¥F__+ma = (kg +a)m

ms
F, = 2500N
Céng cia lyc kéo (cing huéng chuyén déng) :

A=F s = 250.0007 = 250kd

Mét & to khoi lugng m = 1 tan chuyén dong thang déu
trén mat dudng nidm ngang véi van téc v = 36kmvh

Bi&t cong sudt cua dong co O 15 la 5kW.

a) Tinh luc ma sat cia mat duong.

b) Sau d6 & to tang tdc, chuyén dong nhanh dén déy, sau
khi di thém dude quang dugng s = 125m, van téc 6 to tang
len dén 54kmv/h. Tinh cong suat trung binh cia dong co 6
té trén quang dudng nay va céug suAt tic thot cua dong
co ¢ cudi quang dudng.

GIAI
a) Lyuc ma sdt :

Phuong trinh chuyén dong ctia o to :

e s o
P+N+F +F =0 {1)
Chi€u (1) 1én huéng chuyén déng : F, -F__ = 0
Luc kéo : F, = N . 5.000 _ 500(N)
v 10
Luc ma sat : F = F, = 500N

b) Cong sudt :
Phuong trinh chuyén dong cta o 8 :
T T N
PiN+F +F _=ma (2
Chiéu (2) len huéng chuyén déng :

l‘k”Fms = ma

27




28.5.

28.6.

28.7.

28.8.

28

Gia téc chuyén dong :a = Y-~V - 05m/s?
2s

Luc kéo : F = F s+ ma = 1.000N

Cong suft trung binh clia dong co :

3

N=-F.v- Fk["”] = 12500W
2

Cong sudt tdc thoi & cudi quing dugng : N = F.v’ = 15000W
m BAI TAP LUYEN TAP

Mot nguoi kéo mot vat m = 50kg chuyén déng thing déu
khong ma sat 1én mét d6 cao h = 1m. Tinh cong cia luc
kéo néu nguoi kéo vat :
a) di 1én théng ding,
b) di 1én nho mat phing nghiéng cé chiéu dai ! = 3m.
So sdnh cong thuc hién trong hai trudng hop.

BS : 500d

Sau khi c4t canh 0,5 phiit, truc thang ¢c6 m = 6 tan, lén
dén db cao h = 900m

Coi chuyén déng la nhanh dan déu. Tinh cong cta dong co
truc thiang.

ps : 64,8 . 105

Can truc nang mot vat m = 100kg tir mit dat 1én cao theo
phuong thing ding. Trong 10m dAu tién, vat di 1én nhanh
dan déu véi gia téc 0,8m/s? . Sau d6, vat di lén cham dan
déu thém 10s nita rdi dimg lai. Tinh ¢éng do can truc thuc
hién.

D3 : 30kd
Mot cdi thing m = 90kg chuyén déng thing déu trén san
nho lue ddy F, = 300N, «; = 30° va luc kéo F, = 300N ,

o, = 45° nhu hinh 20.3.

<, Vo 0
% 2y

Oy,



S A

3‘4\“\\.

a) Tinh céng cua tirmg luc tac
dung lén thing trén quang o, %
duong 20m.

b) Tinh hé s& ma sat gida
thung va san. H.20.3

PS:a) AF ~ 5200d ;AI;; ~ 4240 ;A = - 94404J ;A? = Ag =0

28.9

28.10

28.11.

b) k =~ 0,56.
Pudng tron cé dudng kinh AC = 2R = Im.

Luc F—‘)cé phuong song song véi AC, c6 chidu khong déi ACé
va c6 do lén F = 600\1
Tinh céng cua luc F khi diém dat clha F vach :
a) nua dudng tron AC.
b) ca dudng tron.
ps : a) 600J

b) O

Mot truc thang c6 khoi lugng m = 5 tan
a) Truc thang bay lén déu, lén cao 1 km trong thoi gian
50s. Bé qua stic can cua khéng khi.
Tinh céng sudt cua dong co.
b) Truc thidng bay lén nhanh dan déu khong van toc dau,
lén cao 1250m trong 50s. Sic can cta khéong khi bang 0,1
trong lugng truc thang.
Tinh c6ng sudt trung binh va cong sudt cuc dai cha dong
co trong thdi gian trén.
ps - a) 1 MW
b) 1,5 MW ; 3 MW.

Xe khoi luong m = 200kg, chuyén dong trén ddc dai 200m
cao 10m.

a) Xe chuyén dong thing déu lén déc véi van téc 18km/h,
cong suat cua dong co la 0,75kW.

Tim gia tr1 lyc ma sat.

b) Sau dé, xe chuyén doéng xuéng déc nhanh dan déu, van
téc xe ¢ dinh doc la 18km/h, & chan déc la 54km/h.
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28.12.

AR
oy,

Tinh céng do xe thuc hién khi xuéng déc va cong suat trung
binh, cong sudt tdc thoi ¢ chan déec. Biét luc ma sat la
khong doi.
DS - a) 50N.
by 10 kJ ; 0,5kW ; 0,75kW.

Xe chay trén mat duong nam ngang v6i van toc 60km/h.

o

Dén quang dutng doéc, luc can tang gidp 3 nhung md "ga"

" +81 da cing chi ting cong suit dong co lén duge 1,5 lan.

28.13.

28.14.

28.15.

30

Tinh vdn téc t5i da cia xe trén dudng débc.

DS : 30km/h.
bau mdy xe lUa cong suat khong déi cé thé kéo doan tau
m, = 200 tan lén déc c6 géc nghiéng a; = 0.1 rad véi
van téc v, = 36kmw/h hay lén doc cé goéc nghiéng
@, = 0,05rad vdi van téc v, = 48km/h .

Tinh dé lén lyec cdn ¥, . Biét F, khong doi va

sine ~ « (¢« nho)

ps - 200.000N.
Mot dau may xe lia, khai lugng m, cong suidt khong déi,
c6 thé chuyén dong déu lén mat phang nghiéng géc o . Hoi
déu mdy ¢ thé kéo thém mot toa xe khac khoi lugng m
bing bao nhiéu dé van chuyén dong déu véi van téc ci
trén mat phang ngang ? Biét hé s6 ma sat giita duong ray
vl xe la k.

pS : m(sma +cost — 11

k )

Hai 6 t6 cong sudt N, , N, khong déi, chuyén dong déu vdi

van toc v, , Vo . Néu hai 6 t6 néi v6i nhau va cung mé may

chuyén déng cung chiéu (6 té trude dé c¢6 van tSc 1én sé

chay truéc) thi van téc cac xe khi chuyén déng déu la bao
nhiéu ? Biét luc can dat 1én mdi xe khéng d6i.

N, + Ny, v,

P A

Nyvy + Nyvy



§21. CONG CUA CAC LUC CO HOC.
DINH LUAT BAO TOAN CONG

A. TOM TAT GIAQ KHOA

I. Cong cua trong luc

A? = mgh

th : khodng cdch thding dung-

gitta diém dau va diém cudi).

* AI;» > 0:vat di tir trén xudng

A? < 0 : vat di tu dudi 1én

II. Cong cua lyc dan hoi

Ap = %k (x% - x%)

H.21.1

k : dé cung ciaa 1d xo.
x, : do bién dang dau

X, : do bién dang cudi

ok '
—
I
?I O @)
= S == @
= = ———————
! %
H.21.2

31




III. Céng cua luc ma sat

2 v

-

A = -F s = -kNs < 0

ms ms

H.21.3 (Coéng céan)

Chi y :

» Luc ma cong cda né khong phu thude dang dudng di, chi phu thudc vi
tri cdc di€m dau va cudi goi 12 luc thé hay luc bdo toan.

* Trong luc, lvc dan héi 1a luc thé.

* Luc ma sat khong phdi la luc thé.

¢ Trén quy dao khép kin, cong clia luc thé bing 0.

IV. Dinh luit bao toan céng

 Khi vat chuyén déng déu, hodc khi van téc vat & didm
dau va diém cudi bdng nhau ta c6 :

A .1

dong can

» Cing c6 thé phat biéu :

* DPugc lgi bao nhiéu 14n vé luc thi thiét bay nhiéu lan
vé dudng di.

* Mady la nhitng céng cu bién déi luc. Khéng c¢6 mdy nao
lam lgi cho ta vé céng.

V. Hiéu suit cua may

’

K = B <1 A,:ccing c6 \1ch R
A’ : cdng toan phan
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B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 29

Tinh cong va cong suit cua cac lyec cd hoc.
Ap dung dinh luit bao toan céng

e Tinh ¢céng cua cac luc co hoc

Ap dung cdc céng thic :

*A? = mgh
Ap = %k(X? - x3)
*A = -F__.s = -kN.s(cbngcdn

e Ap dung dinh luat bdo toan céng

* Khéng ma sdt :

A, = -A

dong can

* C6 ma sdt :

Ahﬁ‘u ich

= ¥ .A

toan phan

m BAl TAP THi DY

29.1 |Mbt qua ciu khéi lugng m = 100g treo & ddu mot sgi day

chiéu dai [ = 50cm. Kéo qua cau dén vi tri day treo
nghiéng géc 60° véi phuong thdng dung réi buéng cho qua
cau chuyén dong tron. Tinh céng cla cdc luc tdc dung lén
qua clu ti lic bdt dau chuyén déng dén lic qua cau xudng
thap nhat.

3. GT VAT LI 10/2 (CHUYEN) 33




GIAI
Luyc tdc dung lén qua cau kh_i)chuyé7n dong :
trong luc P va luc cing cia day T .
— Céng cua trong luc :

Ap = mgh = m.g. HI

= mg (OI OH) = mgl/ (1 - cosa) = 0,25J

- Vi T luén vuéng géc véi phuong chuyén
déng (T L \75 nén coéng cha luc cing caa day :

Ap =0

29.2 | Mot nguoi kéo mot luc k&, sd chi cha luc k& 1a 400N, do
cing cua 1o xo luc ké 1a 1000N/m. Tinh céng do ngudi thuc
hién.

GIAI

D6 gian cta 1d xo luc k&€ khi ngudi kéo :

Cong clta luc dan héi cta 1o xo :
Ag = 2k~ x3)
2
Vol x; = 0,%, = 0,4(m) — Adh = — 80J

Céng do nguoi thuc hién
A = -Ay = +80d

29.3 | Mot chiéc xe khdoi lugng 120 kg dang chuyén dong véi van
téc 36km/h. Héi phai thuc hién mét cong la bao nhiéu dé
ham xe ding lai ?
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P
GIAI
.o =2 - A 2
Gid st ta tac dung lén xe mdt lyc hdm F, ngugc chiéu chuyén

dong va khéng thay déi trong suét thoi gian ham xe.

Tacé: -F, = ma
e chued L
Gia tbéc chuyén déng : a = =
2s 2s
Viv=20)
Cong cta lyc hdm : A; = -F, .s = ma.s
2
\
(oY) s o L
2s 2
= — 6000J
294 | Mot khoi hép chit nhat nhu hinh, B c

AB=0,8m, BC=0,6m, khéi lugng m = 40kg.

Tinh cong t5i thidu cin thist dé lat khéi hop D
quay quanh D. (H.21.5) H215

GIAI B'

Luc kéo khoi hép quay quanh D
chi can nang khoi hop dén vi tri dusng
chéo BD thang ding. Trong giai doan
nay, trong tdim O cua khéi hop duge
nang lén cao, luc kéo sinh céng déng
dé€ thing céng cén cla trong luc. Giai
doan k€ tiép, trong taAm cta khéi hop
ha thdp, ta khéng cidn tiac dung luc 4
nita, trong luc sé sinh cdng dong A& 7RI

ti€p tuc lam quay khéi hop.
H.21.6
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Cong cta trong luc khi trong tam cta khéi hop di 1én :

A, = -mgh = -mg(OD-OH) = -m 92E’~é§] = —40J
2

Coéng téi thiéu cda luc ngoai :

A= —Ap = +40dJ

29.5 P> Vat duge kéo chuyén dong thdng déu trén

mit phdng ngang nhd luc F = 20N, géc
@ Fa = 60° nhu hinh 21.7. Tinh céng cta luc
- kéo, cong cha trong lyc va lyc dan héi cia
mit san trén quang dudng s = 2m. Suy ra
H21.7 cong clia luc ma sat.

GIAI
Cong cia lyc kéo : Ap = F.s.cosa = 20J

Y = —
Coéng cua trong luc : Ap =0.viPl v

X . 2 N ﬁ
Cong cia luc dan hoi cia mit san : Ay = 0 vi N L v

Vi vat chuyén dong thing déu :
AF+Ap+AN+Ams = 0.
Ta suy ra cong cGa luc ma sat :

A, = -Ap = -20J.

ms

m BAI TAP LUYEN TAP

29.6 Vat m = 5kg dugc tha roi tir d6 cao h = 4m xuéng mét hd
nudc sau 2m. Tinh c¢éng cua trong luc khi vat roi téi day
hé.

BS : 300d
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29.7

29.8

29.9

29.10

29.11

Cho hé théng nhu hinh 21.8 :
a =30, m, = 1kg, m, = 2kg .
Tinh céng ctGa trong luc cia hé
thong khi m; di lén khong ma,

sat trén mit phing nghiéng
quang dudng lm. H21.8
BS : 15J

Lo xo db cting k = 50N/m. Tinh céng cta luc dan hoi clia
10 xo khi né gian thém 10cm tu :
a) chiéu dai tu nhién,
b) vi tri da gian 10cm,
¢) vi tri dang bi nén 10cm.
BS : a) - 0,25J
b) - 0,75J
¢) 0,25d
Khi mot 1o xo nhe, dau trén ¢ dinh, dau du6i treo mot dia
can khéi lugng 100g thi 16 xo ¢6 chiéu dai 10cm. Pat thém
lén dia can mot vat khéi lugng 200g, 10 xo gian thém va
¢6 chidu dai 14cm khi & vi tri can bang. Tinh céng cua
trong luc va cua luc dan hoi khi 1d xo gian thém.

ps - 0,12J ; - 0,08d.

Mot vat m = 100kg trugt khéng van téc dau tu dinh
xuéng chan mit phdng nghiéng chiéu dai [ = 2m, chiéu
cao h = 0,4m. Van téc vat & chan méat phidng nghiéng la
2m/s. Tinh céng caa luc ma sat.

' ps : - 0,2d.
Stung khéi lugng 50kg ban dan ra theo phuong ngang. Khai
luong dan la 2kg, van toc lic réi nong 1a 500m/s. Sau khi
ban, sing giat lui mot doan 50cm. Tinh luc ham trung binh
dat 1én sung va cong caa luc ham.

bS : 20.000N, - 10.000J
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29.12
v,

29.13

29.14

29.15

29.16

29.17

38

Vat khéi lugng m = 50g dugec bdn xién géc o = 37° véi
van toc dau v, tif A nhu hinh 21.9. Sau khi bin
1 gidy, vat cham vao diém B. AB hgp vdi phuong
ngang géc B = 14° . Tinh cong cda trong luc tac
"dung lén vat trong thoi gian bay.
Cho sin 37° = 0,6 ; c0os37° = 0,8 ;tg14° = 0,25
bS : -1,25J
-

H.21.9

Mot mai tén duge bdn tir mot cdi cung cé
chiéu dai day cung ! = 1m. Day dugc kéo
cing doan h = 5cm. Luc dan héi cha day
cung coi nhu khong d6i va bang T = 300N.
Biét khi o nhé, sina =~ tga ~ o . Tinh
cong cia luc dan hoéi tir lac tén bit dau
chuyén dong dén lic roi day cung. ¢ h S
ps: 150

H.21.10

Mat vat nhé khéi lugng m = 50g duge kéo
trugt thdt cham trén doan dudng la 1/4
dudng tron ban kinh R = 1m, hé s6 ma s4t
k = 0,1 nhu hinh 21.11. Luc kéo luén huéng
ti€p tuyén véi quy dao. Tinh cong cia luc
ma sat.

H.21.11 pS : -0,05J

Nguti ta kéo déu mét chiéc xe khéi lugng m = 200kg lén
mot déc dai 20m, cao 5m. Tinh cdéng do ngudi thuc hién
dugc, bi€t luc ma sat bing 0,05 trong lugng xe.

PS : 12kJ

Truc kéo c6 ban kinh truc r = 20cm, tay quay dai 60cm.
Dung dinh luit bao toan céng d€ tinh luc cAn tac dung vao
tay quay d€ kéo mot vat khéi lugng 45kg ti dusi lén.

bS : 150N.

Tim céng cin d€ nang mot sgi xich khdi luong 5kg, chidu
dai 1m ban d4u n3m trén mat dit, nu ngudi cAm méot dau
xich nang lén d6 cao 2m.

BS : 75d



29.18

29.19

29.20

29.21

29.22

Hon d4 mai ban kinh 20cm quay véi tan s6 180 vong/phat.
Nguoi ta dung mét luc 20N dé &n mot vat 1én vanh da
mai. Tinh cong do d4 mai thuc hién trong 2 phit, biét hé
s6 ma sdt gitta vat va da mai 1a 0,3.
bsS : 2713d
a) Tim quang duong xe dap di duge khi dap mot vong ban
dap biét s6 riang cha dia gdp 2 s6 rang cua lip va dudng
kinh vo6 xe la 700mm.
b) Pap lén ban dap luc 56N (Theo phuong ti€p tuyén quy
dao) thi luc truyén dén di€m tiép xac M cha vo xe va mit
dat bing bao nhiéu ? Biét dui dia xe dap dai 20cm va gép
2 ban kinh dia ; cdc ban kinh ctia dia va lip ti 1& véi sé
rang ; xich truyén nguyén ven luc. Bé qua ma sat. Kiém
ching lai dinh luat bdo toan cong tu cic két qua trén.
psS - a) 4,4m
b) 16N

Mét can truc nang déu mot vat khéi lugng 1 tdn lén cao
10m trong thoir gian 30s.
a) Tinh céng cha luc nang.
b) Biét hiéu suat cia dong co la 60%. Tinh cong sudt.cha
dong co can truc.
¢) N&u phai nang déu mot vat khéi lugng 2 tdn cing lén
cac 10m thi thoi gian ndng la bao nhiéu ?
PS : a) 100kJ
b) 5,6kW
c¢) 60s

Thac nuée cao 30m, mdi gidy d§ xudng 300m® nude. Loi
dung théc nuéc, c6 thé xay dung tram thdy dién cong sudt
bao nhiéu ? Biét hiéu sudt tram thuy dién 1la 75% .
pS : 67500kW.

Mot thang cuén c6 dé cao h va nghiéng géc o v6i mit
ngang. Thang cuén di xuéng déu véi van tdc v. Tinh céng
do ngudi, khéi lugng m, thuc hién khi di lén thang cuén
trong thoi gian t. Xét trong hé quy chiéu :
a) gin véi dat.
b) gén véi thang.

) gan vd1 thang ps : a) mgh

):7\ b) mgth + vtsina )
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§22. NANG LUQONG - PONG NANG - THE NANG

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Ning lugng
- Nang lugng la dai lugng ddc trung cho khd ndng thuc
hién céng clia mot vat hosic mot hé vat.

- Gid tri nang lugng cla mot vat (hodc hé vat) & mot
trang thai xdc dinh nao dé bing céng lén nhdt ma vat (hodc
hé vat) thue hién duge trong nhitng didu kién nhat dinh.

- Pon vi nang lugng la don vj ciéa cong
II. Déng ning

« 1. Dinh nghia :

Chu y
* W, c6 gid tri 16n hon hoac bang 0

* W, phy thudc-hé quy chiéu

*» 2. Dinh |i vé ddng niang

AWy = Wy =Wy, = DA

(Z A : tong cdc cong cua céc lyc tde dung vao vdt)

ITII. Thé ning
* 1. Khai niém

Thé nang 14 nang lugng c6 dugc do tuong tdc giita cac vat
cia hé hay giifa cdc phan cda vat théng qua céc luc thé.
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Thé nang phu thudc vao vi tri tuong doi gilta cac vt hay
ciac phan cha vat.

» 2. Thé nang trong trudng

W, = mgh

(Géc thé nang ¢ mat dat).

H.22.1
o 3. Thé ning dan haéi I
. 9 Ll
W, = Lk? ®
2 et
(Goc thé ning Ung vdi trang thai toX
H.22.2

1o xo khéng bién dang)

Chu y :

e D6i véi ca hai loai luc thé k€ trén, ta cé :
A= Wy-Wp = -AW,

e Gi4 tri thé nang cia mot hé véi cdc goc thé ning khéc nhau s& chénh

léch nhau moét hdng sé.

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 30 Tinh ning lugng.

Ap dung dinh li dong ning.

- BDdng ndng :
Wy = I
2
(v : van tbc cha vat trong hé quy chi€u dang khao sat)
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- Thé ndng trong truong

W, = mgh

o

e O vi tri cao hon géc : W, >0
e G vi tri thap hon goec : W, < 0
- Thé ndng dan héi :
W, = 1k
2

(x : Do bién dang tir vi tri 1o xo c6 chiéu dai tu nhién).
- Thé nang toan phdn :

=Y W

(Wt)tp AT
- Ap dung dinh li déng ndng :
AW, = Wy, - Wy = ZA
(XA : tdng cac cong cla ngoai luc tac dung lén vat)
Dinh li déng ning thuong duge dung dé :
* tinh cong ;
* gidi bai todan co hoc khong théng qua cdc dinh luat Niuton.
m BAI TAP THi DY

30.1 |Dung bda c6 khéi lugng m = 2kg déng méot chiée dinh vao
g6. Van téc cha bda lic cham dinh la 10m/s. Sau mdi lan
déng, dinh ngép sau vao gé lem. Coi luc can cha gb lén
dinh 1a khong déi ; bé qua tdc dung cia trong luc so vdi
luc can va bd qua khéi lugng cia dinh so véi bua.

a) Tinh thoi gian cla mbi lan va cham giita bia va dinh
(thoi gian dinh ngap vao g lcm).

b) Ding dinh 1i déng ning, tinh luc cdn cta gb tdc dung
Ién dinh.
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GIAI

- Vi dinh ¢6 khéi lugng nhé nén khi bia bat dau va cham véi
dinh, van t6c ban dau cha dinh va bda khi dinh bat dau ngép vao
gd 1a 10m/s. Lyc téc dung lén h¢ dinh va bua khi dinh di chuyén
trong gb coi nhu chi ¢ luc can Fc clia gd. Chuyén dong ctua dinh va
bua ltc nay duoe coi nhu la cham dan déu véi van téc cudi bang
khong (v = 0).

a) Thot gian :

Thoi gian dinh di chuyén trong gé :
S 0,01

= . = = 0,002(5)
(v+vy) 0+ 10)

9 2

t =

S
v

b) Luc can :

Ap dung dinh li dong nang cho hé bua va dinh khi dinh di
chuyén trong gob :

Wd—WdU = AC
1.2 1 .2
“mve --mv, = —-F .s
9 9 0 [¢
2 2 2
m(v® ~ v mv
~p - ™ o _ 9 -~ 10.000N
C
2s 2s

30.2 | Thang may, khéi lugng m = 1 tan, chuyén déng thang tu
duéi 1én. Péng co thang may cé thé kéo hodc ham thang.
a) Ban dau thang chuyén déng nhanh dan khong van téc
dau. Tinh céng do déng co thuc hién sau khi di duge quang
dudng 5m va dat van téc 18km/h.

b) Giai doan k& ti€p, thang mdy chuyén déng thang déu.
Tinh céng suat cta dong co.

¢) Cubi ciing, thang may chuyén déng cham din va ding
lai sau khi di thém quiang duong 2m. Tinh cdng cia dong
cd va luc tdec dung trung binh cta déng co lén thang trong
giai doan nay.
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2p /;

GIAI

Trong giai doan I va III cia chuyén déng, dé bai chi cho biét

thang chuyén dong bién d6i nhung khéng khing dinh chuyén déng
c6 1a bién d6i déu hay khéng. Do d6, dé thuan tién, ta nén gidi
bai todn bang dinh li déong nang.

__)
Luc tac dt_m_g) 1én thang khi chuyén déng la luc F cha déng

cg va trong luc P .

44

a) Giai dogn thang chuyén dong nhanh dén
Theo dinh li dong ning :
W, -W, = A, +A
d le F‘] p1

1

1 .2
~mvy-0 = AF —Ps1

2 L
= AFl = %mv%ﬂng.s1
Ap = +.1000.5%+1000.10 .5 = 62.500
roo2

b) Giai dogn thang chuyén déng thding déu
Ap + AP, =0

2 2

= AFz = —Ap? = - (- mgsy = mgs,

mgs
NQZ__Z:tzzmgv2:mgv1
2

N, = 1000.10.5 = 50000(W)



30.3

¢) Giai doan thang chuyén déng cham dan
Theo dinh li dong néng :
W, -W, = A, +A
d. d2 F3 P

3 3

1 b
0- 5m\é = AFa - mgsg

1
= AFs = mgs, -Emvg

Ap = 1000.10.2-2.1000.5% = 7500(J)
3 2

Luc tac dung trung binh cta dong co :

- A
¥y

Fqg = — = 3750N -
53

Mét chiéc xe dang chuy&n dong véi van toc 6m/s. Mot vat
m = 50g trén xe dugc ném ra phia truc v6i van toc 6m/s
dsi véi xe. Bé qua khéi lugng cha vat m déi vdi xe.

a) Tinh dong ning cua m d6i véi xe va d6i véi dat trude
va sau khi ném.

b) Dung dinh li dong nang, tinh cong cia luc ném trong
hai hé quy chiéu (gdn véi dat, véi xe). So sdnh cong tinh
duge trong hai hé quy chi€u va gidi thich tai sao ching
biang nhau hodc khac nhau.

GIAI
a) Péng ndng :

* Van t6c va dong ning cia m d6i véi xe :

—Truéckhiném:v():O;Wd =—1-mv(2)=0_
o 2
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- Sau khi ném : v = 6m/s ; Wy = %mv2 = 0,9J

* Van téc va dong nang cha m déi véi dat :
-

A x = -

Véan toéc : v’ = Vv,

- . —> N [N
Vi viva v cung chiéu: v = v+ Vo

H

~ Truée khi ném ; V) = VgtV = 6m/s

w, = émv’g = 0,9J

¢

—~ Sau khi ném : v = v + V., = 12m/s

b) Céng luc ném :
Theo dinh li d6ng ning, cong cia luc ném vat m :
- Trong hé quy chiéu gin véi xe :

A=W,-W, =09-0 = 090)
U

- Trong hé quy chiéu gin véi dat :
A = W’d - W,d = 3,6-09 = 2,7J)
V]

Nhgn xét : A = A
_)

Gidi thich : trong hai hé quy chiéu, luc ng)m F tac dung lén
vat m la nhu nhau, thoi gian tdc dung ctia luc F c_gng giéng nhau,
gia toc cia m trong thoi gian chiu tac dung lve F la nhu nhau.

Tuy nhién quang dudng di chuyén ctia m khi chiju h,rcga’c dung
F trong hai hé quy chiéu la khdc nhau ( Néu F khéng

2 2
v —VO

2a

déi @ s = lat2+v0’c =
2

)

_)
Do d6 cong ctaluc F trong hai hé quy chiéu (A=Fs) sé khac nhau.
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304

Hai vat m, = 2kg,m, = 3kg
ndéi véi nhau biang mdt sgi day
qua rong roc trén mat phang
nghiéng nhu hinh 22.3,
o = 30°. Ban ddu m; va m, ¢

ngang nhau va cdch chan mat
phdng nghiéng mdt doan
h, = 3m .

Tinh thé& niang va do bién thién
thé nang ctia hé hai vat ¢ vi tri ban dau va vi tri m; di

xudng dugc mot doan 1m, néu :
a) Chon gdc thé nang ¢ chan mat phéng nghiéng
b)Chon gdc thé nang ¢ do cao ban dau cta hai vat

GIAI
a) Chon géc thé ndang ¢ chan mdt phdang nghiéng
— Thé ning ciia hé hai vat :
Ban dau : hy; = hy, = h, = 3m

Wto = Wt01+wt“2 = m,ghy, + myghy, = 150J

Lac sau:h1 = ho—s = 2m

h, = hy+s.sina = 3,6m

W, = th +Wtz = m,gh, + mygh, = 145J
- D6 bién thién th& ning cda hé :
AW, = W,-W, = -5J

Q
b) Chon géc thé ndang ¢ dé cao ban ddu cia hai vdt
- Thé nang ctia hé hai vat

Ban dau : hy, = hy, = 0
WtU = myghy, + myghy, = 0
Lac sau : h1 = -5 = -1m

h, = s.sino = 0,5m
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W, = W, +Wt2 = m;gh, + mygh, = -5J

1
~ D% bién thién thé& nang cha hé :

AWt = VVt - VVtO = -5J

Nhdn xét : Trong cung mét hé quy chiéu, gid tri clia thé ning chia mot hé
phu thugc vAo viéc chon goc thé nang nhung dd bigh thién thé nang cla hé khéng
phu thuéc vao gée thé nang.

30.5 |{Cho hé théng gém vd4t m néi véi hai 1o xo

k; = 1,56N/em , k, = 3N/cmnhu hinh 22.4. Ban ddu m nim

¢ vi tri cAn bang va cdc 10 xo khong bién dang. Kéo m
khéi vi tri cAn bing theo phuong doc theo cdc 1o xo mot
doan x = 3cm. Trong ting trudng hgp, hiy tinh thé€ ning
dan héi cia hé théng hai 1o xo.

k, m K, m " K, K, m
bl | fomd jooiwd - frommeseian] |
k,
® ® ®

H.22.4

GIAI
a) Truong hop 1 va 2 :

b6 bi€n dang cia mbi 1o xo : X; = Xy = X = 3em .

Thé& n#ng dan héi cha hé :

1 2 . 1 2
W =W, +W, = Zk,x%+2k.x
t t, t, g 17NN

.150 . (0,032 + L . 300 . (0,032 = 0,2025(J)
. 2

N |
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b) Truong hop 3 :
Goi do bién dang ctia méi 1o xo la x, , x, . Luc dan héi caa
mdi 1o xo, theo dinh luat III Niuton : F; = F, .

[

D kox, = kox
Tacs:{ ' . 27
ix1+x2 = X
k2
Suy ra : X, = .X = 2cm
k, +k
1 2
kl
X, = .x = lcm
k1+k2

Thé ning dan hoi cia hé :

1, 2,1, .2
W =W +W, = =k,x7+=kx
t tl tz 211 222

150(0,02)2 + 1 . 300(0,01)% = 0,045(J)
2

DN |

30.6 |Lo xo k = 50N/m dit thing ding, ddu trén cha 1o xo g
dinh, dau dudi treo qua cdu m = 100g. Ban du qua céu §
vi tri can bing, sau dé tha cho qua cdu chuyén dong. Chon
géc thé ning trong trudng va thé nang dan hoi tai vi tri
can bang.
a) Chung minh ring thé ning cla hé qua cdu va 1d xo khi
qud cAu & cach vi tri can bing mét doan x la
W, = Lyy?

5
b) Tinh thé& nang cia hé tai vi tri ban dau.

GIAI
a) Khi m & vi tri can bang O :

- o N
P+Fdh =0

4. GT VAT Li 1072 (CHUYEN) 49




= mg-kx, = 0 (1)

trong dé x, la do gian
cia 1o xo ¢ vi tri can bing.

Xét khi m chuyén dong,
¢ vi tri cdch O mot doan x.
Thé ning cta hé sé& bing cong
do trong luc va luc dan héi
H.22 5 thuc hién khi m di chuyén tir
vi'tri dang xét vé vi tri géc
(vi tri cAn bang O).

Wt = Ap + Adh = - mgx + ék[(x0 + x)2 - xg]
W, = - mgx + 2 1 koo + T - L
2 2 2

Két hgp véi phuong trinh (1), ta suy ra diéu phai chidng minh:

Wt=lkx2
2
b) Tai vi tri ban ddu
me
X = -x, = -8
0 k
2 2
> W, =1 28 _ o1
2 k

Chii § : Ta c6 thé sit dung tinh chdt "thé ning clia mét hé khi chon
cdc goc khdc nhau s& chénh léch nhau mot hiing s& thé ning nao dé" dé
ching minh cdu a.

Hoc sinh hay tu thyc hién diéu nay.
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m BAI TAP LUYEN TAP

30.7

30.8

36.9

30.10

Vat khéi lugng m = 100g roi tu do khong van tdc dau.
Cho g = 10m/s? .
a) Bao lau sau khi bdt dau roi, vat c6 dong nang la 5J ?
20d ? '
b) Sau quing dudng roi la bao nhiéu, vat c6 dong nang la
1J ?2 43 ?

bS:a) ls ; 2s

' b) 1m ; 4m

Doan tau m = 5 tdn dang chuyén dong véi van toc
vy = 10m/s thi ham phanh, luc ham F = 5000N. Tau di
thém quang dudng s roi dung lai. Dung dinh 1i déng ning,
tinh céng cia luc ham, suy ra s.

pS . -25.10°J ; 50m

O t6 khéi luong m = 1 tan, ban d4u chuyén dong trén doan
dusng AB = 100m nim ngang, van tdc xe tang déu tir 0
dén 36km/h. Biét luc can trén doan dudng AB bang 1%
trong lugng xe.

a) Dung dinh li dong ndng tinh coéng do dong co thuc hién,
suy ra cong sudt trung binh va luc kéo cla dong co trén
doan dudng AB.

b) Sau d6 xe tdt may, ham phanh va di xudng déc BC dai
100m, cao 10m. Biét van tdc xe & chan déc 1a 7,2km/h.
Dung dinh li dong nang tinh cong cta luc can va luc can
trung binh tdc dung lén xe trén doan dutng BC.

psS : a) 60kdJ ; 3kW ; 600N
b) — 148kJ ; 1480N

Vién dan khéi lugng m = 60g bay ra khdéi nong sing véi
van téc 600m/s. Biét nong sung dai 0,8m.

a) Tinh dong nang vién dan khi r&i nong stng, luc ddy
trung binh cda thudc sing va cong sudt trung binh ciia moéi
lan bén.

b) Sau d6 vién dan xuyén qua tdm gé day 30cm, van téc
gidm cdbn 10m/s. Coi dong nang dan truée khi dam vao gb
la khong déi. Tinh luc cin trung binh cta gé.
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30.11

30.12

30.13

30.14

52

¢) Dan ra khéi tdm g6 ¢ do cao h = 15m. Tinh van téc dan
khi cham d4t. B6 qua stic cdn clia khong khi.
d) Sau khi cham dat, dan lin sau vao d4t 10cm. Tinh luc
can trung binh cia dat.
Bé qua tac dung cta trong luc so véi luc can.

ps : a) 10,8 kJ ; 13500N ; 4050kW

b) 35990N ; ¢) 20m/s ; d) 120N

Giai lai bai 30.2 cho trudng hgp thang may chuyén dong
théng tir trén xudng.

Hai may bay chuyén dong cing chiéu trén cing mét dudng
théng véi céc van téc v, = 540km/h, v, = 720km/h .
M4y bay II bay phia sau bdn mét vién dan m = 50g vdi
van téc 900km/h (so véi mdy bay II) vao mdy bav trudc.
Vién dan cdm vao mdy bay I va dimg lai sau khi di duge
quang dudng 20cm (d6i véi mdy bay I). Ding dinh 1i dong
nang va dinh luat III Niuton tinh luc ph4 trung binh cda
vién dan lén médy bay I.

bS : 11250N

Hon da khoéi luong m = 200g dugc ném tir mat dat, xién
géc o so v4i phuong ngang va roi cham dat ¢ khoang
cich S = 5m so véi phuong ngang sau théi gian chuyén
dong t =1s.
Tinh cong cia luc ném, bo qua luc can cha khéng khi.

bS : 5,0d
Mot ngudi dat sing theo phuong ngang réi 1an luot bédn hai
phat vao mot bic tuong cdch ddu sung khoiang x = 60m
theo phuong ngang. Sau phéat dan 1, ngudi ta dat trudc miii
sing mét tAm gé mdng thi thay vién dan II cham tuong &
diém th&p hon vién dan I khodng [ = 1m. Biét van téc ban
dau cta dan la v, = 300m/s va khéi lugng dan m = 20g.
Tinh cong do dan thuc hién khi xuyén qua miéng gé.

DS : 750d



30.15

30.16

30.17

30.18

Mét 6 to chuyén dong nhanh din déu khéng van tdc dau
trén dudng nim ngang. .
Sau khi di dugc quang dudng S, , xe dat van tdc v. O cusi
doan duong S, ké tiép, xe dat van toe 2v.
Bidt luc ma sat gitfa xe va mat dudng la khong déi.
Hay so sanh cong cia dong cg xe trén hai doan dudng, so
sanh S, , S, va cho bi€t cong sudt chia dong co xe ¢ thay
d6i khong ?
BS : A, = 3A1 ; 82 = ?SS1 ; thay doi
Mét ngudi ding trén xe ding yén va ném theo phuong
ngang mot qua ta khéi lugng m = 5kg véi van tdc
v, = 4m/s do6i v6i Tréi dat. Tinh céng do ngudi thuc hién
néu khoi lugng xe va ngudi 1a M = 100kg. Bé qua ma sat.
DS : 42J
Vat nang khéi lugng m; = 1kg nam trén tdm van dai nim
ngang khéi lugng m, = 3kg. Ngudi ta truyén cho vit ning
van tdc ban dau v, = 2mJs.
Hé s6 ma sat gilta vat va van la k = 0,2, ma sat gilta van
va san khong dang ké.
Dung dinh luat bdo toan dong luong va dinh li ddng ning,
tinh quang dudug di cta vat ning d6i v6i tdm vén.
pS : 0,75m
Tam van khéi lugng M dang chuyén dong déu trén mit
phing ngang khong ma sat véi van tdc v, - Dat nhe nhang

lén tdm vdn mot vat khéi lugng m = M

Hé s& ma sat gilta vat va van la k.

Hoi vat sé trugt trén vdan mdt khodng bao nhiéu néu khi
ti€p xtc v6i van, vat ¢é van téc ban dau :

a) Bang khong.

b) Bing 2v, , cung chiéu chuyén dong cia van.

c) Bang 2v, , ngugc chiéu chuyén dong cda van.

Bs : a) vg/Bkg;b) V%/3kg;c) 3vg/kg
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30.19 Hé quy chiéu gin v01 kh01 tam G cGa hai chat diém
m, , m, (6 van téc v1 , Z ) va c6 phuong khong déi goi la
hé quy chiéu khéi tam (hé G). Chu’ng minh:

a) Van téc cta G la V_e = (m v; +myv 2)/(m +my,)

b) Téng dong luong ctia hai chat diém trong hé G bing 0.

¢) Dong nang W, cua chung trong hé G lién hé véi dong
G

ndng W, trong hé ca bdi :

Wy = WdG + %(m1 + mQ)Vé

d) Suy rong cdc k&t qua trén cho n chit diém.

30.20 Tinh thé nang cla mdt khéi nude co thé tich 0,5m® & dinh
mdt ngon thdc cao 10m so véi chan thac.
Bé qua kich thudc cua khéi nuéec.

DS : 50kd
30.21 Treo mét vat nang vao mét 10 xo luc k&, kim luc ké& chi s4 4.
Tinh thé& nang cia 16 xo luc k& lic nay, biét luc k& chia d6 ra
Niuton va khodng cach giita hai do chia lién nhau la 5mm.
bS : 40md
30.22 Cho hé thong nhu hinh : m; = 1kg,m, = 1,5kg. Bé qua
ma sat, khéi lugng day va rong roc.
Tha cho hé chuyén dong vat m, khi
di lén hay di xudng ? Khi vat m,
di chuyén 1m, tim d6 bién thién
thé ning cta hé, suy ra céng cla
trong luc.
2

ps - 2,5J

30.23 Lo xo k = 100N/m dau trén cé dinh, ddu duéi treo qua cau
= 100g. Qua cdu chuyén dong theo phuong théng ding
va c6 thé roi xa vi tri cAn bing mot khodng 16n nhat la

A = 2cm.
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30.24

30.25

Bé qua stc cdn cia khong khi

a) Tinh dé gian cda 10 xo & vi tri can bang.

b) Tinh thé nang cia hé qua cdu, 10 xo khi qua cAu & vi
tri can bing, vi trf thap nhat, vi tri cao nhat, néu :

< Chon gdc th& nang trong lyc tai vi tri qua cau ¢ thap

nhét, goc thé niang dan héi khi 1o xo khéng bién dang.
— Chon géc thé nang trong luc va dan héi déu & vi tri can
bing clia qué cau.
bS : a) lem ;
b) 0,025J ; 0,045J ; 0,045J va 0 ; 0,04J;0

Hai 1o xo k, = 10Nm, k, = 15N/m , chiéu dai ty do

o I, = l, = 20cm. Céc 15 x0 mot dau
0 X gén ¢§ dinh tai A, B, mot ddu néi
Do v6i m.
m Biét AB = 50cm.
K, K,

B B6 qua kich thuéc cia m. Bo qua
=22 ma sit.
a) Tinh d6 dan clia méi 1o xo tai vi
H.22.7 tri can bang O.
b) Kéo m léch khéi vi tri cAn bang
doan x = 2cm. Tinh thé nang dan
héi cta hé hai 1o xo tai vi tri x.
Chon géc thé nang tai vi tri can bang.
PSS : a) 6¢cm ; 4cm

b) 5md
Hai o xo kg = 10N/m ,
k, = 20Nm , chiéu dai tu do Co
ZI = 24cm,l2 = 15cm . :'7“5

Céc 10 xo mot dau gdn c6 dinh .
tai A, mot dau néi v6i m. Bé qua

p J 5 ZZ
kich thugc cia m. 2

a) Tinh 46 bién dang cia méi 1o
xo tai vi tri cadn bang O.
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b) Kéo m léch khéi vi tri cdn bing doan x = 2cm. Tinh
thé nang dan héi cla hé hai 16 xo tai vi tri x. Chon géc
thé& nang tai vi tri can bang.

PS : a) 6cm ; 3cm

b) 6md

30.26 Hai 16 xo k; = 0,2N/em , k, = 0,6N/cm ndi v6i nhau va
: ndi v6i di€m cé dinh A. Vat m = 150g treo
¢ dau hai 1o xo (H. 22.9).

a) Tinh d6 bién dang cGa mdi 16 xo tai vi
tri can bing O.

b) Kéo m léch khoéi vi tri cAn bing doan
X = 2cm,

Tinh thé n#éng cia hé tai vi tri x. Chon
H.22.9 goc thé nang tai vi tri can bing.

bsS : a) 7,5cm ; 2,5cm
b) 3mdJ

§23. PINH LUAT BAO TOAN CO NANG

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Dinh luat bao toan co ning
e 1. Cd nang

-~ Dinh nghia .

W = Wd+W
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- Cdc thi du :
o Hé gdm vdt nang + lo xo nhe + Trdi Dt :

W = 1lmv+ Lyx? 4 mgh
2

9 k
m
~ A « L ~a . h V’
e Hé gbm vdt ngng + Trdi Dat :
W = lrnV’Zergh
9 H.23.1
m
%_}
2. Sy bao toan : Yy v Th
Hé kin, khéng ma sat : l
kit iz
H.23.2

W, = W, © Wy, + Wy = WyprW, & aW = 0

II. Ap dung vao con liac don :

Theo dinh ludt bao toan
co nang :

%m\f2 +mgh = mgh, + %mv’é

4




B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 31 Giai bai toan co hoc bing dinh luat

bao toan co ning.

- Céng thac tdng quat :
W, = W, & lkxg +mgh, + lmvg = lkx%mgh1 + lm\;‘;
2 2 2 2
- Trudng hgp ap dung :
y g - =2 =,
e Chi c6 P = mg’, F = - kx'tdc dung lén vat.
e Lyc thay déi.

* Dinh luat bédo toan déng lugng khong dap dung dugc hoic

khéng da dé€ giai bai toan.

m BAI TAP THi DU

31.1 | Vat nhdé m duge truyén van téc ban diu theo phuong ngang

vy = 10my/s tir A. Sau dé m di

Ob\ lén theo doan duong tron BC

5 RIY TN tdm O, ban kinh R = 2m, phuong

%‘" Yoo «T D OB thdng dung, géc
i IB o = BOC = 60° va m roi xuéng

tai D. B6 qua ma sat va sdc can

H.23.4 cia khong khi. Tinh van téc cda
m tai C, d¢ cao cuc dai cia m
(ké tit C) va chiéu dai CD.

GIAI
a) Tinh vdn téc cia m tai C

Do khong c¢6 ma sat, chuyén déng cia m tuan theo dinh luat

bao toan co ning.



Tar

Chon géc thé nang trong trudng ¢ B.

Wy = W¢
Y
—1—mv(2) = lmvz, + mg(R - Reos) 0 T v
2 2 C o R
v, = &% - 2gR{1 — cosa)
v = V80 =~ 8,9(m/s)
¢ H.23.5

Sau khi roi C, m chuyén dong
nhu vat duge ném xién véi van tdc
N - ot p SN T 0
dau v, v, hop véi phusng ngang goéc o = BOC = 60 .
b) Tinh dé cao va tam xa trong chuyén déng ném xién :

Trong hé toa do Cxy ;

e G2 2
>*vy—vcy— -2g.y
Tai noi m dat d6 cao cuc dai : v, = 0
2 2.2
ve, visin“o
:}ymax_—:_g_:_i___::im
g 2g
1.2
fy = - =gt +vcy.t
2
. 2v 2v_sina
TaiD:y=0=>t == ¢
g g

ov23sing . cosa
g
CD = 6,9m

Chi y : Néu nhd, ban doc cé thé st dung cdc cong thic tinh do cao va tadm

xa cya chuyén dong ném xién.
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31.2 | Qud cau nhé khéi lugng m treo & ddu mot soi day chiéu
dai /, dau trén ctha day c8 dinh. Kéo qua cdu ra khdi vi tri
can bing dé day treo léch géc oy Vi
phuong thing ding réi budng tay.
Bé qua sdc cén cia khong khi.

a) Tinh van t6c qua cdu khi day treo
hop véi phuong thdng ding géc o va
van téc cuc dai cia qud cdu khi

H. 23.6 chuyén dong.

b) Tinh luc cing cta day khi day
treo hgp véi phuong thdng ding géc o va luc cing cue dai
{ cua day treo khi qud cau chuyén dong.

L

GIAI
a) Tinh vén téc cia m
Chuyén dong cia m tuan theo dinh luat bdo toan cg ning.
Chon géc thé nang trong trudng tai B (diém thap nhat trén
quy dao chuyén déng cia m).
Wy = Wy

0 + mg(l -~ lcosa,) = lmVQ + mg(l ~ lcosa)
’ 2

Van t6c clia m tai modt diém trén
hY
P quy dao :

H. 237

v = V2gl(cosa — cosw )

Van tdc v s& dat cuc dai khi cos. = 1 hay a = 0 (vi tri
thdp nhat B cta m khi chuyén dong).

v = N2gl(1 ~ cosay)

max
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b) Tinh luc cing cia ddy

Phuong trinh chuyén dong ctia m, theo dinh luat II Niuton

> -
—)
P+T = ma

Chiéu phuong trinh lén truc huéng tam tai M :

V2
—Pcosa + T = m—

{

V2
= T = mgcosa + m—
[

ta suy ra :

T = mg (3cosa - 2eosa)

Luc cang T s& dat cuc dai khi cosa =

thap nhat B clha m khi chuyén déng.

31.3

T = mg (3 - 2cosay)

Thay gid tri cia v tif phan trén vao phuong trinh va rat gon,

0 (vi tri

Qua ciu nhé khéi lugng m lan
khéong van téc dAu ti noi cé d6
cao h, qua mdt vong xiéc ban
kinh R. Bé qua ma sét.

a) Tinh luc do quéd cAu nén lén
vong xiéc ¢ vi tri M, xdc dinh
bdi géc o nhu hinh 23.8.

b) Tim h nhd nhat d€ qua cau
c6 thé vuot qua hét vong xiéc.
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A GIAI
a) Luc nén :

bé xic dinh luc tdc dung lén m
tai vi tri M, ta c4dn xdc dinh van téc
cda m tai vi tri M.

Ta 4p dung dinh luat bao toan co
nang cho m & hai vi tri AM :

W W

AT "M

mgh = mgR(1 + cosa) + lmv2
2

Van téc cia m tai M:v = V2g [h - R(1 + cosa)]

Phuong trinh chuyén dong cta m trong vong xiéc :
- — N
P+N = ma
Chiéu phuong trinh lén truc huéng tam tai M :
2

Pcosa + N = m¥—

24

Luc do qué cdu nén 1én vong xi€c c¢6 do 16n bing luc dan hdi
clia vong xiéc tac dung lén quid cau :

2
N = mY- — mgcosa
R

N = . 2g [h - R(1 + cosa)] — mg . cosu

m
R

N = mg (& — 2 - 3cosa)
R
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b) DS cao h ;.
Pé ¢6 thé vuot qua hét vong xiéc, qua cau phdi ludén nén lén
vong xiéc khi chuyén dong, nghia la N > 0 véi moi vi tri géc o .

Tu bifu thic N, ta thdy N nhé nhat khi cose = 1,a = 0
(vi trf qua cAu & cao nhit trong vong xiéc).

biéu kién dé qud cAu qua hét vong xiéc :

N oin = mg(%—5) >0

= |h > 2,5R

Trong thuc t&, do ma sdt va sdc cdn cta khong khi nén h sé
phai cé gia tri 16n hon 2,5R.

31.4 | Cho hé nhu hinh 23.10, m, = m, = 200g, k = 0,5N/cmn . Boé qua
do gian cla day, ma sat, khdi lugng day va rong roc; g = 10m/s® .
M. a) Tim d6 gian cta 1o xo & vi tri can bang.
_b) Tit vi tri can bang, kéo m; xudng 6cm
theo phuong thing ding roi bubng tay.
= Tinh van téc cac vat khi chung di qua vi
tri can bang va khi 1o xo ¢6 chiéu dai tu
H 2310 nhién.
GIAT
a) Pé gidn
Khi m, & vi tri cAn bang
> 2> o> o
Py+ N+Fgy+T =0

H. 23.11
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Chiéu phuong trinh lén phuong ngang : Fg, -T = 0.
trong d6 : T = P, = mg

Fy, = kx;; x, 12 do gidn cha 10 xo & vi tri can bing.

m
= x, = klg - 0,2.10 _ ¢ 04(m) = 4(cm)

50

b) Vén téc :

* Cdch 1 : chon géc thé nang trong trudng & vi tri cAn bang
clia cdc vat, goc th€ nang dan héi khi 16 xo khéng bién dang.

e Ap dung dinh luat bao toan co nang cho hé & vi tri cac vat
bat ddu chuyén dong va khi ching qua vi tri cdn bing :

W, = W,

m,gh; + ékx? + %(m1 + mz)v? m,gh, + %kxg + —;—(ml + mz)vg

H

0,2.10(- 0,06) + _;. 50.00,1)% + 0 = 0 + £50(0,04)2 + 1(0,2 + 0,2)v
2 2

Ta tinh duge van toc cdc vat & vi tri can bing :
v, = V0,45 = 0,67(ms)

e Ap dung dinh luat bdo toan co ning cho hé, & vi tri cdc
vat bit ddu chuyén dong va vi tri 10 xo c¢6 chiéu dai ty nhién :

W, = W

1 3

m,gh, + %kx? + é(m1 + m2)v§ = m;ghg + %kxg + —;—(m1 + m2)v§

0,2.10(- 0,06) + %.50.(0,1)2 +0=0,2.10.(0,04) + 0 + 10,2 + 0,2)v2
2
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Ta tinh ducc van tée cac vat khi 1o xo ¢6 chiéu dai ty nhién :
vy = \/6,2—5 = 0,5(m/s)
* Cdch 2 : chon géc thé nang khi hé & vi tri can bang, ta

chiing minh dugc thé nang cua hé la :

W, = Iys?
2
trong do6, x 14 do bién dang cla 1o xo, tinh tf vi tri can bang.

. W1 = VV2

1,2 1 2 1, 2 1 2
=kx7 + =(m, + my)v; = =kx; + =(m, + my,)v
P My)Vy o 2t S Vo

1 500,062 +0 = 0+10.2+02v2
2 2

= v, = 0,45 =~ 0,67(m/s)
W, = W,
1,.2 1 2 1,2 .1 2
=kx?7 + =(m, + m,)vy = ZKkx; + =(m, +m.,)v
g LTV 2/V1 g 3 g 2)V3
%.50(0,06)2+ 0 = .500,047 + 10,2+ 022
. 2 2

= vy = V0,25 =~ 0,5(m/s)

31.5 | Cho hé nhu hinh 23.12, m; = 2kg ,
m, = 3kg,g = 10m/s®, v, = 0. B§
qua ma sat, khoi lugng day va rong
roc. Day khong dan. Tinh gia téc
chuyén déng cha hai vat ; gidi bang :
a) dinh li déng nang.

b) dinh luat bdo toan co ning.
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4

GIAT

Goi van téc cha m, va m, sau khi di dugc moét doan dutng la v.
a) St dung dinh li déng ndng.

bé bién thién ddéng nang cha hé

m, (my + m, + day) sé bang cong cua

_)
trong luc P,
~ ;

| m, Wd—Wdo = AP:

5 1( 2_o -
;m1+m2)v -0 = +mg.s
m
H. 23.13 W2 =9 L g
m; + m,

Biéu thic ¢6 dang:v2~vg =2.a.s

Vay gia téc chuyén dong cia cac vat trong hé la :

m
a=—L5t g
m; +m,

b) St dung dinh ludt bdo toan co ndng.

Chon géc th& ning cha hé & vi tri ban diu cha mbi vat.
Ta cé :
VVt +VVd = '\)Vt+VVd

0 ¢

0+0 = mg(-s)+ %(ml + rr12)v2

m
vi=g9. 1 gs
m, +m,
. my
Tuong tu cdu a, ta suy ra a = . g
I?nl—Hrl2



31.6 | Mot gia ABC nhe gén trén mét dé
c6 khéi lugng m; nhu hinh 23.14.
Tai A, ngudi ta budc mot day nhe
chidu dai [ = 1,2m, dau day treo mjt
quéa cau khéi lugng m, . D& ¢ thé

chuyén dong khong ma sét trén mat

phing ngang. Ban dau dé nam yén
con qua ciu dugec nang lén dén vi
tri day treo nadm ngang rdi budng
khong van tdc dau. Tinh van toc cia

H. 23.14

dé ldc qua cAu xubng dén vi tri thdp nhdt, biét chiéu dai
[ <BCvam = 2m,.

GIAI
Hé théng gém qua cau va dé€ sé tuong tdc véi nhau (qua day
noi) va cung chuyén dong. D€ xdc dinh van tdc cha qua cdu va
ctia d€, ta phai st dung dong thoi dinh luat bao toan dong lugng
va dinh luat bao toan co ning.
Goi van tdc qua cau va d& khi day treo thing dung lan lugt

la vy, v, .

> - \ ,

Ngoai lue P, N tac dung lén hé déu c6 phuong thang ding
nén xét trén phuong ngang Ox, theo dinh luat bao toan déng lugng,
ta ¢ :

0 = m;v;, + MoV
= 0 = mv, - myv, (1)

Chon gdc thé ning trong trudng tai vi tri thap nhat cia qua
ciu, theo dinh luat bdo toan ¢ ning, ta cé :
W, = W

m,gl = —;—mlv% + lm2v§ (2)

2
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31.7

31.8

68

m
Tu (1), ta suy ra v, = —1V1 , thay vao (2) ta tinh dugc v, :
m
2

Thay m, = 2m, va gid tri g, [ vao, ta dugc :
vy = 2m/s

m BAI TAP LUYEN TAP

Vat khéi lugng m = 100g duoe ném thang ding tir dudi lén
v6i v, = 20m/s . Su dung cac phuong trinh chuyén déng
cia vat ném dung, tinh thé ning, déng ning va cd ning
toan phan cla vat :
a) Lic bat dau ném.
b) Khi vat 1én cao nhat.
c¢) 3s sau khi ném. .
d) Khi vat vita cham dat.
So sanh cac két qua va két luan.
Cho g = 10mvs® .
ps :a) 0 ; 20d ; 20J
b) 20J ; 0 ; 20J
c) 16 ; 5J ; 20J
d) 0 ; 20J ; 20J

Mot vat duge ném thang dung lén cao v6i van téc 7m/s.
Bé qua stc can caa khong khi. Cho g = 9,8m/s2
a) Tinh d6 cao cuc dai ma vat len téi.
b) G dé cao nao thi thé ning bang déng ning ? Thé ning
gip 4 lan dong nang ?

DS : a) 2,5m

b) 1,25m ; 2m



31.9

31.10

31.11

m,

31.12

. 23.16

Mot vat dugc ném xién géc a véi phuong ngang. Tim lién
hé gitia thé ning va dong nang cia vat ¢ diém cao nhat.
Khi nao thi ching bang nhau ?

W :
ps @ —bt = tghu ;o = 45°

Mot qua cau nho lan trén mat
phdng nghiéng, o =30°,
v, =0, AB=16m, g=10m/s".
B6 qua anh hudng do ma sat.
a) Tinh van téc qua cau ¢ B.
b) T6i B qua cau roi trong khong
khi. Tinh van téc qua cau khi
sap cham dat biét B & cach mat
dat h = 0,45m.

H. 23.15

DS @ a) 4 m/s
b) 6,685m/s
Hai vat c6 khéi lugng tong cong m, + m, = 3kg dugc noi
bang déy\qua mot rong roc nhe. Budng cho cdc
vat chuyén dong, sau khi di dugc quang dudng
s = 1,2m mdi vat ¢6 van toc v = 2m/s. Bé qua
ma sat. Diung dinh luAt bao toan co nang, tinh

'
|
§ m, v m, .
™ Cho g = 10m/s?
ps ¢ 1,25kg ; 1,75kg

Day dong chat chiéu dai [ = 1,6m 6
trong luong, vt qua mot rong roc nhd
khong ma s4t vA nhm yén. Sau d6 day
bat dau trugt khdi rong roc véi van toc
dau v, = 1ms .

Tinh van téc day khi day via roi khéi
rdng roc.

BS : 3m/s




31.13 Vit nang trugt trén moét san nhin véi van téc vy = 12m/s

-————

di l1én mot cAu nhay dén noi cao nhat

ném ngang va roi khéi cdu nhdy. Po

cao h cua cau nhay phai la bao nhiéu
5 dé tAm bay xa s dat cuc dai ?

H 2318 Tam xa nay la bao nhiéu ?

PSS : 3,6m ; 7,2m
31.14 *Ong hep kin tist dién déu hinh vuéng canh /, nAm trong mat
phéng théng ding. Ong chda day hai loai chat 16ng thé tich
bang nhau va khong trén 1an duge vao nhau,
khéi lugng riéng p, va p{p, > p,) . Ban dau _Ty.
khdi chat 1ong p, chi€m phan trén cha 6ng. Tai N1 D
mot thoi diém nao d6, cac khoi chat 16ng bit
dau chuyén dong trong 6ng khéng van toc dau.
Tim van tdc cuc dai ctia ching. Bé qua ma sat.

DS 1 Vo = V3Ig(p, — p)2(p +py)

H. 23.19

31.15 *Ba qua cau nhé giéng nhau dugc gin chat vao chinh giita va
hai dau thanh nhe chiéu dai /. Dung thanh thing ding va
bubng tay. Bé qua ma sét. Tim van téc qua cau trén
khi né sdp va cham véi mit phdng ngang néu :
a) Qué cau dusi c6 mot truc quay vudng géc véi mat
phang hinh vé va gén chat véi mat dat.
" b) Hé chuyén dong tu do.

bBS : a) 2N3gl/5

H. 23.20

31.16 Vién dan m, = 50g bay theo phuong ngang véi védn téc
vy = 20m/s dén cdm vao vat m, = 450g treo & dau soi
day dai [ = 2m. Tinh géc o 16én nhat ma day treo léch so
v6i phuong thing ding sau khi vién dan cdm vao m, .

ps : 26°
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- 31.17

31.18

" 31.19

31.20

31.21

Day treo vat niang dugc kéo nghiéng mot géc bao nhiéu dé
khi qua vi tri can bang luc cang cia day 16n gap do61 trong
luc vat nédng.

ps : 60°
Treo vat m = 1kg vao dau mot sgi day rdi kéo vat khéi vi
tri can bing dé day treo hgp véi phuong thing ding géc
o, - Pinh o dé khi budng tay, day khong bi dit trong qua

trinh vat chuyén dong. Biét day chiu luc céng téi da
16N ~ 103 - V2)N va oy < 90° .
pS : oy < 45°

Hon d4 m = 0,5kg budc vao mot day dai [ = 0,5m quay
trong mat phdng thang ding. Biét luc cing cia day ¢ diém
thdp nhat cha quy dao la T = 45N. Biét tai vi tri van toc
hon da ¢6 phuong thing ding hudng lén thi day dut. Hoi
hon da sé 1én t61 dd cao bac nhiéu sau khi day dut (tinh
tit noi day bat dau dut) ?

pS : 1,6m
Hai vat A c6 m; = 1,5kg va
B ¢6 m, = 0,45kg budc vao
cac soi day treo trén mot L l, Ja\o
thanh don nhe, chiéu dai hai S
nhdnh tay don
11 = O,6m,12 = 1m . A dat wA
trén san. Can dua day treo
B nghiéng géc o (so véi
phuong thing ding) nhé nhat H.23.21
bao nhiéu dé sau khi budng tay, A c6 thé nhac khéi ban ?

ps : 60°
D4y nhe khong gian chiéu dai / = 50cm treo vat nang nho.
Ban dau vat nang ding yén & vi tri can bang. Hoéi phai
truyén cho vat ning van toc t8i thiéu bao nhiéu theo phuong
ngang dé né c6 thé chuyén dong tron trong mit phing
thang ding.

PS : 5m/s
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31.22

Mét 6ng khoi lugng M chia vai giot éte duge nat kin bing
prar s A . N N n A
“ mdt nit khoi lugng m va treo bang day chiéu

: dai /. Khi d6t néng 6ng, hoi éte sé ddy nut

C__‘_% bat ra. Tinh van t&c t6i thiéu cua nut dé
éng ¢ thé quay tron trong mit phing thing

31.23

31.24

72

H.23.22 diing quanh diém treo.

bsS :v = M\/ggl
m

Qua cau m treo & ddu mot thanh nhe, ciing va méanh, chiéu
dai thanh [ = 0,9m, thanh ¢6 thé quay tron trong mat phang
théng ding quanh truc qua ddu trén cta thanh. Can truyén
cho m véan téc t8i thifu tai vi tri can bing theo phuong
ngang la bao nhiéu d€ m c6 thé chuyén dong hét vong tron
trong mit phing thing ding ?

BbS : 6m/s
Qua cau khdi lugng m treo ¢ dau mot sgi day chiéu dai /,
dau trén cta day c6 dinh. Qua cau nhan dugc van téc ban
dau v, theo phuong ngang tai vi tri can biing. Bé qua sic
can cua khéng khi.
a) Tinh van toc va luc cang cua day tai vi tri day treo hop
véi phuong thang ding géc o .
b) Biét Vg = 3gl . Tim d6 cao cuc dai h; ma qua cau dat
tdi (tich tir vi tri cin bang) trong chuyén déng tron. Do
cao cuc dai Hy ma qua cau dat t6i trong sudt qua trinh
chuyén déng 1a bao nhiéu ?

pPS:a)v = \/Vg ~ 2gl(1 - cosa)

myg

T = —— + mg(3cosa - 2)
3 27



31.25 Vat nidng m treo vao di€m ¢6 dinh O bdi mot ddy dai
[ = 1m. Tai vi tri ban dau M, day treo hgp vé1 phuong
thing ding géc o, = 60° , ngudi ta truyén cho vat van toe
Vg = 5m/s theo phuong vudng géc véi day, hudng xufng,

\76 nam trong mit phang thing ding.

a) Dinh vi tri M tai d6 luc ciing clha day bang khong va

van téc v ctia vat tai dé.

b) Tim phuong trinh quy dao cua giai doan chuyén déng

ké& ti€p cua vat cho dén khi day cang tré lai. Ching to

ring quy dao nay di qua diém thdp nhat cta chuyén dong
tron. Suy ra thoi gian vat vach quy dao néi trén.
psS :a) o = 120°; v =~ 2,24m/s

—

by = — 4x% + \3x
t = 0,77s.

31.26 Qua cau nhé M khéi lugng m = 100g dugc treo tai A bdi
moét day chiéu dai [ = 8lem. Tai O thap hon A khodng /2
c6 mot chide dinh, AO ¢6 phuong thang dung. Kéo qua cau
dén vi tri day AM nam ngang va budng tay.

a) Tinh luc cing cta day ngay truGe va sau khi vudng dinh.
b) Héi ¢ diém nao trén quy dao, luc cing cia day treo bang
0 ? Sau d6 qua cau chuyén dong thé nao, 1én tdi dd cao
16n nhit bao nhiéu ?

PS : a) 3mg ; Smg

b) 5L ; parabol ; 25[/27
6

31.27 Quéa cau treo ¢ ddu mot sgi ddy. Truyén cho qua cAu & vi
tri can bing mot van téc diu theo phuong ngang. Khi day
treo nghiéng géc a = 30° so v6i phuong théng dung, gia
tdéc qua ciu c6 huéng niim ngang. Tim géc nghiéng cuc dai
cia day.

pS :a = 43°

31.28 Qua cAu khéi lugng m treo & diu sgi day, chuyén déng tron

trong mat phing thing ding trén mét thang may. Thang dang

di xuéng nhanh dan déu vdi gia tée 2g. O vi tri thap nhat cia
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31.29

31.30

31.31

74

qua cau trong thang mady, luc cang day bing 0.
Tinh lyc cing day khi qua cau & vi tri cao nhat cia quy dao.
psS : T = 6mg
Qua ciu nho treo ¢ ddu moét day nhe. Kéo qua cAu khéi
phuong thang ding dé day treo nghiéng géc 90° rdi budng
tay. Tai thoi diém qua cdu qua vi tri can bing, diém treo
clia né chuyén dong tir dudi 1én véi gia téc a. Héi day sé
léch khéi phuong thang ding géc 16n nhat bao nhiéu ?

bS i = arccos(

a+g’

Qua cau treo & dau day c6 thé chuyén

dong tron trong mit phiang thing ding. P C

Kéo qua clu cho day treo léch goéc o roi J

budng tay. Khi qua cau qua vi tri cAn bing A @ B

B thi diém treo roi tu do. Tinh o d€ khi

qua cau dén C, van téc cia qua cau déi
v4i mat dat bing 0.

pS o = arccos(l—i—) ~ 78°

Vat nhd khéi lugng m truot tit d6 cao h qua vong xiéc ban

kinh R. B6 qua ma sat.

a) Tinh luc nén cia vat lén vong xiéc
tai vi tri ¢ . H.23.24.

b) Tinh h dé vat c6 thé vugt qua hét
vong xiéc.

¢) Khi vat khéng qua hét vong xiéc, dinh
vi tri o noi vat bt dau roi vong xiéc
hodc trugt trd xudng.

H.23.24 ps:a) N = mg (& ~9- 3cosa)
- R
b) h > 2,5R ;
¢ o = arccos( 2h 2)
3R 3



31.32

31.33

Vat nhé bat dau trugt tir A c6

dd cao h xudng mot vong xiéc

ban kinh R khong van téc dau.

Vong xiéc c6 mot doan CD hd
—— e

v6i COB = BOD =« , OB

thang ding.

a) Pinh h dé vat c6 thé di hét

vong xiéc.

b) Trong diéu kién & cau a, goc

o 1a bao nhiéu thi do cao h ¢

gia tri cyc tiéu ?

pS:a) h = R+ cosa + )

2cosa
b) o = 45°

Vat nhé nim trén dinh cta ban cau nhén ¢ dinh ban kinh
R, vat dugc truyén van toc dau \7)0 theo
phuong ngang.

a) Dinh v, dé vat khong roi khoi bén
cAu ngay tai thoi diém ban dau.

b) Khi v, thoa diéu kién trong cau a,

31.34

dinh vi tri « noi vat bat dau roi khoi

ban ciu .
H.23.26 ps:a) vy < VgR

b) a = arccos(?— +
3 3gR
Vat nhé khéi lugng m trugt trén mét ban cau nhan ban
kinh R. Tai thoi diém ban dau vat ¢ do
cao h, so véi ddy ban ciau va cé van téc
v, - Tinh luc nén cua vt lén ban cau khi
né & do cao h < h; va chua réi bdn cAu.
V2
ps : N = mg(3h-2h - -2)/R
N g/
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31.35

31.36

31.37

Qua cau khéi lugng m = 100g gdn ¢ ddu mot 10 xo ndim ngang,
dau kia cta 15 xo ¢ dinh, d6 cing ctia 16 xo k = 0,4N/cm. Qua
cau ¢6 thé chuyén dong khong ma sat
trén mit phang ngang. TU vi tri can

B A
bang O, ngudi ta kéo qua cau cho 1d xo {*ﬁ—>{

gian ra doan OA = 5cm rdi budng tay.: k
Qué cau chuyén déng dao dong tréng'w“/\’w\/w“§
doan duing AB. T

a) Tinh chiéu dai quy dao AB.
b) Tinh van téc cuc dai ciia qua cau trong
qua trinh chuyén dong. Van t6c nay dat

H.23.28

¢ vi trf nao ?
BS : a) 10cm
b} 1m/s

Qua cau m = 50g gadn ¢ dau Io xo thing ding, diu trén
cia 10 xo0 ¢ dinh, d6 cing k = 0,2N/cm. Ban ddu m dugc
gl ¢ vi tri 1o xo théng ding va ¢6 chiéu dai tu nhién.
Budng m khéng van téc dau.
a) Tinh van téc cia qua cau tai vi tri can bing.
b) Tim d¢ gian cuc dai cta Id xo trong qud trinh chuyén
dong.

bS :a)v = 0,5m/s

b) 5cm
Day nhe dan héi chiéu dai /, myt dau c6 dinh ¢ A. Tu A,
vt mot chiéc vong nhé khéi lugng m, 1dng ngoai

sgi day va roi xuéng khéng ma sat, khéng van
toc dau. Khi roi dén ddu B cda day, vong ti€p

tuc chuyén dong va kéo day gian thém mét doan

———B Al . Tim hé s¢ dan héi k cta day.

31.38

i 2
H.23.29 bBS : 2mg(l + AL/AL

Né&u dit qud can lén dau trén cla mot 1o xo dat thang ding
trén mat phing ngang, 10 xo sé& bi nén lai mét doan
Xg = lem . N&u ném qud can d6 tir d6 cao 17,5cm (d6i véi

dau trén cia Id xo0) theo phuong thing ding xuéng dudi véi



31.39

31.40

3141

van téc ddu v, = lm/s , 10 xo s& bi nén lai mot doan t&i
da 1a bao nhiéu ?

PSS : x = 7,8cm
Vat m = 100g roi tit d6 cao h lén mét 1o
xo nhe, do cting k = 80N/m. Biét luc nén
cuc dai cia 10 xo lén san la N = 10N, chiéu
dai 10 xo khi tu do 1a [ = 20cm.
Tinh h.

H.23.30

ps @ 70cm

Vat i b#én vao hai 10 xo nhe m#c ndi ti€p, d6 cing
mo ) k k, , ky v6i van téc dau v, nhu hinh
%ﬁi ‘meé 23.31. Biét ning lugng cuc dai cua
s > 1o xo II khi bi bién dang la E, .
Tinh v, .

H.23.31

2E, (k, + k)
pS:v, = r"_.—iz———( 1+ 5
0 V mk,

Mot vat khéi lugng m treo vao mot 10 xo ¢6 d6 cing k va
dat trén mot gia do nhu hinh 23.32. G thoi
diém ban dau 1o xo khéng bién dang. Cho
gia d& chuyén dong di xudng véi gia téc a
(a < g).

a) Sau bao lau vat roi gia dg ? Khi nay van
toc vat 1a bao nhiéu ?

b) P§ gidn cuc dai cbha 10 xo la bao nhiéu ?

pS :a)t = V2m(g - a)ka

S
v = av2m(g - ayka

H.23.32

b) x, = 511;5 + —{“1\[5(25; — a)
K

77




31.42 Hai vat khéi lugng m, , m, ndi v6i nhau bang F

mot 10 xo ¢é d6 cing k nhu hinh 23.33. Té4c m,

dung 1én m, luc nén Fthing dimg hudng xuéng. "

Binh F dé sau khi ngung tc dung luc, hé chuyén

dong va m, bi nhac khoi mat dat. M
H.23.33

bs:F > (m; +m,)g

Hai vat khoi lugng m, , m, néi v6i nhau bing
31.43 16 xo d¢ cing k. Ban dau m; va m, dugc néi
bang day sao cho 1o xo bi nén lai doan I.

m, Dinh ! d€ sau khi cit day, hé chuyén dong va

m,, bi nhac khéi mat dat.
H.23.34
ps 1l > (2m; + m,)g/k

31.44 Mot 16 xo bi nén gitta hai khéi hdp khéi lugng m, , m, (1o
x0 khéng gén lién véi hai vat). Néu
m; Kk m, . o N A ~ 1.
git chat m; va bubng m, , m, s& bi
MVAYAVAYAYAVAVAN R . . .
M day di véi van tdc v.
Tim van toc m, néu cd hai vat déu

H.23.35 duoc budng cho chuyén dong cung lic.

B6 qua ma sat.
BS : vim/(m, + m,)

31.45 Cho hé nhu hinh 23.36. Bé qua ma sdt, d§ gidn cua day,
khoi lugng day va rong roc. Bi€t vy = 0 va m, chuyén
dong di xuéng. Trong tung trudng hop, dung dinh luat bao
toan cd ning, tinh gia téc chuyén dong chia mbi vat.



N

# m‘
m

2

H.23.36
m, — m, - m,sinu m, + M,Sina
PO Tl PP Bl il e B iy
m; + m, m; + My, m; +m,

31.46 Hai u doc cao day phéng giéng nhau, mdi u c¢6 khoi lugng
M, chibu cao H, ¢6 thé trugt trén mot san nhdn nam ngang.
m Trén dinh u I dat vat nho khéi

T luong m, m truot khoi u I khéng
' van téc dau va di lén trén u I
M ih Tim 46 cao cuc dai h ma m dat

M .,

> dugc trén suon u II. Bo qua ma
sat. Biét ti€p tuyén véi mat doc

H.23.37 tai chan doc huéng ndm ngang.

DS . — H

m-\2

1 f—

)

31.47% Vat m = 1kg trugt trén mit ngang véi v = dm/s réi trugt 1én
mot ném nhu hinh 23.38. Ném ban dau dung yén, khéi lugng
M = 5kg, chiéu cao ctia dinh 1a H, ném c¢6 thé trugt trén
mit ngang.

“B% qua moi ma sat va mit mat '
dong nang khi va cham.
; ! e . m M
a) Tinh van téc cudi cung cua vat /1 H
va ném trong hai truong hgp ,7&/ >
H =1m hoac H =1,2m.
b) Tinh v, dévéivy > v,

min in

vat vugt qua ném cao H = 1,2m.
Lay:g = 10m/s?.
bS :a) 1,67 m/s ; - 3,33m/s ; bv/s ; O
b) 5,37m/s
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$24. PINH LUAT BAO TOAN NANG LUQNG

A. TOM TAT GIAO KHOA

1. Pinh luat bdo toan niang lugng

~ Co néng c6 thé bién ddi, chuyén héa sang cic dang nang
lugng khéc va nguge lai.

- Nang luong chi bién doi thong qua tuwong tdc giita cac
vat. Hé kin khong tuong tdc v6i moéi trudng ngoai, cé nang
lugng téng cong khong doi.

Chu y :
Céng la s6 do phan nang lugng bién déi.

I1. Hiéu suat cia may

!

Hx) = X <1

v

jes!

E_ : nang lugng do may thuc hié n(néng lugng ra)
E_ : nang lugng cung cAp cho mdy (ning lugng vao)

———

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 32 Giai bai toan co hoc bing dinh luat
i bdao toan nang lugng

Khi ¢6 su chuyén héa gitta co nang va cic dang nang ludng
khdc, cdc luc khong phdi 1a luc th& dia thuc hién céng.
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N

- Cong thuc :

AW = W, - W, = DA

( DA : tdng cac cong cha nhing luc khac luc thé)

- Hiéu sudt :

E ¥ . E

co ich — cung c4p

m BAI TAP THi DU

32.1 |Bua may nang vat ndng m; = 50kg lén do cao 7m so vd1
mot dau coc va tha roi xuéng nén vao dau coc. Coc c¢6 khdi
lugng m, = 10kg . B6 qua luc can cua khong khi.

a) Mo6i lan nén vao dau coc, m; ndy lén 1 m (so véi vi tri
dau coc trudc va cham). Biét khi va cham 20% co nang ban
dau bién thanh nhiét va lam bién dang cac vat. Tinh déng
nang vat m, truyén cho coc.

b) Méi lan nén, coc lan xuéng 10cm. Tinh luc cén trung
binh ctia dat.

¢) Bia mdy duge van chuyén bdi mét dong co cé codng
sudt 1,75kW. Dong co nang m, dau coc lén do6 cao Tm

mAat 5s. Tinh hiéu sudt cha dong co.

GIAI
a) Déng nang
Khi vat nang m, roi, thé nang sé chuyén héa thanh dong
nang. Khi vat m; va cham véi coc, dong nang cia m, sé bién thanh
nhiét va ndi ning bién dang, thanh déng ning cia coc va clia m,
sau va cham. Dong néng cia m, lai bién thanh thé ning khi
nay lén.
W

b

Qe Wy - W

1
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Véy dong ning m, truyén cho coc la :

Wy = W, -Q-W,

2
= mygh, - 0,2m,gh; - m,gh
= 0,8.50.10.7 - 50.10.1. = 2300 (J)
b) Lyc can trung binh

Khi coc lin xudng, déng nang va thé nang gidm, bién thanh
néi nang cia coc va dat (nhiét va bién dang), dé tang noéi nang
nay bang véi cong cha luc can cia dat.

W, Wy = Ag

2

ng.s+Wd2 =F .s

c

10.10.0,1+2300 = F_.0,1

F,
Vay luc cdn trung binh cha dat la FTC = 23100N
¢) Higu sudt

Cong c6 ich cta dong co la cong kéo m, lén d§ cao 7m ké& tu

dau coc, cong nay bién thanh thé€ ning cha m, .
Hidu sudt cia déng co :

H - Sen  _™8-My50.10.7 _ 00

N.t 1750 . 5

toan phin

32.2 |0 tb khdi lugng m = 2 tan dang chuyén déng véi van toc
v, = 36km/h thi tit mdy va xuéng déc, di hét déc trong

thoi gian t = 10s. Géc nghiéng cia déc o = 18° | hé s6
ma sat lan gitta d6c va xe k = 0,01. Dung dinh luat bdo
toan ndng lugng, tinh gia téc cla xe trén ddc, suy ra chibu
dai cta déc.

Cho sin18° = 0,309 ; cos18° = 0,951 ; g = 10m/s? .
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GIAI

Khi xe xuéng déc, mdt phadn co nang cua xe sé bién thanh

ndéi ndng do ma sat, duge tinh qua céng cua luc ma sat.

32.3

324

Ta c6 : AW = A

ms
hay : AW, + AW, = A

ms

ms

- mgh +;m(v2~vg)= -F s

- mg.s.sina + lm(v‘2 - VO) = -k . mg . cosus
2

:>v2—vg = 2. g(sine —k . cosa) . s

Biéu thic c6 dang : vz—vg =2.a.s

Vay gia t6c clia xe trén déc :
a = g(sim -k . cosa)  3m/s?
Chiéu dai déc :

s = lat2+v0t = 250m
2

m BAI TAP LUYEN TAP

Mét tram thay dién nhé hoat déng nhy mot thac nuée cao
5m, luu lugng 20lit/gidy. Cong sudt dién do mdy phéat ra la
800W. Tinh hiéu sudt cGa tram thay dién. Khi tram phat
dién hoat déng, nang luong da dugc chuyén héa tir dang
nao sang dang nao ?

BbS : 0,8
Bia mdy khéi lugng 500kg roi ti do cao 2m va déng vao
coc lam coc ngdp thém vao dit 0,1m. Luc déng coc trung
binh la 80 000N. Tinh hiéu sudt clia may.

bs : 0,8
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32.5

32.6

32.7

32.8

84

Mot 10 xo cé chiéu dai tu nhién 15cm. Ld xo duge nén lai
t6i lac chi con dai 5cm. D§ cing caa 16 xo k = 100N/m.
a) M6t vién bi khéi lugng 40g, ding lam dan, duge cho tié€p
xtic voi 10 xo bi nén. Khi bén, 16 xo truyén toan bo thé
ning cho dan. Tinh van téc lic ban.
b) Dan bin theo phuong nim ngang va lan trén mét mit
ngang nhin, sau d6 di 16n mot mit nghiéng, géc nghiéng
a = 30° . Tinh chiéu dai 16n nh4t ma dan lan dugc trén
méit nghiéng.
¢) Thuc ra dan chi lan duge trén mét nghiéng 1/2 chiéu dai
tinh dugc & trén. Tinh hé s6 ma sat cia méit phing nghiéng.
bS : a) bm/s
b) 2,5m
c) k = 0,568

Mt vat nhé tai D duge truyén van

A

. téc dau theo hudng DC. Biét vat dén

LN A thi ding lai, AB = 1m, BD = 20m,

8 c 0 hé s6 ma sat k = 0,2. Tinh v .
H.24.1 psS : v, = 10m/s

Mot chiéc xe tdt mdy tha lan khong van téc dau tir A xudéng
déc AC va chay dén D thi dung lai. Tu D xe mé mdy va
chay ngugc lai theo dusng DCA va A

diing lai khi 1&én d&n A. Tinh céng | ™
cia luc kéo cua dong co xe bit L.__..D>

AB = 10m, khéi lugng xe m = 500kg. B C D
bs : 100kdJ

Mét vat ndng trugt khong van téc
dau xuéng mat phdng nghiéng AB réi ti€p tuc di thém mot
doan BC trén mat phdng ngang. Biét: AH =h, BH=/, BC = x,
hé s6 ma sat trén ca hai doan dudng la k. Dung

H.24.2

A
! dinh luat bao toan nang lugng, tinh x. Cho bi&t
l diéu kién dé bai to4n c6 nghiém.

_______

B ¢ i})S,-x=—}1—l;k<E
k {

o, v,
%



32.9

32.10

32.11

32.12

Vat trugt khong van téc dau di xudng theo moét mit phéng
nghiéng, géc nghiéng a = 45° . § chan mat phang nghiéng,
vat va chaih véi mét tudng chin vudng géc véi huéng chuyén
dong khién van téc vat d6i chiéu nhung gi nguyén d¢ lén.
Sau d6, vat di 1én trén mat phing duge mot nira do cao
ban dau. Tinh hé s6 ma sit gitta vat va mit nghiéng.

bs : k = 0,33

Vat m = 1 kg & d6 cao h = 24m duge ném theo phuong
thing ding xuéng dudi véi van tdc v, = 14m/s. Khi cham
dat vat dao sau xuéng mdt doan s = 0,2m. Bé qua luc can
cha khong khi. Tim luc cdn trung binh cta dat.

ps: F, = 1700N

Qua cdu khoi lugng m treo dudi mot day chiéu dai 1. Nang
qua cau lén dé day treo ndm ngang rdi budng tay. Biét van
téc qud cAu & vi tri can bing la v. Tim luc c¢an trung binh
cia khong khi 1én qua cau.

ps:F. = DMog-Y)
n l

Hai binh hinh tru giéng nhau duge
néi bing 6ng c6 khéa. Ban dau
khéa déng va binh bén trai c6 mot
khéi nuée khdi lugng m, mait
thodng ¢6 d§ cao h. Md khéa cho
hai binh théng nhau va mait

thodng & hai binh ¢6 do cao h b qua thé tich cia éng
' 2

thong). Tim d¢ bién thién thé& ning cha khéi nudc. Cho
biét su chuyén héa niang lugng trong hién tuong trén.




82.13 Cho hé nhu hinh 24.5, o = 30°, m; = 150g, m, = 100g, heé
chuyén dong khong van téc dau. Hé sé ma sat giita m, va
mit phang nghiéng la k = 0,15. Dung dinh
luat bao toan ning luong tinh gia tdc moi
vat, suy ra van téc mdi vat sau khi chuyén
dong mot thoi gian t = 4s
_ pS:a ~ 0,22m/s?
H.24.5 v = 0,88m/s

32.14 Vat m = 0,5kg gdn vao cdc vach thang dung bdi hai 1o xo
giong nhau va chuyén déng dao dong theo phuong doc theo
hai 16 xo. Tai mdt thoi diém ,

nao dé, do lach cue dai lién tiep < k

cla vat khoi vi tri can bang & y
bén phdi va bén trdi la

s; = 10cm va s, = 7cm . Biét H.24.6

dd cing mdi 16 xo k = 15N/m. Tim hé s6 ma sat k’ giiia
vat va mat phang.
ps : k' = 0,09
32.15 Vat m = lkg dang dit trén san xe nadm ngang ding yén

thi duge truyén van téc v, = 10m/s. Xe cé khéi lugng

M=100kg va c6 thé chuyén dong trén mat phing ngang

nhan. Do ma sat, vat chuyén dong mot doan trén san xe

roi dung lai. Tinh nhiét lugng téa ra trong qud trinh vat
chuyén dong dsi véi xe.

bsS . Q = 49,6J

32.16* Trén mat ban nhan nam ngang cé hai khéi hop gisng nhau,

né1 véi nhau bing mét 1o xo ¢6 do cing k. Chiéu dai 1d xo

¢ trang thai chua bién dang la /, . Tac dung luc }?khéng

2 k déi ndm ngang doc theo 10 xo vao khéi
M hop bén trai. Tim khodng cach cuc dai va
> > cuc tiéu gilta cdc khoi khi hé chuyén dong.

F

psS:l,;1l, - =

H.24.7 0770 g
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32.17* Tinh cong t6i thifu cAn thyc hién dé dua mdt vat khoi
lugng m = 1000kg tu bé mat Trai DAt ha nhe nhang lén
bé mat Mat Trang. Gia thiét trong khi vat chuyén dong,
vi tri tuong d6i gitta Mat Trang va Trai Dat khong déi;
khoi luong Trai Dat gdp 81 lan khéi lugng Mat Trang;
khoang cach gitta hai tam Trai Dat va Mat Trang bang 60
14n béan kinh Trai Dat; b4an kinh Mat Trang bang 1/4 ban
kinh Trai DAt

ps : 3,0.10%]

§25. SU VA CHAM CUA CAC VAT

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Dinh luat vé va cham

- N&u ngoai luc triét tidu nhau hodc rdt nhé so véi néi luc
tuong tac, hé vat va cham bdo toan déng luong...

- Dac biét, va cham dan héi con c6 su bdo toan déong ndng.
I1. M6t s6 trudng hgp va cham

1. Va cham dan héi, xuyén tam :

v = (m; - 1r12)v1 + 2m2v2
;=

b

) V2 =
my + 1, my +m,

(my —m,)v, + 2m,;v,

2.Vachamdan hdicliaqua cduvéimatphangcddinh (mz —»x; vz = 0)

~ Va cham xuyén tdm :
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- Va cham xién :

.V’ : cdc thanh phan tiép tuyén.

VeV

vV, : cdc thanh phan phap tuyén.

3. Va cham khong dan hdi, xuyén tam (v', = v', = V')

v o= TaVy T MaVy
rnl + le

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 33 Tinh todn cdc dai lugng lién quan dén
hién tugng va cham.

~ Lap phuong trinh bao toan dong luong.
N&u va cham dan héi, 1ap thém phuong trinh bdo toan déng niang.
- Ap dung cdc cong thdc vé van tdc cha céc vat sau va cham.

m BAI TAP THi DU

33.1 |Qua cau khéi lugng m; = 3kg chuyén dong véi van téc
1lm/s va cham xuyén tdm véi qud cAu th( hai m, = 2kg
dang chuyén dong ngugc chiéu véi van téc 3m/s. Tim van
téc cdc qua cAu sau va cham, néu va cham la :

a) hoan toan dan héi.

b) hoan toan khéng dan héi (va cham mém). Tinh nhiét
lugng téa ra trong va cham, coi ring toan bd do tang néi
ning cha hé déu bién thanh nhiét. '
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GIAI
a) Va cham dan héi, xuyén tém.
13 5 : < o
Chon chiéu duong trén phdp tuyén va cham thec hudng v;.
ta ¢6 van tdc cdc qué cAu sau va cham la :
(my - my)v, + 2myv,

o

V1:

ml + m2

_B-2 M+2.2.3) - _goms)
3+2

~ (my ~ m,)vy + 2m,v,
Vo = —=

ml + m2

R — (2—3)(—3)+23(1) = 1,8(111/5)
2 3+2

Qua cau I doéi nguge trd lai, con qua cau II ti€p tuc di tdi.
b) Va cham mém, xuyén tam.

Van téc cdc qua ciu sau va cham :

m,v, + m,v -
11 22 _ 3. ()+2.(=3) _ -0,6(m/s)
ml+m2 3+2

vV =

Sau va cham, hai qui ciu chuyén déng theo huéng ban dau
clia qua cau II. Nhiét lugng téa ra trong va cham :

Q= W,- W, = émlv% + émzvé - %(m1 + m2)v’2

m.m
Q=1 12 (v-v) =096
2 m; +m,
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33.2

33.3

90

Qua cau c¢6 van téc v, dén va cham dan héi khong xuyén
tam (va cham dan hoi xién) véi qué cAu thd hai cung khéi
lugng dang ding yén. Chimg minh rang sau va cham van
toc cia hai qud cdu c6 hudng vudng goéc nhau.

GIAI

Hé¢ va cham c6 su bdo toan dong lugng va déng ning :
— - = =2
myVy +myvy = myv', +myv,
imlvi‘ + lmzvg = lmlv’% + lm2v’§
2 2 2 2
Vim, = m,, v, = 0 ta suy ra :
P
v

i — 3 b
| Vi = Vi+V, (1)
1.2 _ 2.2
i Vi = Vi+V, 2)
-5 - - - > -
—>\2 2 5 32 5 \2 ;
1) = (v))* = (V) + vy = (V)7 + (V) +2.V, .V,
=vi=viiviioy v cosa (1)
1 7 1 2 172"

N ’ 2 . _) ._)-
trong dé o la géc hop bdi V) va vy

Tu (1) va (2) ta suy ra cosa = 0 hay o = 90° .
- -
Viy v va v’y vudng géc nhau.

Qué cau treo & dau sgi day chidu dai [ = 1,2m. Ngudi ta
kéo qua cau sao cho day nim theo phuong ngang roi budng
0 ! tay. Qua cdu roi va va cham
R ‘% dan hoi v6i mét mat phing
1/2 el ngang dat dudi diém treo qua
% cau modt khodng //2. Héi sau va
cham qua cdu sé& nay lén dén

H.25.1 dé cao cuc dai bao nhiéu ?




I GIAI

A — Xét giai doan qua ciu chuyén
dong tron ¢ dau soi day, tir A dén B.
Ta 4p dung dinh luat bao toan

co nang (goc thé niang ¢ B) :

WA = WB
A mg.izlmV%:VB:\/—g—l
H.25.2 ' 2 2

Tai B, m va cham dan hoi v6i mat phing ngang c6 dinh, van téc

- . s . P d - 2
sau va cham v s& do1 xung v6i vy qua mat phang ngang

V’Bsz:@;a’:avéicosa: :lhayOL:GOO
2

- Sau va cham, qud cAu chuyén dong nhu vdt ném xién, van
téc dau vy, = v = \[g_;_l_ , g6c xién (hgp bdi \78 véi mat phang
ngang) o = a = 60°.

D6 cao cuc dai ma qud cAu dat téi sau va cham :

9 l ﬁ 2
vgsin“oc gl 9 )

2g 2g 8

33.4 | Mot vién dan khéi lugng m, bay ngang, dap vao mat nghiéng
cha mot chiéc ném. Ném c6 khéi lugng m, ban dau diang
yén trén moét mat phang ngang nhéan.
Sau va cham (tuyét d6i dan héi) dan nay
lén theo phuong thing dding con ném
chuyén déng theo huéng cii cla m, v6i

1

van téc v, . Tinh d§ cao cuc dai (tir vi
H.25.3

tri va cham) ma vién dan lén dugc.
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K5
by )

GIAI
o~ ~ . _) —)
Trong va cham giita m, va m, , ngoai luc P, + N, khéng bu
trir va cing khong thé bé qua so véi néi luc
_)
tuong tac F .

——
Néu F 16n, ném s& nén manh 1én mit
phdng d& va N, ciing s& kha lén.

(N, > P, +Py) .

= .

H.25.4 Tuy nhién, vi P va N, déu c6 phuong théng
ding nén ta van c6 thé 4p dung dinh luit bao toan cho thanh
phan déng luong cia m,; , m, trén phuong ngang Ox.

M Voy = MgV ¥ MyVoy
= mvy = 0+ m,v, (1)
Dong thoi, do va cham la tuyét d6i dan héi nén dong ning
cia hé s& bdo toan.

1 2 1 2 1 2
—m,vy = =myVi o+ SmyV, (2)
9 1°0 9 171 2 2
, m,
Tu (1), ta suy ra van téc m, trudc va cham v, = —= . v, ;
m

Thay vao (2) ta tinh dugc van téc v, clia m, ngay sau va cham :

2 My(my -my) v2
= 2L v
my

Ap dung dinh luat bao toan co nang cho chuyén déng cia
m,; ngay sau va cham va khi 1én cao nhAt,.

W, = W,
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1 2
=m,vy = m, .g.h
2
Vay, d6 cao cuc dai ma m, dat dugc sau va cham la :

2

N my(my —my) o
2 ne

2g 2.mj.g

Diédu kién d€ bai toan gidi duge : m, > m, .

m BAI TAP LUYEN TAP

*\Va cham tuyét déi dan hdi, xuyén tam

33.5 Qua ciu I chuyén dong trén mat phé“ing ngang tron, véi van
toc khong déi dén ddp vao qua cau II dang ding yen
Va cham la hoan toan dan hédi. Sau va cham véan téc hai
qua cau nguge chiéu, cung do 1én.
Tinh ti s6 cac khéi luong ctia hai qud clu.

33.6 Qua cau khox luong M = 1kg treo & dau mot day manh nhe
chidu dai [ £ 1,5m. Mot qué cAu m = 20g bay ngang dén
dap vao M vé6i v = 50m/s: Col va cham la dan héi xuyén
tam. Tinh goc léch cuc dai cia day treo M.

ps : 30°
77774

33.7 Hai qud cdu m; = 200g |,
m, = 100g treo canh nhau béi

hai day song song biing nhau nhu
hinh 25.5. Nang qud cau I 1én d¢6
cao h = 4,5cm rdi budng tay.

Ho! sau va cham, cac qua cau dugc
nang lén do6 cac bao nhiéu, néu
va cham la hoan toan dan héi ?

ps : 0,bcm; 8 cm
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33.8 Hai qua cau giéng nhau treo canh nhau béng hai day song
song bang nhau. Kéo léch hai qua cau khéi phuong thing
dimg vé hai phia véi cung géc o réi tha cung luc. Coi va
cham gita hai qua cau 14 hoan toan dan héi.

Tinh luc tdc dung 1én gia treo :

a) tai ldc bat dau tha céc qud cau.

b) tai cac thoi diém dau, cudi cia qud trinh va cham giira
cac qua cau.

¢) tai thoi di€m cdc qud cAu bi bién dang nhidu nhat.

pS . a) 2mgbosza
b) 2mg(3 ~ 2cosa )
c) 2mg

33.9 Hai qua ciu khéi lugng m va km treo canh nhau trén hai
day song song chidu dai [y va l, . Kéo day g
treo m léch géc a rdi budng tay.

Tim géc léch cuc dai cha hai day treo sau va

cham l4n 1. 1,
Coi va cham la tuyét déi dan héi va bd qua I,
ma sat.

2
bS : coso; = 1—&.(1—coso¢) m km
(1+k)?

.25,
4] H.25.6

1

——— (1 -com)
1,(1+k)?

cosa, = 1-

33.10* Hai qué ta gidng nhau bay ngugc chiéu vé phia nhau véi

A, cung van téc v; = v, = v . Ching s& chuyén

dong thé& nao sau cic va cham ? Coi kich thuéc

cdc qua cau & hai dau ta l1a nhd so véi kich

A, - 5 thudc ta va va cham 1a hoan toan dan héi.
' Bidt A,B, vuong géc véi ta.

=

DS : Sau 2 va cham, cdc qud ta chuyén dong
B, theo huéng ci, d6 16n van téc nhu ci.

H.25.7

94



33.11* Vat khdi luong m, duge tha khong véan téc dau va trugt xudng
mét vong xiéc ban kinh R.
Tai diém thdp nhat né vacham
dan héi véi vat khéi lugng
m, dang ding yén.

Sau va cham, m, trugt theo
vong xiéc dén do cao h thi roi
khoéi chiéc vong xiéc (h > R). H.25.8
Vat m, giat Iui 1én méng
nghiéng rdi lai trugt xudéng lén dén do cao h cua vong xiéc
thi ciing roi vong xiéc.
Tinh d6 cao ban dau H cta m, va tinh céc khéi lugng. Bo qua
ma sat.

my

ps - H=2@Bh-R); —= =3
my
33.12.* Ba vat khéi lugng m; , m, , my ¢6 thé trugt khong ma sat

m, m, theo mét truc ndm ngang va

M m,; , m,; >> m,.Bandaum,, my ding

m, yén con my c6 van téc v. Va cham la

hoan toan dan héi.

H.25.9 Tim van téc cyc dai ciam, , m, sau dé.
T mom [m,m,
E)S:Vlzv\/—————23 ;VB:V\/———~—12

! 2 2

m,mg + mj . m,m, + mj

33.13.* Ba qua cau khéi lugng m; , m, , m, dat thdng hang trén san

tron. Qua cau I chuyén dong dén qua cau II véi van tée nao
dé con qua cau II va III dang ding yén. Tinh m, theo

m, , m, dé sau va cham (tuyét

, ‘ \ I 11 m
d6i dan hoéi), qua cau I ¢6 van
toc 16n nhat. R

DS : m2 = lenlg

H.25.10
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" 33.14% Cho hé nhu hinh 25.11. Hai vat cung khéi lugng m dit trén

TV

-

san nhin va ndi'bang 16 xo do cing k. Vat thi ba cing khai
lugng m dén dap vao mét trong hai vat véi van téc v theo
phuong doc theo 16 xo0. Coi va cham 1a tuyét d6i dan héi.

m k m a) Ching minh ring hai vat néi bang

M 16 %o luén chuyén déng ciing huéng.

33.15.

33.16

96

zb) Tinh van tdc mbi vat khi 1o xo gian

5i da.
H.25.11 to1 da

»

198:b)v1 =V, =

N | <

* Va cham tuyét déi khéng dan héi, xuyén tam.

Mot viéen dan khéi lugng m; = 1kg bay véi van téc
v, = 100m/s dén cdm vao mét toa xe chd cat c6 khéi luong
m, = 1000kg dang chuyén dong véi van téc v, = 10m/s .
Tinh nhiét téa ra trong hai trudng hagp :
a) Xe va dan chuyén dong cung chiéu.
b) Xe va dan chuyén déng ngugc chiéu.
bS : a) 4046J
b) 6044J
Bia mdy khéi lugng m; = 1000kg roi tif dd cao 3,2m vao
mot cdi coc khéi lugng m, , va cham la mém. Tinh :
- vAn t6c¢ cla bua va coc sau va cham.
- ti s6 (phan tram) gitta nhiét téa ra va déng ning cia bua
trudc va cham.
Xét hai trudng hop :
a) m, = 100kg
b) m, = 5000kg .
BS @ a) 7,3m/s ; 9%
b) 1,3m/s ; 83%



33.17

33.18

33.19

33.20

Hai qua cdu nhé giéng nhau duge néi véi nhau bing mét
day ngin thing dung.
Quéa ciu & trén dugc truyén van téc v hudng lén. Hé sé dat
d6 cao cuc dai bao nhiéu ?
Bi&t tuong tdc cha hai qui cdu khi day bi ciang ra giong
nhu moét va cham mém.

bS :h = —\f

8g

Khéi gb M = 4kg nim trén mit phdng ngang tron, ndi véi
tudng bing 16 xo k = 1N/cm.

Vién dan m = 10g bay theo m M

phuong ngang véi van tdc v, =S

song song véi 1o xo dén dap %
vao khéi gb va dinh trong gé.

. H.25.12
Tim v, . Biét sau va cham, 1o

xo bi nén mot doan t6i da la
Al = 30cm .

ps vy = Mk(m + M) = 600m/s
m

Dia can cGa mét can 1o xo ¢6 khéi lugng m; = 120g , 1o

xo ¢6 dd cung k = 20N/m. Vat khdi lugng m = 60g roi xudng
dia tir d6 cao h = 8cm (so véi dia) khéng van téc dau.
Coi va cham la hoan toan khéng dan hai.

Hoéi vat doi xa nhat dén dau so vé6i vi tri ban dau ? Bé qua
stic can cha khong khi.

bS : 16cm
Vat nang cGa bta may cé trong lugng P, = 900N dugc

dung dé déng mét chiéc coc P, = 300N vao dat. Méi lan

déng coc lan sdu h = 5cm.
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33.21

pS'm = M.

a) Bua roi tir 49 cao H = 2m xudng dau coc va luc can clia
khéong khi vao bida khi roi F = 0,1P1.

Coi va cham la tuyét d6i khéng dan hoi.

Tim luc can cha dat.

b) Tinh phan ning lugng cGa bua bi tiéu hao dé lam néng
va bién dang trong va cham giita bua, coc.

¢) Tinh phan ning lugng tiéu hao d€ thing luc can caa dat.

bs : a) 26500N
b) 405J
c) 1275J

Hon bi thép khéi lugng M va hon bi sap khéi lugng m treo
canh nhau ¢ dau hai sgi day song song bing nhau.

Kéo day treo M léch géc o rdéi budng tay, sau va cham
(tuyét ddi khong dan héi), géc 1éch cuc dai ctia hai day treo
la g .

Tim khéi lugng hon bi sdp va dé tiéu hao co niang ca hé.
B4 qua stc can cia khong khi.

. nﬁ
sin— — si

2 i 1AW = 2gl [Msinz—a ~ (m + M)sin%}
. 2 2
sin

2

33.22 Cho hé nhu hinh 25.13, m; = 2kg , m, = 3kg , vy = 0, ban

m,

ddu m,; , m, , cach mat ddt 1m. Coi va cham giita m, v6i
dat va tuong téc gilta m; va m, khi diy bit d4u cing la
va cham mém.

a) Trong qué trinh chuyén déng, m; c6 thé di
xuéng cach mit dat mot khoang thdp nhat la
bao nhiéu ?

b) Khi m; & vi tri thdp nhat trong cau a, tinh
lugng co nang da bién thanh noéi nang cda

mZ .
m; , m, , mat dat.

bS : a) 1,84m

K A
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*Va cham v3i mét mat phang ¢6 dinh

33.23 Vat nhé trugt khong ma sat v6i vy = 0 tit dinh ban cau

H.25.14

33.24 Hon bi sit treo vao day chiéu dai
[ = 1,2m dugc kéo cho day nim
ngang rbi tha roi. Khi day hgp géc
o = 30° v6i dudng thing dung, bi
va cham dan hdi v6i bé mat thing
ding cia mét tAm sit 16n cd dinh.

ban kinh R diat ¢6 dinh trén san
ngang. P&n moét noi nao dé trén ban
cAu, vat rdi ban cau, roi xuéng san
va nay lén.

- Biét va cham cha vat va san la hoan

toan dan héi. Tim d¢ cao H ma vat
dat tdi sau va cham.

bs . —/——

Héi bi sé nay 1én dén dé cao bao H.25.15

nhiéu ?

pS:h = lcosa .cos’2q = Y9

33.25.* Thang may lén cao véi gia toc a’, van tdc dau vy = 0. Tu

d¢ cao H so véi san, ngay khi thang mdy bit dau chuyén
déng, ngudi ta tha mot qui cau.

Sau t gidy, gia t6c thang may d6i chidu va triét tiéu sau t
gidy nita, sau.d6é qua ciu va cham véi san thang mdy.

Tim d§ cao h (so véi san thang mdy) ma qua ciu dat téi sau

va cham.

DS.'h=H~at2
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33.26.* Mot hon bi dugce thd rdi véi v, = 0t do cao hO = 5m . Khi

cham d4t bi mat 1/2 dong nang va nay 1én thing ding.
a) Tinh d6 cao bi ndy lén sau va cham thd 1,2..., n.
b) Tinh doan dudng téng cong bi vach duge cho dén lic ding.

h
pS : a) —0
21]

b) 3h,

* Va cham khi ngoai luc chitriét tiéu trén moét phuong nao doé.

33.27 Qua cau khéi lugng m roi tit d6 cao h xudng, dap vao mat
nghiéng cia mot cai ném khéi lugng M
ding yén trén san nhin. Sau va cham
(tuyét d61 dan héi) dan ndy ra theo
phuong ngang con ném chuyén dong véi
* van téc v. Tinh v.

H.25.16

DS :v = m _g_gh___
M@m + M)

* Va cham xuyén tam, dan héi mét phan

83.28 Vién dan khéi lugng m bay theo phuong ngang véi van tde
v, va dam xuyén qua mdt qua cdu khoi lugng M dit trén
san nhin.

Sau khi xuyén qua M, m chuyén dong theo chiéu ci véi van
téc vy . Tim nhiét lugng toa ra trong qua trinh trén.

2
mo(vy —- vy)

+m(v, + V)
M 2 1]

1
bs : = -
Q= o vyl
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33.29

33.30

33.31

Dan khéi lugng m; = 9g bay vdi van toc v, = 160m/s theo

huéng hop véi phuong ngang géc a = 30° , xuyén qua giia
mot bé vdn m, = 0,3kg ; sau d6 dan lén dén do cao cuc
dai H = 45m tinh tif vi tri ban dau caa bé van.

Hoéi tim vdn s& dugc nang lén
dén d6 cao nao ?

Bé qua luc can ctua khong khi, coi :
luc tuong tac gitta dan va bé van

1a rat 16n. Aa

pS:h ~0,1lm I
Ban khéi luong M treo ¢ ddu mot day dai. Pan khéi lugng
m bay theo phuong ngang dén ddp vudng goéc vao mat ban.
Néu dan c¢6 van tdc v, , n6 dung lai & mit sau cia ban.
Tim van t6c ban sau khi dan c6 van toc v, va bay xuyén
qua ban (v; > vg) .
Coi ma sat giita dan va ban khéng phu thudc van téc dan.

[
PS : —L(v1 - /v2—v2 )
VY1 Vo
m+M

Hai qua cdu nhé A, B c¢6 khéi lugng lan lugt la
m, = 100g, m, = 200g treo sat nhau bdi hai day song song
c6 cung chiéu dai [ = 1m.
Kéo A 1én dén vi tri diay treo nghiéng géc o = 60° véi
phuong thang ding réi budng tay.
a) Tinh van téc B sau va cham va d6 cao B dat tdi.
Biét sau va cham (xuyén tam), A diung lai.
b) Va cham trén cé 13 hoan toan dan hdi khong ? Tai sao ?
Tinh van téc A, B sau va cham néu va cham la hoan toan
dan hoéi.

V10

PS : a) 7m/s ; 0,125m
by - \fl—oxn/s ; 2\jﬁm/s
3 3
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33.32.* Hai qud c4u khdi lugng M va m treo canh nhau bing cédc day
song song dai bing nhau.
Kéo M d€ day treo léch géc a rdi tha ra. Sau va cham, M dimg
lai con m di 1én, day treo léch géc t6i dala § .
Héi sau va cham lan II, day treo M s& léch géc cuc dai bao
nhiéu ? Biét trong méi lan va cham, ¢6 ciing mot ti 1& thé
nang bién dang cuc dai cia céc qua cdu chuyén thanh nhiét.

BS :a = (3.

* Va cham tuyét déi dan héi, khéng xuyén tam

33.33.* Hat khdi luong M va cham dan héi (c6 thé khéng xuyén tam)
vao moét hat ding yén khéi lugng m.
a) Chimg minh rang trong hé khéi tam do 16n van téc mbi
hat khéng d&i vi va cham.
b) Gid st M > m, tim géc iéch cuc dai cia M trong hé phong
thi nghiém.

PS : bh) Apoy = arcsin[gj
M

* Va cham tuyét d8i khéng dan héi, khéng xuyén tam

33.34.* Qua cau khéi lugng m, chuyén dong véi van téc v, g4p qua
cau ding yén khdéi luong m, sao che khi va cham van toc
\71) hgp véi dudng néi hai tam mét géc o . Tinh van téc qua

cau m, sau va cham, biét va cham tuyét d6i khéng dan héi.

I m, .2 ‘
bS 1 v, = vl‘\‘sm‘zoc + (~—1—~) . codu
' tmy +m,

o

—

g Yt < e | B
102 " Pt
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33.35.* Vong ban kinh R lan véi van téc v trén mét phing ngang
dén va cham hoan toan khong dan
héi véi mot cai bac c6 do cao h < R.
Héi ngay sau khi nhay 1én bac; vong
¢6 van téc bao nhidu ?
Tinh v cuc tiéu dé vong c6 thé nhay
1én khai bac.

$26. CHUYEN PONG ON PINH CUA CHAT LONG

A. TOM TAT GIAO KHOA

1. Phuong trinh lién tuc

*v,,8; : van tdéc chdy va dién tich tiét didn 6ug ¢ vi tri
thit nhat,

* vy, S, van téc chay va dién tich tiét dién 6ng & vi tri
thi hai.

II. Dinh luat Becnuli (Bernoulli)

1. Trudng hgp téng quat :

1 _2 1 2
pgh2+p2+—2—pv2 = /)gh1+p1 +5PV1
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pgh+p+-1—pv2 = const
2

* p : 4p sudt tinh,

w1 2 Ay 3A
=pv” : 4p sudt dong,
2

* pgh : ap suit trong luc.

2. Trudng hgp dac biét :

« Ong nim ngang : | p + lpv2 = const
2

o Chat léng yén tinh : P, = p; +pg(h; - hy)

III. Pinh luat Acsimet (Archimede)

fA = (pg —pl)S = pgS(hl _hg) = pVg

*hy,p,:dd cao tu ddy va dp suat

- — == -— - —7 ngang mit trén cda vat chim.

*h,, p,:dd cao tir ddy va 4p suit
ngang mat dudi cia vat chim,

* S : tiét dién ngang ctia vat,

LT

* V : thé tich cta vat.
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IV. Cong thice Torixenli (Torricelli)

v = V2gh Sy << 8)) 7

‘ w

# y : vAn toéc phun clha chdt |- = ==
16ng qua 16 nho. il

* h : khoang cdch gilta mat
thoang va 18.

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 34

Tinh toan cac dai lugng

lién quan dén chat long.

— Chat 1dng chuyén ddng :

Ap dung :

s Phuong trinh lién tuc
o Cong thic cta dinh luat Becnuli

e Céng thic Torixenli.

- Chat Iéng yén tinh :

Ap dung :

¢ Céng thuc vé 4p suat thuy tinh

e Cdng thuc cia dinh luat Ac-si-met
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34.1

m BAI TAP THi DU

Mbt 6ng hinh try nfin ngang c6 cau tao nhu trong hinh 26.3.
Trong éng cé nudc chdy ti A dé€n C. Céc tiét dién
Sy Sg, S clia 6ng ¢ A, B, C déu khéc nhau.

H.26.3

a) Dat tai B mot 6ng ép ké, tai C mot 6ng Pit6 (Pitot). Ngudi
ta do auge hg = 3em ; h = 8cm . Tim vén t8c nude chady & B.
b) Dét tai A mét éng ap ké. Ngudi ta do duge h, = 6,75cm.
Cho SA = 20cm? : SB = 10cm?

Tinh lai van téc cha nudc & B.

Chii 3 . Trong cd bai, coi dudng kinh tié€t dién cdc 6ng la

nhé so
véi ha, hg, he. :

GIAI

a) Van téc chdy vy theo cdch do thi nhdt :

Coi 4p sudt khi quyén la p, .

Xét hai diém ¢ dAu va cudi cot chdt léng trong ong B,

van téc cha ching bing 0, ta cé lién hé :

Pg = Py + pghy (1)

Xét hai diém & dAu va cubi cét chdt léng trong o6ng C,
ta cang c6:
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Xét cac didm trong dong chdt léng chuyén dong trong ong,
tai C van téc chat long vy = 0, tai B van toc chat long la vg ,

ta c6 lién hé :
Py VR = P 3)
Thay (1), {2) vao (3), ta co :
Py + Pghg + %DV% = py + pghg
Suy ra : vg = @m = 1lm/s
b) Vin téc chdy vy theo cdch do thit hai :

Xét hai diém 6 d4u va cudi cot chdt long trong ong A, ta c6
lién hé
Py = Py * pghy (4)
Xét hai diém A, B trong dong chdt léng chuyén dong trong
ong, ta cé lién hé :

1 1 2
Pp+ SAVg = Pyt Vs (5)
2 2
Doéng thoi, thee phuong trinh lién tuc :
v S S
2By =L vy ®©
Vg S Sa
Thay (1), (5), (6) vao (4), ta c6 :
1 _2 1 S
Py + pghg + =pvy = po+pghA+—p.—§.v%
2 2 2
Suy ra :
a2
b (3]
B\..2 _
<1 - éE)VB = 2g(h, - hp)
A
2gth, — hp)
vy, =S, .\ 77— = 1m/s
A A \/ Si B SQB
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34.2

Mot thanh déong chat AB, dau A dugc giit bing mét ban 18,
dau B dugc tha vao trong ddu héa. O trang thai can bing,
mot nta thanh chim trong diu, dau B
khéng cham ddy ma lo ling trong dau. A]
Biét khéi lugng riéng cta dau hoéa la l——: . J
Py = 800kg/m3 Tinh khoéi lugng riéng H.26.4

p cua thanh AB.

GIAI

Luc tdc dung 1én thanh khi thanh can bing gém c6 :

g 2
* Trong luc P cta thanh dat tai trong tAm O (trung diém AB)

=

P = mg = pVg (V 1a thé tich cda thanh).
R —9 A
o Luc day Acsimet F, cua dau, dat tai

diém giita cta phan thanh chim trong dau
(di€m I, trung diém OB), c6 do 16n bing
trong lugng dau bi thanh chi€m ché :

______ Fp = myg = ngg

e Luc dan héi N cda ban 18.

t

Ta 4p dung quy téc momen ddi vdi truc A:

Suy ra : p = —B—po = 600kg/m3
4
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34.3 | Binh dung nuéc hinh tru dat

trén mit ban nam ngang va 3 r
duge dui mot s 16 nhd trén
mbt dudng thing dding trén
thanh binh. Chiéu cao cft nudc
trong binh la H.

a) Chung minh ring van téc
cac tia nuéc khi roi cham méat
ban déu c6 cung d¢ 1én.

b) Ching minh ring mudén hai
tia nudc tit hai 16 khac nhau
c6 d6 cao hl va h2 roi cham

ban & cung moét diém thi
h,+hy = H

¢) Tim h dé tia nuéc di xa nhat.

GIAI
a) Vén téc cdc tia nude

Goi d6 cao clia mdt 16 thing trén thanh binh la h. Theo cong
thic Torixenli, van téc cta tia nudc khi vita méi phun ra khéi 16 1a :

Vg = V2g(H - h)

Xét chuyén déng ctia mot giot nuéc khi vira bdn ra khoi 16
cho dén lic cham ban. Theo dinh luat bdo toan co n#ng, ta c6 :

W, =W
mgh+lm . v(2) = lmv2
2 2

= mgh + —]:m . 2g(H - h) N
2 2
mgH = 1n?

2
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Van téc cia nudc khi vita cham ban :

v = VogH

Gia tri nay khéng phu thudc h, nghia 1a moi tia nudc khi roi
cham ban déu.cé ciing moét do 16n van tdc.
b) He thuc lien lac gita cdc d6 cao

Chuyén déng cda giot nudc sau khi roi thanh binh tuong duong
v6i chuyén dong clia mot vat ném ngang va dugc phéan tich ra hai
thanh phan chuyén dong : chuyén dong thing déu theo phuong
ngang véi van toéc v, = V2g (H - h) va chuyén dong roi tu do

theo phuong thing ding.
Goi thoi gian chuyén dong cta giot nuée 1a t.
Ta ¢6 : h = lgt2 = Vgg(H _h)'z—}£ = 2Vh(H - h)
' .2 g

Tam xa ma giot nudc di duge trén méit ban (theo phuong ngang).

s =vy.t = VogH -h). 20 - oVh@h)
g

Xét hai tia nudc phun ra tir hai 15 ¢6 do cao h,, h, .
Ta c6 :

S1 = 2Vhl(H - hl)

Sy = 2m
D€ cho s, = s,, phai c6 :
hy(H - h)) = hy(H - hy)
= h)-h} = (h, - hpH

= (hy ~h))(h, +h) = (h,~hH

Vih % hy= |h +h, = H
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¢) Diéu kién vé h.
Tam xa cla tia nudc la :
s = 2vh(H - h)
Ap dung bat ding thic Cosi (Cauchy) cho h va (H - h), ta cé:
s = 2vh(H-h) <h+ (H-h =H
Vay :
s  =Hoh=H-h

hay:hz—}i
2

m BAI TAP LUYEN TAP

e Chuyén dong ciia chit 1éng — Phuong trinh Becnuli (Bernoulli)

34.4 Mot 6ng Pitdé diat trong moét dong nude
chdy véi van t6c v nhu hinh vé. Biét
h = 20cm, miéng éng Pitd dit gan sat ~T——

mat nudc. Tinh v. o

pS:v = N2gh = 2m/s

34.5 Mot 6ng tiém c¢6 dugng kinh d;, = lem 14p véi kim tiém
c6 dudng kinh d, = lmm . An vao pitténg véi luc F = 10N
thi nuée trong éng tiém phut ra vdi van toc la bao nhiéu?
B6 qua ma sdt va trong luc

PS : v = 16m/s

34.6 So dd cdu tao cia modt mdy phun dugc vé nhu hinh 26.8.
Biét tigt dién tai A, B la S, , Sy, van téc va dp suét khi

tai A la vy, py, khéi lugng riéng cia chat long trong chéu

la p va cha ludng khi la p’ ; 4p sudt khi quyén trén mat
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thodng trong chau la py - Tim

gia tri cuc dai cia h dé may

¢6 thé hoat dong dugec.
DS:

h = [p —p, +=pV
0 A 9 A S%

1, 2(312;‘5%]%

Khéng khi chuyén dong qua dng AB véi luu lugng Q = 10

lit/phat, dién tich ti€t dién 6ng
S, = 2em®, Sy = 0,5cnf , khoi
lugng riéng cda khéng khi la
p = 1,32kg/m® , cha nude trong
ong aC la p = 1000kg/m® . Tinh
dé chénh léch h cba hai muc nuée.

PS : h = 0,69 mm

BS : F ~ 0,57N

H.26.9
34.8 Mot 6ng dan nuéc ¢6 doan cong 90° .
Tinh luc tdc dung cia thanh 6ng 1én nuéc tai chd uén cong
néu tiét dién 6ng la déu va c¢6 dién tich S = 4em? | luu
lugng nuée Q = 24 lit/phat.
34.9

Trong mot binh chira hai chat 1éng khéng trén 1an vao nhau

c6 khdi lugng riéng p;, va p, , chidu day tuong Gng la

h,, h,.

Tit bé méat chat 16ng trong binh nguoi ta tha roi mét vat nhd,
né cham day binh dang ldc van téc bang 0.
Tinh khdi lugng riéng cta vat. B4 qua luc cdn ctia méi trudng.

112
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e Dinh ludt Acsimet

34.10

34.11

34.12

- 34.13

Binh hinh tru dién tich day S = 10cm? chda nude c6 khéi
lugng riéngp = 1g/cm3 . Tha vao binh vat khéi lugng m=>50g.
Vat ¢6 hinh dang bat ki, khong dong nhét, bén trong réng va
khéong chim ciing nhu khong 1am nude tran khéi binh.

Hoi muc chat 16ng trong binh sé tang thém bao nhiéu ?

psS : Ah = bem

Mabt chiéc thuyén sdt dang néi trén moét bé nude. Hoi muc
nudc trong bé sé& thay doi thé nao néu :

a) Ném tir thuyén lén bo mét hon da ?

b) Thé ti thuyén xudng nudc mot hon da ?

¢) Tha khoi thuyén mot khic gd cho néi trén méat nuée ?
d) Muc nude d8 vao thuyén nhung thuyén van con néi ?
e) Thuyén bi chim xuéng ddy bé.

Mot chiéc be cdu tao ti n = 20 than gb tron gidng nhau,
thé tich méi than g& la 03m? , khsi luong riéng
700kg/m® H3i be cé thé ché mot vat ning khéi lugng téi
da bao nhiéu ?

Khéi lugng riéng cta nudc 1la 1000kg/m® .

ps : 1800kg

Dé stia chita mot thuyén ddy bing, ngudi ta trdm & ngoai
day thuyén mét 16p chat nhua chiéu day d = 3cm.

Sau dé dé cao cha phan thuyén néi trén mit nudc giadm di
mét khodng h = 1,8cm. '
Tinh khéi lugng riéng ctia nhua.

Ps - 1600kg /m®
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34.14

34.15

34.16

Qua cdu gb ndm trong mot binh nudec, mot nia qui cau
ngap nudc va cham vao day binh.

Tim luc do qua cdu nén lén ddy binh néu trong luong qua
cau trong khéng khi la 6N, khéi lugng riéng cta gb la
800kg/m? | chia nudc 1a 1000kg/m? .

bpsS . F = 225N

Hai quéd cau khéi lugng m; = 2kg,m, = 1,6kg cung bdn
kinh, néi véi nhau bang mot sgi day thing ding va ha
xubéng déu trong mot chat long.

Tinh luc cdng cta day noi. Bo qua luc can cha chat léng.

bs : 2N

Vat khéi lugng M = 2kg thé tich V = 1073m?® chim trong
hé nuéce, & do sau hy = 5m . Héi phdi thuc hién mot cong
bao nhiéu dé nang né 1én do cao H = 5m trén mat nudc ?

BS . 150d

34.17.* Mot cai phéu hinh nén up nguge 1én mét mit sin ndm ngang,

114

phia trén c6 mot tdm cao su méng ép sat miéng phéu. Cuéng
phéu la mot 6ng hinh tru c6 tiét dién rat nhé dé rét nude vao
phéu. Nuéc s& chdy ra tif miéng dudi
cia phéu khi muc nuéc & cuéng phéu
cach mat san mot do cao h. Tim khéi
lugng m ctia phéu. Biét dién tich miéng
phéula S, chiéu cao than phéula H va

thé tich hinh nén la : V = 1SH
2

ps : pSh - )
3
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34.18.* Mot cai d& duge déng vao dat dudi day hé nude cb chiéu sau
———————— 3m, nhu hinh 26.11. Dién tich

—————————— phdn chdn dé& déng vao dat

S-1m?, thé tich phan d& dat trong
nuge V. = 4m® | khéi luong riéng
clianudecp = lg/c m® |, 4p sudt khi
quyén p, = 105N/m? . Tim luc do
nudce tac dung lén dé.

pS : 90.000N

H.26.11

34.19.* Qua cAu thép ndi trén mat mot chau thiy ngan. Néu dé nude
1én bé mat thiy ngan dén khi vira ngap qua cau thi thé tich
phan qua cdu ngap trong thuy ngén gidm di bao nhiéu so vdi
thé tich quda cdu ? Cho khéi lugng riéng ctia thép
p = 78801‘:g/m3 , clia thdy ngan p; = 13. 600kg/m3 , cua

nudc py = 1000kg/m3 .

ps : 3,3%

34.20.*Mot thanh khong dong chat, chiéu dai [, tiét dién S, khoi
luong m va dugc buéc mot vat
ning ¢ mot ddu thanh. Thanh
duge tha vao mét hé nude va
nam nghiéng cin bing nhu
hinh 26.12. Phan nho khéi mat
nuéc chiém 1/n chiéudai thanh. ~—-="-= ==
Tim trong tdm cua thanh va - — — — — —|— -
tinh 1/n. Biét luc ciang cia day
budc vat niang la T. Tim céac
diéu kién dé bai todn cb H.26.12
nghiém.

Lolaloly
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¢ Cong thitc Torixenli (Torricelli)

34.21

34.22

34.23

34.24

116

0 d4y mét binh hinh tru duong kinh D c6 mét 16 tron nhd
dudng kinh d (d << D).

Tim sy phu thudc cia van téc ha thdp clia muc nudc trong
binh vao chiéu cao H cia muc nuéec.

d*V2gh

D2
Trong mot gidy ngudi ta rét duoc 0,2 1it nuéc vao binh. Hoi
¢ ddy binh phai c6 mét 16 duong kinh bao nhiéu dé muec
nudc trong binh khéng déi va c¢6 d6 cao H = 1m.

DS :

bS : 0,75¢m
Binh nhe chda nudc, c6 mét 16 nhé & sat day, c6 thé chuyén
dong khong ma sat trén san ngang. Dién tich tiét dién cta
binh 1a S, , caa 15 l1a S, .
Tinh gia tdc tdc thoi cla binh khi binh
= bt dau chuyén dong.

Ll

P

IRl

28
ps . 228
S

H.26.13 1

Gitta ddy mot thing nuéc hinh tru c6 mot 16 thing nhd.
Muyc nudc trong thiing cach day H = 30cm. Héi nude chay qua
16 véi van toc bao nhiéu néu :

a) Thung nuéc ding yén ?

b) Thung nudc nang 1én déu ?

¢) Thung chuyén doéng nhanh ddn déu di 1én véi gia téc
1,2m/s? ?

d) Thung chuyén dong ngang vdi gia téc 1,2m/s® ?

bS : a) 0,24m/s
b) 0,24m/s
c) 2,57m/s
d) 0,24m/s

%



PHAN THU NAM

NHIET HOC

$27. CAC PINH LUAT VE KHi Li TUGNG

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Dinh luat Boi — Mariét (Boyle-Mariotte)

1. Cong thuc :
. \Y%
P 1) o p;V, = pVy | & |pV = const
PV

2. D6 thi (dudng dang nhiét)

P A

H.271
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1. Céng thuc

II. Pinh luat Saclo (Charles)

’Y:

= —— | <= |Dp = p0(1+Yt)

2. B4 thi (dudng dang tich)

H.27.2

3. Nhiét giai tuyét doi

- Dinh nghia nhiét do tuyét deéi

T(EK) = t(°C)+ 273
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- Dinh luat Saclo :

I\
O
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IL. Pinh luat Gay Luytxic (Gay Lussac)

1. Céng thic

A% T
2 2
Tl

Vv,

2. D6 thi (dudng dang ap)

H.27.3

IV. Dinh luat Dantéon (Dalton)

P n
p = Py tPy tt Py = Zpi
1

B |

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 35 Cic bai toan vé qua trinh ding nhiét

- DPinh luat Béi-Mariét duge dp dung cho khdi khi :

e ¢6 lap (c6 khdi lugng khong d6i), khong cé bign doi héa hoc.
o khong thay déi nhiét do, chi thay déi thé tich, ap suat.
— Vé ap sudt, can cha y :

e Cong thidc tinh 4p sudt ;

p:

w2 =
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LY

* Céc don vi thudng dung :
* N/m? hay Pa (hé SI)
* Atmétphe vat li (latm ~ 1,013 . 10°Pa)

* Atmotphe ki thuat (lat = 9,81 . 10%Pa)
* Milimet Hg (ImmHg ~ 133Pa = itor) .

o Ap suat cda chat long tai diém M & do sau h trong long

chat 1éng :

!P, = PotP
o

= Do : 4p suat khi quyén bén trén

- h mat thodng.
_ji O—M:_—? py, : p sudt do frong luong cot chat
T T T léng ¢6 d6 cao h.
H.27.4
Chu y

Trong mét khodng khéng gian nho, ap suat khi quyén c6 thé coi la khérg

d6i, khéng phu thude dé cao.

35.1
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& BAI TAP THi DU

Bom khéng khi ¢6 4p sudt p, = 1lat vao mot qua béng da.
1

Mbi lan bom, ta dua duge 125cm? khong khi vao béng.
Hoi sau khi bom 12 14n, 4p suit bén trong qua béng la
bao nhiéu ? Cho biét :

- Dung tich béng khéng ddi 1a V = 2,5 lit

— Trude khi bom, béng chia khéng khi & 4p suat lat.

- Nhiét d6 khong khi khéng déi.




GIAI

Xét khoi khong khi trong béng sau 12 lan bom. Trude khi
dugc dua vao béng, thé tich khi la :

V, = 12.0,125+2,5 = 4,0 (lit)

Sau khi duge bom vao béng, khi cé thé tich :
| Vv, = 25 lit.

Do nhiét dé cta khi khéng déi, ta 4p dung dinh luat Béi-Mariét
cho khi.

\Y
i 4,0
Suy ra : p, = —V—.p1 = vg.l,O

35.2 | Mot bot khi c6 thé tich ting gdp rudi khi ndi tu day héd
lén m#t nude. Gid sit nhiét do ¢ day hé va mat hé nhu
nhau, hay tinh d6 sau ctua ho. Cho biét 4p suit khi quyén
la py = 75cmHg

GIAT
Xét khé’i khi trong bot nudc.
- O day hd khi c6 :
o thé tich : V,

* 4p sudt : p; = p,+ f};g (cmHg)
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— 0 mat hé khi c6 :
e thé tich : V, = 1,5V,
* 4p suit : p, = p,

Ap dung dinh luat Boi-Mariot ta c6 :

r/po + Lle = py - 1,5V

VY 136/ !
- h = Eﬁpo
2
= 510cm
=15,1m |

35.3 | Mot cot khong khi chia trong mét 6ng nhé, dai, tiét dién

déu. Cot khong khi duge ngan cach véi khi quyén bdi mot
cot thuy ngan cé chiéu
dai d = 150mm.

Hg
:‘—mﬁ Ap sudt khi quyén la
B e
!

py; = 750mmHg .

’ d Chiéu dai cot khong khi
H.27.5 khi 6ng ndm ngang la
ly = 144mm .

Hay tinh chiéu dai c6t khéng khi néu :

a) 6ng thang ding, miéng ong & trén;

b) 6ng thang ding, miéng éng ¢ dudi;

c) ong dat nghiéng géc « = 30Y so véi phuong ngang, miéng
ong ¢ dudi;

d) 6ng dat nghiéng géc « = 30 so v6i phuong ngang, miéng
éng & trén.

(Gia st 6ng du dai dé cot thuy ngan luén ¢ trong dng va
nhiét do 1a khéng 461).

J




GIAT
Xét khéi khong khi trong ong, ngan cach véi khi quyén bai
co6t thay ngan.
Khi 6ng ndm ngang, c6t khong khi trong éng ¢6 :
J o thé tich : V, = SI, (S :tiét dién 6ng)

| ap sudt : p,
- a 6n.g thdng ding, miéng 6ng & trén :
Lic nay, cot khong khi trong 6ng c6 :
 ethétich:V, = S,
<j e dp sudt:p, = py+d

Theo dinh luat Béi-Mariot :

p.Vy = pyVy
L .
P Suyra:llzgg.lozzgq.lélél
P, 900

]

H.27.6 ~ s ) . , iy
b) Ong thang dung, miéng 6ng ¢ dudi :

Liac nay, ¢t khong khi trong éng cé :

e thé tich : V, = SI, P2

* ap sudt : p, = p,-d M

Tuong tu trudng hgp trén :

7 )

PVy = PoVy
N
Suy ra : [, = @.10 = 750 144
2 b, 600

t

[0 G

H.27.7
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¢) Ong nghiéng géc o , miéng 6ng & dudi :

Ldce nay, cot khdédng khi
trong éng ¢6 :

s thé tich : V, = S,

¢ 4p sudt :

p; = p, - dsina

Ta cé : H.27.8
P3Vy = PV
Suy ra :
o= R0y 2 750 g4y
P 675
={ 160(mm)

d) Oﬁg nghiéng goéc o , miéng éng & trén

@ Lic nay, c6t khong khi
trong 6ng cé :

o thé tich : V, =8I,

® 4p Sudt :

H.27.9 Py = Py +dsina

= 131(mm)
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m BAI TAP LUYEN TAP

354

35.5

35.6

35.7%

Khi duge nén ding nhiét tir thé tich 6 lit dén 4 lit, 4p suat
khi tang thém 0,75at. Tim 4p suit ban d4u cua khi.

DS : 1,bat

Néu ap suat ctia mét lugng khi bién déi 2.10°N/m? thi thé
tich bién déi 3 lit, néu ap suat bién déi 5.10°N/m? thi thé
tich bién d6i 5 lit. Tinh 4p sudt va thé tich ban dau cla
khi biét nhiét d6 khi khéng déi.

ps : 9 lit ; 4.10°Pa

Mbéi lan bom dua dugc Vy = 80cm’ khéng khi vao rugt xe.
Sau khi bom dién tich tiép xic cla cdc vé xe véi mit dudng
1a 30cm® . Thé tich cdc rudt xe sau khi bom la 2000cm®
Ap suat khi quyén py, = latm . Trong lugng xe la 600N.

Coi nhiét d6 la khong d6i. Tim s6 lan bom.

BS : 50

Mot xi lanh chida khi duge day bing pitténg. Pitténg cé thé
trugt khéng ma sat doc theo thanh xi lanh. Pittong c6 khoi
lugng m, dién tich tiét dién S. Khi ¢6 thé tich ban dau V.
Ap sudt khi quyén la Po

Tim thé tich khi néu xilanh chuyén déng thiang dung véi
gia téc a. Coi nhiét dé khi khéng déi.

mg +p.S
psS:V = & Po

\Y%
m(g ta)+pyS
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35.8%

35.9%

35.10

126

Mot xilanh nam ngang kin hai d4u, ¢6 thé tich V = 1,2 lit
va chida khéng khi ¢ dp sudt p, = 10°N/m? . Xilanh duge
chia thanh 2 phan bang nhau bdi pitféng moéng khéi lugng
m = 100g dat thidng dung. Chiéu dai xilanh 2/ = 0,4m.
Xilanh dugc quay véi van téc géc ® quanh truc thing ding
& gitta xilanh. Tinh © néu pitténg ndm céch truc quay doan
r = 0,1m khi ¢6 can bing tuong déi.

bs . 200rad/s

Mot bom hat khi dung tich AV . Phai bom bao nhiédu lan
dé hit khi trong binh c6 thé tich V tir dp sudt p, dén &p
suat p ? Coi nhiét d6 cua khi la khéng déi.

ps . n = lgP/lgV
Py V + AV

G do sau h, = 1m dudi mat nude c6 mot bot khdéng khi
hinh cau. Héi ¢ dé sau nao, bot khi ¢6 ban kinh nhé di 2
lan. Cho khéi lugng riéng cta nuée D = 10%kg/m® | 4p suat
khi quyénp, = 10°N/m? , g = 10nv/s%; nhiét 46 nuéce khéng
dé6i theo d6 sau.

bS : 78m

Mot 6ng nhd tiét dién déu, mot dau kin. Mat cot thily ngan
cao 75mm dung can bang, cach dday 180mm khi éng thing
ding miéng ong & trén va cdch day 220mm khi 6ng thing
ding miéng 6ng § dudi. Tim ap sudt khi quyén va do dai
cdt khong khi trong 6ng khi 6ng nim ngang.

bs ;. 750 mmHg ; 198mm



35.12

35.13

35.14

35.15

Mot 6ng thdy tinh mét dau kin, dai 57cm chita khong kbi
c6 4p sudt bang ap suat khong khi (76 cmHg). An éng vao
chau thay ngan theo phuong théng ding, miéng dng ¢ dudi.
Tim do cao cot thiy ngan di vao ong khi ddy éng ngang
mait thodng thuy ngan.

bS - 19cm

611g thay tinh mot dau kin dai 112,2cm, chita khéong khi ¢
ap suét khi quyén p, = 75cmHg . An 6ng xuéng moét chau
nuéc theo phuong thidng ding, miéng 6ng ¢ dusi. Tim do
cao ¢Ot nude di vao 6ng khi day 6ng ngang vél mit nudc.

pbS : 10,2 cm

Ong thiy tinh moét dau kin dai 80cm chua khong khi ¢ dp
sudt bang ap sudt khi quyén p, = 75cmHg . An 6ng vao
thiy ngan theo phuong thing ding, miéng 6ng ¢ dugi (thap
hon) mat thay ngdn 45cm. Tim d¢ cao cot thiy ngan di

vao ong.

Bs : 20cm

Ong thiy tinh dai 60cm, thing ding, diu kin ¢ dudi, dau
hé & trén. Cot khong khi cao 20cm trong éng bi giam bdi
cét thiy ngdn cao 40cm. Ap sudt khi quyén
py = 80cmHg .

Nhiét dé khong déi. Khi éng bi lat ngugc hay :

a) tim do cao c6t thiy ngan con lai trong 6ng;

b) tim chiéu dai 6ng dé toan bé cot thiy ngan khéng chay
ra ngoai.

pS : a) 20cm

b) > 100cm
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35.16

35.17

35.18

35.19

128

Mot 6ng hinh tru hep, kin hai dau, dai [ = 105cm, dat nam
ngang. Gita 6ng ¢6 mot cot thily ngan dai h = 21lcm, phan
con lai clia ong chia khong khi ¢ dp sudt p, = 72cmHg .
Tim d6 di chuyén cta cot thiiy ngan khi dng thing dung.

bS : 6cm

Trong khoang chan khong cla mét phong vii biéu thiy
ngan, c¢6 lot vao mét it khéng khi nén
phong vii biéu c¢6 s6 chi nhé hon ép
sudt thuc cta khi quyén. Khi 4p suat
khi quyén 12 768 mmHg, phong vii biéu
chi 748 mmHg, chiéu dai khodng chan
khéng la 56mm.
H.27.10 Tim dp sudt cia khi quyén khi phong
vl biéu nay chi 734 mmHg. Coi nhiét dé khéng déi.
BS . 750 mmHg
Mot phong vii biéu chi sai vi c6 mdt it khong khi lot vao
ong. U 4p sudt khi quyén p, = 755mmHg phong vii biéu
nay chi p; = 748mmHg .
Khi ap sudt khi quyén la p/0 = 740mmHg phong vii biéu
chi p, = 736mmHg .
Coi dién tich mat thiy ngan trong chau la 16n, tiét dién
ong nho, nhiét 46 khong déi. Hay tim chiéu dai [/ clia 6ng
phong vii biéu.
bS : 764mm
Mot 6ng thdy tinh c6 chiéu dai [ = 50cm, tiét dién
$=0,5em” , dugc han kin mot ddu va chda ddy khéng khi.
An 6ng chim vao trong nuéc theo phuong thing ding, diu
kin & trén. Tinh lyc F can dat 1én 6ng dé€ giit 6ng trong
nuge sao cho ddu trén cta éng thap hon mit nuée doan h
= 10cm. Bié€t khéi lugng 6ng m = 15g 4p suat khi quyén
Py, = 760mmHg . ’
HD : Ap dung dinh luat B6i-Mariét dé tinh luc ddy Acsimet
F=Fr-P
A

bpsS : F = 0,087N
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Bai toan 36 Cac bai toan vé qui trinh ding tich

- Dinh luat Saclo (Charles) duge dp dung cho khéi khi :
o Co lap (khé&i lugng khong déi), khong c¢6 bién d6i héa hoc.

e Khong thay d6i thé tich (chda trong binh han kin) nhung
thay d&i nhiét dé va dp sudt.

— Thudng nén ap dung cong thic theo nhiét d§ tuyét doi :

Py
Py

m BAI TAP THi DU

36.1 | Mot béng den day téc chita khi tro & 27°C va dudi 4p sudt
0.6at. Khi dén chay sdng, 4p suat khi trong den la 1,0at
va khoéng lam vd béng den.

Tinh nhiét d6 khi trong dén khi chdy sang. Coi dung tich
cia béng déen khéng dsi.

GIAI

Khéi lugng va thé tich clia khi trong béng dén khéng déi. Ta
c6 thé ap dung dinh luat Saclo (Charles) :

Ty P
T, m

=1, =22 1 - 10 500
Py 0,6

= 500(K)
Chu y: Néu dung nhiét d6 theo nhiét giai C ta c6 :
— Khi dén chua chay sang : p; = Pyl +1tp)

9. GT VAT Li 10/2 (CHUYEN) 129




— Khi dén chdy sang : p, = py(1 +yty)

by L+t
Suy ra : —= = =
Py 1+t

_ 10 _ 278+t

0,6 273+t

= t, = 390 _273 - 2270°C)
0,6

m BAlI TAP LUYEN TAP

36.2 Ap suat khi tro trong béng dén tang bao nhiéu lan khi den
sang néu nhiét do den khi tat la 25°C , khi sang la
323°C ?

ps 2

36.3 Khi dun néng ding tich mot khéi khi thém 1°C thi 4p suét
khi tang thém 1/360 4p suat ban dau. Tinh nhiét d6 dau
cha khi.

ps : 87°C

36.4 Mot binh ddy khong khi & diéu kién chudn, dugc day bing
mot vat cé khdi lugng m = 2kg. Tiét dién cha miéng binh
la 10em? . Tim nhiét dé cuc dai cia khong khi trong binh
dé khéng khi khong ddy ndp binh 1én va thoat ra ngoai.
Biét ap sudt khi quyén la p, = latm .

ps : 54,6°C
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Bai toan 37 Cac bai todn vé qua trinh ding ap

- Binh luat Gay Luytxédc (Gay Lussac) dugc d4p dung cho

khoi khi

e C6 1ap (khéi lugng khong ddi), khéng c6 bién ddi héa hoc

e Khéng thay déi 4p suat (thudng la do can bing véi dp suit

khi quyén) nhung thay déi nhiét dé va thé tich.

37.1

- Céng thic :

[
Hi%
™o

<=

BA! TAP THIi DY

Mot binh dung tich V = 15cm® chira khéng khi & nhiét do
t, = 177°C , n6i véi mét 6ng ndm ngang chia day thuay
ngan, dau kia cia ong théng véi khi quyén. Tinh khdi luong
thuy ngan chay vao binh khi khéng khi trong binh dugc
lam lanh dé&n nhiét d4
i, = 27°C . Gr /7//11/ Z 7

9
Dung tich coi nhu khéng ddi,
khoi lugng riéng ctia thiy ngan H.27.11
la D = 13,6g/em® .

GIAI

Xét khoi khong khi chira trong binh.

Ban dau, cot thiy ngan trong binh nim ngang, can bing. Ap

sudt trong binh bing 4p suat khi quyén.
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Khi nhiét d9 khi trong binh giam, 4p sudt khi trong binh
cing gidm, nhd hon ap sudt khi quyén, mét phan thiy ngan sé
bi khi quyén ddy vao chiém mot phan thé tich binh chda; thé tich
khi trong binh gidm va 4p suit khi lai ting lén. Khi d4p sudt trong
binh tang bing 4p sudt khi quyén, cot thiy ngan sé nam yén can
bang khéng chay vao binh nia.

Do 4p sudt khi trong binh trudc va sau khi thiy ngan chay
vao bang nhau (bding 4p suat khi quyén) nén ta c6 thé 4p dung
dinh luat Gay Luytxac cho khéi khi.

Ta suy ra thé tich khi sau khi thiy ngan chay vao :

T
V., = 2 \Y% :17_1*2.13_.15: 10(cm3)

2o, 174213
Thé tich thiy ngan chdy vao binh : V. = V, -V, = 5(cm®)

Khéi lugng thiy ngin chay vao binh : m = D.V = 68(g)

m BAI LUYEN TAP

372  ( nhist do 273°C thé tich cta mot lugng khi 1a 10 lit. Tinh
thé tich lugng khi d6 & 546°C khi 4p sudt khi khong ddi.

ps - 151

37.3 12g khi chi€m thé tich 4 lit ¢ 7°C . Sau khi nung néng
ddng 4p khoéi lugng riéng cda khi la 1,2gAit. Tim nhiét do
cGa khi sau khi nung.

ps . 427°C
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37.4

37.5

37.6

37.7

Khéi lugng riéng cia khong khi trong phong (27°C) 16n hon
khéi lugng riéng cta khong khi ngoai san néng (42°C) bao
nhiéu l4n ? Biét 4p suat khong khi trong va ngoai phong
la nhu nhau.

bs : 1,05

Mot 4p k& khi gdm mot binh cdu thly tinh c6 thé tich
270cm® gén v6i mot ong nhd A B

AB ndm ngang cé tiét dién

. - Z

0,1cm2 . Trong 6ng c6 mot G H//A
9

giot thiy ngan. G 0°C giot
thuy ngan cach A 30cm. Tim H.27.12

khoang di chuyén cia giot

thiy ngan khi nung binh ciu dén 10°C . Coi dung tich binh
la khong déi.

bS : 100cm

Mot ap ké& khi ¢6 hinh dang giéng nhu bai trén, ti€t dién
ong 0,1cm? . Bigt & 0°C , giot thiy ngan cach A 30cm, ¢
5°C cach A 50cm. Tinh dung tich binh. Coi dung tich binh
Ia khong déi.

ps : 106,2cm®

Khi & 16 thoat ra theo 6ng khéi hinh tru. & ddu dusi, khi
c6 nhiét do 727°C va chuyén dong véi van toc 5m/s. Hoi
van téc cua khi ¢ d4u trén ctGa éng (c6 nhiét do 227°C) .
Ap suat khi coi nhu khéng déi.

bS : 2,5m/s
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Bai toan 38 Cic bai toan vé hén hgp khi

- Dinh luat Pantén (Dalton) dugc dp dung cho hén hop cua

nhiéu khi If tuéng.

n
- Cong thac : | p = p;+p, +.+ p, = Zpi
1

( p; : 4p suat riéng phan cua khi)

BAI TAP THi DU

38.1

Binh A c¢6 dung tich V| = 3lit , chda mét chat khi ¢ ap
suat p; = 2at.Binh B dung tich V, = 4lit, chda mét chat
khi & 4p sudt p, = lat . Nhiét do trong hai binh la nhu

nhau. N6i hai binh A, B théng véi nhau bang mét 6ng dan
nho. Biét khong c6 phan ang héa hoc xdy ra gitra khi trong
cac binh. Tinh ap sudt cua hdén hop khi.

GIA[

Goi 4p suit riéng phan cta mdi khi trong hén hop khi hai
binh théng v6i nhau la P’y Py -

Do qud trinh bién d6i la ding nhiét, ta 4p dung dinh luat
Boi-Mari6t (Boyle - Mariotte) cho khi trong méi binh khi chdng

chi€ém

thé tich cGa ca hai binh :
, , 4
pVi = PV +Vy) = p) = - Py
V1 + V2
bl T bl V2
PoVy = PV +Vy) = ply = — Py
V1 + V2

~ Ap dung dinh luat Pantén (Dalton) ta tinh duge d4p suat cia
hén hogp khi nhu sau :

134

P1Vy + PV,

p=Dp;+p, =
VvV, +V
1 2

- 10 (at) =]1,43 (at)




38.2

38.3

38.4

38.5

m BAI TAP LUYEN TAP

Hai binh cAu, duge néi véi nhau bang moét éng cé khoa,
chda hai chat khi khong tac dung héa hoc véi nhau, ¢ cing
nhiét do6. Ap suat khi trong hai binh la p, = 2.10° N/m?
va p, = 10% N/m? . Mé khéa nhe nhang dé€ hai binh thong
v6i nhau sao cho nhiét do6 khong déi. Khi can bing xay ra,
4p suat ¢ hai binh la p = 4.10° N/m? .

Tinh ti s6 thé tich cia hai binh cau.

DS

S
i
w

Trong mot binh kin ¢6 1 hén hgp métan va oxi ¢ nhiét do
phong va ap suat p, = 760mmHg. Ap sudt rieng phan caa
métan va oxi bing nhau. Sau khi x3y ra su né trong binh
kin, ngudi ta lam lanh dé hoi nuéc ngung tu va duge dan
ra ngoai. Sau d6 ngudi ta lai dua binh vé nhiét dé ban dau.
Tinh 4p sudt khi trong binh sau do.
bs : 380 mmHg.
Mot hén hop khéng khi gém 23,6g 6xi va 76,4g nitd. Tinh :
a) Khéi luong ctia 1 mol hon hop.
b) Thé tich hdn hop 6 dp sudt 750 mmHg, nhiét d6 27°C
c) Khé’i lugng riéng cia hén hgp ¢ diéu kién trén.
d) Ap suat riéng phéan cda 6xi va nito ¢ diéu kién trén.
pS - a) 29g/mol
b) 86!
o) 1,16g/l
d) 160 mmHg; 590 mmHg
Mot hén hgp khi héli va argon § ap sudt p = 152.10°N/m?
va nhiét do T = 300K, khéi lugng riéng p = 2kg/m?® . Tinh
mat d6 phéan ti héli va argon trong hén hop. Biét He = 4,
Ar = 40.
ps : 94 .10%/m3 ; 3 .10%/m?

135




§28. PHUONG TRINH TRANG THAI CUA KHi
Li TUGNG, PHUONG TRINH MENDELEEP-
CLAPAYRON (MENDELEEV-CLAPEYRON)

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Phuong trinh trang thai

\% A
Pi%: _ Po¥p hay %V = const

II. Phuong trinh Mendéléep-Clapayrén

1. Trudng hgp 1 mol khi :

pqu = RT

(R : /u\ing’sé’ khi li tuong)
R = 8,31 J/mol K

R = 0,082 atm. lit/mol. K
R = 0,084 at.lit/mol.K

2. Trudng hop khdi khi bat ki

pV = M RT = nRT
Lt

B. HUGNG DAN GIAI TOAN :

Bai toan 39 Cac bai toan vé théng sé trang thai
va khéi lugng cha khi.

- Phuong trinh trang thai dugc ap dung cho bién ddi bdt ki
cGa mot khai lugng khi xac dinh.
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- Phuong trinh Mendéléep — Clapayron (Mendeleev - Clapey-
ron) dugc 4p dung ddi véi cac bai todn lién quan dén khoi lugng
cia khéi khi.

m BAI TAP THi DY :

39.1 | Mot xilanh dat thing dung, dién tich tiét dién la
S = 100cm? , chita khong khi ¢ nhiét do t, = 27°C . Ban
dau xilanh dugc day bang mot pittong
cach day h = 50cm. Pittdng c6 thé trugt
khong ma sat doc theo mat trong cua

| ]
xilanh. /////////

Dat lén trén pittdng mot qua can c6
trong lugng P = 500N. Pittong dich
chuyén xuéng doan [ = 10cm réi ding

lai' . . ) . .
Tinh nhiét d6 cda khi trong xilanh sau SR
khi pittong ding lai. Biét 4p suat khi

P N 5 2 ° e H281
quyén la p, = 10°N/m” . B6 qua khoi

lugng caa pitténg.

GIAT
Ban dAu khi pittong can bing, ap luc khi trong xi lanh va ép
luc ctia khi quyén béng nhau. Ta suy ra:

Py = Py

Khi dat qua can lén pitténg va pittong lai can bang, ap luc cia
khi trong xilanh bing ap luc khi quyén va trong lugng qua cén :

P
Py = P+ =
2 0S

Ap dung phuong trinh trang thai, ta c6 :
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Do 46 : '1‘2 =

500
(105 , —50 _4)(0,5 -0,1)
_ 100 . 1074 300

10°.0,5

= | 360(K)

(hay : t, = 360-273 = 87(°C)) .

39.2 {0 nhist do T, , 4p suat p, , khéi lugng riéng cha mot chat
khi 1a D, .

Lap biéu thic cta khéi lugng riéng chat khi & nhiét do
Ty, dp suat p,

GIAI

Dat m la khéi lugng clia khéi khi
Theo phuong trinh Mendéléep - Clapayron (Mendeleev -

Clapeyron) ta suy ra :

m
A% RT
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y -
N

- Vay & trang thai (1) ta ¢6 :

p, - - P2,
V, RT,
Do d6 :
Dy _pp Ty
D, p, T,
T
= |p, - *2.1.p,
p; Ty

39.3 | Mot xilanh kin dugc chia lam hai phan bang nhau bdi mét
pitténg cach nhiét. Mdi phan c6 chiéu dai /, = 30cm, chua
mot luong khi giéng nhau ¢ 27°C . Nung néng mot phan
thém 10°C va lam lanh phan kia di 10°C .

Héi pittong di chuyén mot doan bao nhiéu ?

GIAI

Khi pitténg ding yén (trudc va sau khi di chuyén), ap suat
cGa khi hai bén pitténg bing nhau. Ta 4p dung phuong trinh trang
thai cho khi trong méi phdn cda xilanh.

- Phan bi nung néng :
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Yo _ PV
TO Tl
- Phan bi lam lanh :
PoVo _ PVy
TO T2
Suy ra :
._V_l = —V—2
Tl T2

"
=
o
B
~—

39.4 |Mot binh chia khi hidré nén, thé tich 10 lit, nhiét do
7°C , 4p su&t 50 atm. Khi nung néng binh, vi binh hé nén
mot phan khi thodt ra ; phdn khi con lai ¢6 nhiét dé
17°C con 4p sudt van nhu ca.

Tinh khéi lugng hidré da thoat ra.
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GIAI

Dat khoi lugng khi trong binh truéc va sau khi nung la
m,; , m,. Ap dung phuong trinh Mendéléep - Clapayrén (Mendeleev

— Clapeyron) ta c6 :

39.5

Suy ra do bién

L

1]

q

|
] m,
l pV = —2RT, = m,

u

m,
———RT1 = my

pV
RT,

I

u

2V,
RT,

1l

thién khéi lugng khi trong binh 1a :

Am = my —m,y = —%u(%—-%)
2 1
_ 50.10.2(_}_ L)
0,084 290 280

= | - 1,47 (g)

(khi thoat bt ra khoi binh).

Dé thi bén cho biét mot
chu trinh bién déi trang
thdi ctia méot khéi khi ly
tudng, biéu dién trong hé
toa do (V, T).

Hay biéu dién chu trinh
bién d6i nay trong cdc hé
toa dé (p,V) va (p, T)

v
(2)

H.28.2
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GIAI
- Ta ¢é cdc nhan xét :

* Qué trinh (1) - (2) : V ti 1& thuan theo T = ddng dp
(T tang ; V tang)

* Qua trinh (2) - (3) : T khéng d6i = ddng nhiet.
(V gidm ; p tang)

* Qua trinh (3) - (1) : V khéng déi = ddng tich.
(T gidm, p gidm)

~ Ta vé dugc cac db thi sau :

¥ SN P
() (3)
(1) 2)
(2) el
(1) )
> O —T
© v
H.28.3 H.28.4
39.6 | Mot khoi khi li tuéng c6 dé thi biéu dién cho hai qué trinh
P4 déng nhiét & hai nhiet do T, va
T, khac nhau nhu hinh vé.
Hay so sanh T, va T,.
Tz
T
0 v
H.28.5
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GIAI
Ta vée mot dusng ding tich
ing v6i thé tich V. Pudng nay cat
hai d6 thi didng nhiét tai A va B
ing véi cdc 4p sudt p; , py -

Ta ap dung dinh luat Saclo P2
(Charles) cho qua trinh ddng tich

Py
A — B:
Py _ Ty
Py T,

Trén d6 thi ta c6 :

py, > p; = T, > T,

89.7 |Mst khéi khi i tudng c6 thé tich 10 lit, nhiét do 27°C ,
ap suat latm bién d6i qua hai qud trinh :

* Qud trinh (1) : dang tich, 4p sudt tang gip 2.

* Qud trinh (2) : ddng 4p, thé tich sau cung la 15 lit.

a) Tim nhiét d6 sau cung cua khi.

b) V& db thi biéu dién qua trinh bién déi cua khi trong cédc
hé toa do (p, V) ; (V, T) ; (p, T).

GIAT
a) Nhiét do sau cung

Céc qua trinh bién ddi trang thai clia khi c6 thé tém tit nhu sau:

p; = latm Py, = 2p, [ P3 = Py
V, =100 'V =const V, =V, p= const_) J’ Vg = 151
T, = 300K T, { T,

Ap dung dinh luat Saclo (Charles) cho qua trinh déng tich, ta cé:
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O
-

T
Po 22 p 2 P2 g - 2T, = 600K
pp T Py

Ap dung dinh luat Gay Luytxdc (Gay Lussac) cho qua
trinh ding 4p, ta c6 :

V, T v

3 3 15 -
2= 2T, =T, = 22,600 = |900(K)
v, T, * v, ? 10
b) Pé thi biéu dién cdc qud trinh

Theo cdc s6 liéu cho trong dé va tim duge & cAu trén
ta co :

p (atm)
() (3)
]
! !
; :
L R : |
(1) ! : i
o :
i 1 !
— i } - " 1 : I
o 5 10 15 v(Q) O 300 600 900 T (k)
H.28.7 H.28.8
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m BAI TAP LUYEN TAP
¢ Quan h¢ gida cac dai lugng p, V, T.

89.8 Trong xilanh cia mot dong co dot trong, hon hop khi & ap
sudt lat, nhiét do 47°C , c6 thé tich 40dm® . Nén hdn hogp
khi dén thé tich 5dm® , ap sudt 15at. Tinh nhiét do cla
khi sau khi nén.

ps : 327°C

39.9 Trudc khi nén, hén hop khi trong xilanh cla mét dong co
¢6 &p suat 0,8at, nhiét do 50°C . Sau khi nén, thé tich gidm
5 lan, 4p suat 12 8 at. Tim nhiét do khi sau khi nén.

ps : 373°C

39.10 Mot luong khi ¢6 ap suat 750 mmHg, nhiét do 27°C va thé
tich 76cm® . Tim thé tich khi & diéu kién chudn
(0°C , 760mmHg. )
DS : 68,25¢cm>
39.11 Mot 6ng thay tinh mot dau kin, chia mot luong khi. An
miéng 6ng thang ding vao chau thiy
ngan, chiéu cao éng con lai 1a 10cm.
O 0°C muc thiy ngan trong éng cao
hon trong chiu 5cm. Héi phai tz‘mg‘
nhiét do6 1én bao nhiéu dé muc Hg "\ /
trong éng bang trong chau ? Biét 4p \\\\Nw

suat khi quyén Py = 750mmHg .

Muc thiy ngan trong chau dang lén H.28.10
khong dang ké.
ps : 312°C

39.12 Mot cot khong khi duge chia trong mét 6ng nghiém hinh tru

thdng ddng, ngan cdch véi bén ngoai biing 1 cot thiy ngan.

Ban dau c6t thiy ngan ddy téi miéng 6ng va c¢é chiéu cao

h = 75cm, ¢4t khong khi trong éng c6 chiéu cao | = 100cm,

nhiét do t, = 27°C . Biét 4p suat khi quyén P, = 75 cmHg.
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Héi phai dun khéng khi trong 6ng dén nhiét do nao dé thuy
ngan trong 6ng cé thé tran hé&t ra ngoai ?
psS - 39,5°C

e Quan hé gi¥a cac dai lugng p, V, T, m, u

39.13

39.14

39.15

39.16

39.17

39.18

39.19
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Moét binh dung tich 10 lit chita 2g hidré & 27°C . Tinh 4p
sudt khi trong binh.
bS : 2,46 atm
Tinh thé tich ctia 10g khi 6xi & ap suat 738 mmHg va nhiét
dé 15°C .
pS : 7,6 lit
Mot chat khi c6 khéi luong 1,0g 6 27°C dudi 4p suat 0.5 at
va c6 thé tich 1,8 lit.
H6i khi d6 la khi gi ? Biét rang d6 la mét don chat.
bS N2

Binh dung tich 22 lit chda 0,5kg khi O, . Binh chi chiu
duge 4p suat khong qua 21 at.
Hoéi c6 thé dua khi trong binh t6i da téi nhiét d6 nao dé&
binh khéng v& ?

ps : 79°C
Binh chia duge 4,0g hidro & 53°C dudi 4p suit 44,4.10°N/m?.
Thay hidré béi khi khdc thi binh chita dugc 8,0g khi méi
& 27°C du6i 4p suat 5,0 . 10°N/m? .
Khi thay hidrd 1a khi gi ? Biét khi nay la don chét.

DS: 02

Mot lugng khi hidré & 27°C du6i 4p sudt 99720 N/m? .
Tim khéi lugng riéng cia khi.
ps : 0,08kgm?

O d6 cao h khong khi c6 ap sudt 230 mmHg nhiét do - 43°C.
Tim khdi lugng riéng clia khéng khi ¢ do cao néi trén.

f bO/



39.20

39.21

39.22

39.23

Biét ring & mat dat khong khi c6 4p suat 760 mmHg, 15°C ,
kh&i lugng riéng 1a 1,22kg/m® .
ps : 0,46kg/m>

Khi cdu c6 dung tich 328m® dugc bom khi hidré. Khi bom
xong, hidrd trong khi cAu cé nhiét do 27°C , 4p sudt 0,9
atm. Héi phai bom bao nhiéu lau néu moéi giay bom duge
2,5g H, vao khi ciu ?

‘BS : 2h40ph

Trong mot 6ng dan khi tist dién déu S = 5cm® 6 khi
CO, chay qua ¢ nhiét do 35°C va ap sudt 3. 10°N/m? .
Tinh van téc ciia dong khi biét trong thoi gian 10 phit ¢
m = 3kg khi CO, qua tiét dién Ong.

ps : 1,939m/s

Cé6 10g khi oxi & 47°C , 4p sudt 2,1 at. Sau khi dun néng
déng ap thé tich khi la 10 lit. Tim :

a) Thé tich khi trusc khi dun,

b) Nhiét d6 sau khi dun,

c) Khéi lugng riéng cta khi trude va sau khi dun.

DS :a) 4]

b) 527°C

¢ 25¢gl;1gl
Mét binh cAu thiy tinh duge can 3 14an trong cdc diéu kién:
a) da hut chan khong,
b) chita day khong khi & diéu kién chuén,
c¢) chia ddy mot lugng khi nao dé & ap suat p = 1,5 atm.
Khoi lugng tuong dng trong timg lan can la m; = 200g,
m, = 204g, mg = 210g . Nhiét d¢ coi nhu khéng ddi. Tinh
khéi lugng mol ca khi trong lan can thd ba.

bS : 48,3 g/mol

39.24* Mot xilanh dat thdng ding c6 tiét dién thay ddi nhu hinh vé.

Gilta hai pitténg c6 n mol khong khi. Khéi lugng va dién tich
ti€t dién cac pittong lanlugtlam, , m, , S, , S, . Céc pittong
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m

T \\\\\\\\\1\\\\\\ duqF ndi véi nhau b%i‘ng mot t,hanh nhe {:6
. -+ 1. -] chiéudai!l va cach déu cho néi cia hai dau
"~ 1| xilanh.

Hoi khi tang nhiét d6 khi trong xilanh thém
o AT thi cdc pitténg dich chuyén bao nhiéu ?

AN\ ‘ Cho biét ap suat khi quyén la p,

My

H28.11 BS : x = nRAT /[P (S, -~ 8y) + (m; + m,)g]

e Tuong tdc cla hai khdi khi trong xi lanh qua vach ngin

39.25

39.26

39.27
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Xilanh kin chia lam hai phan, méi phan dai 52cm va ngan
cach nhau bang pitténg cdach nhiét. Mdi phan chita mot
lugng khi giéng nhau & 27°C, 750mmHg. Khi nung néng
mot phdn lén thém 50°C thi pitténg di chuyén mot doan
bao nhiéu ? Tim 4p sudt khi sau khi nung.

BS : 4cm ; 812,5 mmHg

Xilanh kin hai dau chia lam hai phAn, mdi phan dai 42cm
va ngin cach nhau bdi mét pittdbng cach nhiét. Méi phan
xilanh chda cing mét khéi lugng khi, giong nhau, ¢ 27°C
duéi ap suat 1,0 atm. Can phai nung néng khi & mét phan
cla xilanh lén bao nhiéu d6 d€ pittong dich chuyén 2cm ?
Tinh 4p suidt cha khi sau khi nung.

ps : 57°C ; 1,05at
Hai binh chda cung mét lugng khi néi véi nhau biing mot
ong nim ngang tiét dién 0,4cm?, ngin cich nhau biing mét
giot thiy ngan trong &ng. Ban diau mdi phan c6 nhiét do
27°C, thé tich 0,3 lit. Tinh khoAnyg di chuyén cta giot thiy
ngan khi nhiét do binh I ‘dng thém 2°C, binh II giam
2°C. Coi binh din né kb4ng ding ké.

bS ; bem

X
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39.28 Hai binh giéng nhau chia mét chat khi nao d6, néi véi
nhau bing 6ng ngang, chinh gitta dng c6 mot giot thiy
ngan. Binh I ¢6 nhiét d6 T, , binh II ¢6 nhiét do
T, (T, > T,). Giot thiy ngan s& di chuyén thé& nao néu :

a) nhiét do tuyét d6i méi binh tang
T T. | gap doi ?

" b) nhiét dd mdi binh ting mot luong
AT nhu nhau ?

H.28.12
BS : a) bing yén

b) Sang phai

39.29* Mot pittdng chuyén dong khong ma sat trong
mét xilanh kin thdng ding. Phia trén va dudi
pittong cé hai khdi lugng bang nhau cia cung
mot khi li tuéng. Toan thé xilanh c¢6 nhigtdé |- -
T. Khi d6, ti s6 cac thé tich cla hai khoi khi 270

Vi 3 Yy C1. Jz
la — = n > 1. Tinh tis6 nay khi nhiét d¢ !

V2 .,
xilanh cé gid tri T > T. B4 qua su dan nd vi H.28.13
nhiédt cda pitténg va xilanh. L

[ 1 N
Mm-) (e )
BS : — + +4

2 711) T)
e Thay ddi thong so trang thai khi khdi lugng khi thay déi.

39.30 Mot can phong dung tich 30m” ¢6 nhiét d6 tang tu 17°C
dén 27°C . Tinh dé bién thién khéi luong cia khong khi
trong phong.

Cho biét ap suat khi quyén 1a 1,0 at va khéi lugng mol cla
khong khi c6 thé 14y la 29g/mol.

ps : - 1,2kg.
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39.31

39.32

39.33

39.34

Binh chida khi nén ¢ 27°C , 40at. Mot nita lugng khi trong
binh thoat ra va nhiét dé ha xuéng dén 12°C . Tim 4p suit

caa khi con lai trong binh.
DS : 19at

Mbét binh kin, thé tich 0,4m® , chita khi ¢ 27°C va 1,5 atm.
Khi mé ndp, ap suat khi con 1 atm, nhiét d6 0°C .
a) Tim thé tich khi thoat ra khoi binh (6 0°C , 1 atm).
b) Tim khéi lugng khi con lai trong binh va khéi lugng khi
thodt ra khéi binh, bigt khéi lugng riéng cha khi ¢ diéu
kién chudn la Dozl,Zkg/m3 )
S : a) 0,146m’
b) 0,48kg ; 0,1752kg
Mét binh chta m = 0,3kg héli. Sau mét thoi gian, do binh
bi hd, khi héli thodt ra mét phan. Nhiét d6 tuyét dsi cia
khi gidm 10% , 4p sudt gidm 20% . Tinh s& nguyén ti héli
da thoat khéi binh.
ps . 5,02 . 10%4 nguyén tu.
Binh dung tich V = 4 1lit chda khi c¢é dp suat
p; = 840mmHg . Khéi lugng tong cong cia binh va khi la
m,; = 546g . Cho mét phan khi thoat ra ngoai, ap sudt giam
dén p, = 735mmHg, nhiét do nhu ci, khéi lugng ctia binh
va khi con lai la m, = 543g . Tim khoi lugng riéng cta
khi trugc va sau thi nghiém.
DS : 6g/l ; 5,25g/l

39.35* Hai binh giéng nhau dugc néi véi nhau bdi moét éng nho.
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Trong 6ng c6 mot cai van. Van chi mé khi do chénh léch ap
sudt hai bén la Ap = 1,latm .
Ban dau, mot binh chda khi li tudng ¢ nhiét d6 t, = 27°C,
ap suat p; = 1 atm, con trong binh kia l1a chan khong. Sau
dé, ngudi ta nung néng hai binh 18n téi nhiét do ty = 107°C.
Hay tinh 4p sudt cta khi trong mdi binh ltc nay.

pS : 1,18 atm; 0,08 atm.

ok
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39.36* Ba binh giong nhau duge ndi bang cac ong din mong cach
nhiét. Méi binh chita mét lugng khi héli nao dé & cing nhiét
do T = 10K. Sau d6 binh I duge lam néng dén nhiét dé
T, = 40K | binh II dén T2 = 100K , binh IIT ¢6 nhiét dé

khong déi. Héi ap sudt trong cdc binh thay déi bac nhiéu 1an?

ps 2,2

39.37 Hai binh cau c¢6 thé tich V, = 100 em® vV, = 200 e’ duge
néi bing mot ong nhd cach nhiét. Ban dau hé c¢6 nhiét do
t = 927°C va chia 6xi ¢ ap sudt p = 760 mmHg. Sau dé
binh V, giam nhiét do xuéng dén 0°C con binh V, ting
nhiét do 1én dén 100°C . Tinh ap sudt khi trong cdc binh.
bS - 84,2 cmHg
e Todn vé& do thi

39.38 Hai hinh sau day la cdc db thi ctia hai chu trinh bién déi
trong hé toa d§ (p, T) va (V, T).

P \ (4) 3)
(1 2)
-7 L
o T 0% T
H.28.14 H.28.15

Hay vé céc dé thi bi€u dién mdi chu trinh trong cdc hé toa
do con lai.
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39.39 Giai lai bai toan 39.38 véi cdc chu trinh biu dién bdi hai

dd thi sau :

v (1) @ » (3)
g A
. ()
(3) .
()
0" 0 v
H.28.16 H.28.17
39.40
Cho cdc db thi sau day :
p v P
p
T, ,/’,
0 04
v T
D (In
H.28.18 H.28.19
p Yy
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Hay ching té réng :
-G dsthiM:T, > T,

- 0 dé thi ID : p, > p;

- G ds thi (IID : V, > V,

39.41

Khi nung néng mét khéi khi, su
thay déi ciia 4p suat p theo nhiét
do tuyét doi T dugce cho bdi db
thi sau day : Hay xac dinh la

0
trong qua trinh nay khi bi nén T
hay dan. H.28.21
bpS : Dan
39.42 D Hai binh ¢6 dung tich bing nhau
: m’ chita cung mot loai khi. Khoi
lugng cda khi 14n lugt la m va
m m.
D6 thi biéu dién su phu thuodc
cua p theo T cta hai khoi khi
e nhu hinh ve.
0 1 Hay so sdanh m va m’.
D . b
H.28.22 Somo>m
39.43 Hai xilanh chda hai loai khi ¢6 khéi lugng mol la Hysky

khdc nhau nhung c¢é cung khéi
luong m. Ap sudt cGa hai khi
ciing bing nhau. Qua trinh bién
déi ding 4p dugc biéu dién béi
cac d6 thi nhu trong hinh bén.
Hay so sanh cdc khéi lugng mol.

Bs > W,

v
Ha
Hq
0 T

H.28.23
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39.44 Mot xilanh chda khi bi hé nén khi ¢é thé ra hoac vao cham.

Vi Khi ap sudt p khong déi, thé
@ tich V bién thién theo nhiét do

( 1')// tuyet déi T nhu dé thi ¢ hinh
bén. Héi lugng khi trong xilanh

tang hay giam ?

T ps : Giam

H.28.24

¢ Khi bi¢n déi theo chu trinh kin

39.45

39.46

39.47

Mot lugng khi héli (1 = 4) ¢6 khéi lugng m = 1,0g, nhiét do
t, = 127°C va thé tich V| = 4,0 lit bi€n d6i qua hai giai doan:
- Déng nhiét, thé tich tang gdp hai lan.

- Dang ap, thé tich tré vé gia tri ban dau.

a) Vé do thi bi€u dién cdc qua trinh bién d6i trong hé toa do
(p. T).

b) Tim nhiét d va 4p sudt thap nhat trong qua trinh bién déi.

pS - b) 1,05 atm ; - 73°C

Mot lugng khi 6xi ¢ 130°C dudi 4p sudt 10°N/m? duge nén
d4ng nhiét dén ap sudt 1,3 . 10°N/m? . Can lam lanh ding
tich khi d&n nhiét d6 nao dé 4p sudt giam bing lac dau ?
Biéu dién qud trinh bién déi trén trong cdc hé toa do (pV),
(p, T), (V, T).

ps : 37°C

Mot khoi khi ¢6 ap sudt p, thé tich V, , duge dun néng
ddng dp, nhiét do tuyét déi tang gdp hai. Sau d6, khi duoe
lam lanh dang tich vé nhiét dé ci. V& do thi biéu dién qua
trinh trong hé toa d¢ (pVy, (pT), (VT).

"o
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39.48 Mot khoi lugng m = 1g héli trong xilanh, ban dau c6 thé tich

V, = 4.2 lit, nhiétdot, =

chu trinh kin gdém 3 giai doan :

27°C . Khi dugc bién déi theo mot

~ Giai dean 1 : Gian nd dang ap, thé tich tang lén dén 6,3 lit.

~ Giai dogn 2 : Nén dang nhiét.

- Giai dogn 3 : Lam lanh déng tich.

a) Vé d6 thi biéu dién chu trinh trong céc hé toa do (V, T),

(p, T}, (p, V).

b) Tim nhiét do va ap sudt (tinh theo don vi atm) l6n nhat dat
duge trong chu trinh bién déi.

DS : b) 450K ; 2,25 atm

39.49 Mot lugng khi bién déi theo chu trinh biéu dién bdi do thi sau:
Cho biét .

v
v,

(2)
P
(3) vV, =
n| " T, =
( )/ P @ !

Y

H.28.25

= Py

1m? Vo, = 4m? ;

2

100K ; T, = 300K

Hay tim V,

ot - 3
bS : \,3 = 2.2m"°

39.50% C6 20g khi héli chia trong xilanh day kin bdi pittong bién

d61 cham tu (1) — (2) theo
dé thi mé ta béi hinh bén.

Cho : V, =30 lit

p; = Satm ; V, =10 lit ;

H

p, = 1batm.Haytim nhiét
d6 cao nhat ma khi dat dugc
trong qud trinh bién déi.

DS : 487,8K

P2

P4

A

P
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$29. PHUONG TRINH CO BAN CUA KHi Li TUGONG

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Phuong trinh ¢o ban cua khi li tudng

p = —1-n0m;2-
3

p : 4p sudt cta khi ,
n, : mgt d¢ phan ti khi ,

m : khéi lugng cha 1 phan ti khi |

[\V]

. Gia tri trung binh ciia binh phuong van téc cac phan ti khi.

v
2 —_
p = =n,W
3 0""d
Ixr — ]_ _2 . A o N 2 . A 9
W, = —mv® : dong ndng trung binh cha cac phan tu.
2

II. Nhiét dé va dong ning trung binh ctta phan t& khi

W, = 3kt
2

k= B 1,38 . 10734K L hang s6 Bondoman (Boltzmann)
N
A

III. Cac hé qua
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B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 40 Céac bai toan vé van toc, dong ning
va mat doé cua phan t¥ khi

~ Ap dung phuong trinh co ban hodc cdc hé qua tit phuong
trinh nay.

- Chu y :
o Téng s6 phan tit trong binh chda la :
N = nyV = nN, (n : s§ mol)

e Khéi lugng ciia 1 phan tit khi la :

m BAI TAP THi DU

40.1 |Mot binh dung tich 10 lit chita 1 mol khi héli ¢ ap suat
2,5atm. Tinh déng ning trung binh va van téc trung binh
cia phan ti khi trong binh.

GIAI

- Ta 4p dung phuong trinh co ban cda khi lf tudng :

2 W
p = £2n,W
306

Mat khac ta cang ¢6

Do d6 :
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4 50/\

- Suy ra :

_ 3pV
d 7 5 N
211NA

W

_3.25.1,013.10°.10.107°
2.1.6,023.10%

~16,3 . 107%4J)
Tu dinh nghia :

W, = lm?

2
Véim = B ta suy ra :
NA
;: \\? :‘\’v‘zwd.Né
N

_J2.6,3.10% . 6,023.10%
=
4.107°

1377(m/s)

I

40.2 |Hay tinh van téc trung binh cta cac phan t& khi 8xi ¢
nhiét do 27°C .
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GIAL

Ta dap dung cong thue :

- _ I3RT
v = [T
Vou
Véi .
R = 8,31 d/mol.K
T = 300K

I

u 32 . 1073kg/m01

.y - [3.831.500
Vo899 1078

n

483 (m/s)

40.3 |Mst can phong cé thé tich 40m® . Khong khi trong phong

c6 nhiét do 27°C va & 4p sudt latm. Tinh s6 phan ti chua
trong phong.

GIAI

Ta c6 chig thic :
p = ngkT
S8 phan ti i aéng khi trong phong c6 thé tinh nhu sau :

N:nOV:RY
kT

_1,)13.10°. 40

. =19,76 . 10%®(phan tu)
1,53 . 10723 . 300
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m BAI TAP LUYEN TAP

40.4

40.5

40.6

40.7

40.8

40.9

40.10

160

Mot binh dung tich 7,5 lit chita 24g khi 6xi & 4p suat
2,5 . 10°N/m? . Tinh déng nang trung binh clia cac phan tui
khi éxi :

psS . 6,23.107%4J

Binh ¢6 dung tich 2 lit chda 10g khi ¢ 4p suat 680mmHg.
Tinh van téc trung binh cta khi.
PS : 233m/s

Tinh vAn t&c trung binh cta khi c¢6 khéi lugng riéng
2kg/m® & ap suat 760 mmHg.
PS : 389m/s

Tinh dong nang trung binh va van téc trung binh cia phan
td khi héli & nhiét dé6 0°C.
ps - 5,65.1072%7 ; 1304 m/s

Mbét chat khi ma cdc phan tif ¢6 van téc trung binh la
1760m/s ¢ 0°C.
Tinh van toc trung binh clia cdc phan tif khi nay ¢ nhiét

dé 1000°C.
Bs : 3800m/s

0 nhiét do nao van téc trung binh cua cdc phan tu khi 6xi
dat van téc vii tru cap I (7,9 km/s) ?
ps - 8.10°K

J nhiét do6 nao van téc trung binh cha phan td CO, la

720km/h ?
Bs . 70K

> .



40.11

40.12

40.13*

40.14*

40.15%

Binh c¢6 dung tich 2 lit chda mot loai khi ¢ nhiét do
27°C va ap sudt 10°° mmHg.
Tinh mat dé phan ti va tong so phan tu khi trong binh.

ps - 3.2.100%m3 ;64 . 107

Luong khi hidrd ¢ Ty = 200K .p, = 400N/m? duge nung
nong dén T, = L0000K , khi dé cdc phan tu hydré bi phan
li hoan toan thanh nguyén ti hidrd. Coi thé tich, khéi luong
khi khong doi. Tim &p suit p, cta khi hidro.

D5 : 4. 10*°N/n*
Khoi luong phan tii H, 124 3,3 . 10° g Biét rdng trong 1 gidy,

6 1023 phén tu H, v6i van toc 1000m/s dap vao 1 e thanh

binh theo phuong nghiéng 30° véi thanh binh. Tim Ap sudt
khi Ién thanh binh.

A3 2
ps: 3,3 . 10°N/m

Mot vé tinh c6 thé tich V = 100m® , chia khéong khi &
diéu kién thusng. Thién thach da lam thing 1 16 nhd <6
dién tich S = lew? trén vé vé tinh. Tinh khodng th&i gian
dé 4p sudt bén trong vé tinh giam di 1% . Nhiét 45 khi
khong d6i va phan ti gam ciia khéng khi 1a 29g/mol.

DS ;2 phiit

M5t binh dung khi loang duge chia thanh 2 phan bang mst
viach mong c¢ 15 thung. Kich thudce 16 kha nhd so vdi quang
duting tu do trung binh cua phan t& khi trong binh. Tim tf
sG ap sudt cua khi trong mbi phan cta binh néu ching duoe
giti ¢ nhing nhidt dé khdc nhau T, vaT,.

Py T

ps: — = |1
Py
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40.16* Mot binh théng véi khong gian xung quanh qua 1 16 nhoé.
Khéng gian bén ngoai ¢6 nhiét do T, 4p suat p. Khi trong va
ngoai binh 14 kh4 lodng sao cho cac phan ti khi chuyén dong
trong binh va ti binh qua 16 déu khéng va cham véi nhau.
Khi trong binh dugc duy tri § nhiét dé 4T. Tim 4p suat khi
trong binh.

bsS : 2p

40.17* Mot cai héc cach nhiét duge noi véi hai thé tich chaa khi héli

N -+ .~.... bing cdc 16 thiing nhé gidng

e l l He: "\ nhau (H.29.1) Céc thé tich khi

LT _". I ]‘ D., .?.T :'. héli duge gitt 6 dp sué’t p, nhiét

R - < -+ @06 T va 2T khéng doi.

H.29.1 Tinh ap sudt va nhiét d6 cta
khi trong héc.

PS T\f§ ; M
242

§30. NOI NANG VA SU BIEN POl NOI NANG

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. N6i nang
Déng nang cia phan tr + Thé nidng tuong tdc gifta cdc
phéan t& = Noi nang cia vat.

= |U=AT, V)

Cha ¥ : Véi chat khi, ngi nang U ¢é thé coi la chi phu thudc nhiét do
cta khi.
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II. Cach bién dé8i noéi niang

1. Thuc hién céng

cOng
Co nang é_——“—_‘;’ Néi néang
lue ngoai

2. Truyén nhiét lugng

- Cong thdc tinh nhiét lugng :

Q = em(t, - t))

¢ : nhiét dung riéng.
m : khoi lugng.

t, : nhiét do dau,

t, : nhiét do sau.

- Phuong trinh cin bing nhiét :

Q1+Q2 =0

Quy uge : Q > 0 : nhiét lugng thu vao,

Q < 0 : nhiét lugng téa ra.

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 41 Tinh toan cdc dai lugng vé nhiét

Ap dung :
- Coéng thiac tinh nhiét lugng

— Phuong trinh can b&ng nhiét
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m BAl TAP THi DU

41.1 |Vat (A) ¢6 khéi lugng 0,10kg & nhiét do 100°C duge bo vao
nhiét lugng ké (B). Nhiét lugng ké bing déng thau cé khoi
lugng 0,10kg chia nude (C) ban dau ¢ 20°C .

Nhiét do ctia hé khi c6 can bing nhiét 1a 24°C . Tinh nhiét
dung riéng c, cua vat A. Biét rang nhiét dung riéng clua

dong thau va nuéc lan luot la c, = 38. 10%3/kg.ds,

cg = 4,2.10°J/kg.do.

GIAI

Ta c6 bang tém tét dir lidu sau :

? z
A ‘ B C ‘
Khdi lugng m,; = 0,10kg \ m, =0,10kg my = 0.20kg
Nhiét dung riéng ¢ \ c; =38. 1021/kg.(16 cy =42 . 103J/kg.d(f)
Nhiét do dau = 100°C ‘ 1, = 20°C 13 = 20°C

Sau khi c¢6 can bing nhiét, nhiét do cda hé 1a :
t = 24°C
Ap dung phuong trinh can bing nhiét, ta ¢6 :
Q+Qy+Qy =0
= myeq(t - ty) + mycy(t - to) + MaCy(t — tg) = 0.
Suy ra :

m202§t - tZ) + m3c3(t - t3)

& = ,
m,(t -t}

f
! Q
i 4.6 . 10° (J/kg.d6)
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41.2

41.3

41.4

41.5

41.6

®m BAI TAP LUYEN TAP

100g chi duge truyén nhiét lugng 260J, thi tang nhiét do
tit 15°C dén 35°C. Tim nhiét dung va nhiét dung riéng
cta chi.

ps : 13J/d6 ; 130d/kg.do
Thing nhém, khéi lugng 1,2kg, dung 4kg nude & 90°C. Tim
nhiét lugng téa ra khi nhiét dé ha con 30°C. Cho biét:
nhém cé ¢, = 0,92kJ/kg.dg, nudc c6 ¢, = 4,186 kJ/kg.do.

ps : 1,07.10%
Mét nhiét lugng ké chita 2kg nude ¢ 15°C . Cho vao nhiét
luong ké qua can bing thau c6 khéi lugng 500g ¢ 100°C.
Tim nhiét dé can bang ctia hé. Coi ring vdé nhiét lugng ké
khéng thu nhiét. Cho cdc nhiét dung riéng cua thau va nuéc
lan luot la : ¢ = 3,68.10%J/kg.do. c, = 4,186kJ/kg.do.

ps : 16,8°C
Nhiét lugng ké bing dong (c; = 0,09cal/g.dd) chia nuéce
(c, = lcal/g.dd) ¢ 25°C. Khéi lugng téng cong cia nhiét
lugng k& la 475g.
B¢ vao nhiét lugng ké mot vat bang thau (cg = 0,08cal/g.do)
c6 khoi lugng 400g ¢ 90°C. Nhiét d6 sau cung cua hé khi

can biang nhiét 1a 30°C.
Tinh khéi lugng cia nhiét lugng ké va clia nudc.

ps : 100g ; 375g
Mot khoi m = 50g hgp kim chi kém & 136°C duge cho vao
mot nhiét lugng k&, nhiét dung 30J/dé, chia 100g nude &

14°C. Nhiét d6 can bing la 18°C. Tim khéi lugng chi, kém.
Biét nhiét dung riéng cha nudc la ¢y = 4,2kJ/kg.dg, cia

chi la ¢, =0,13kd/kg.dd va cha kem la ¢y = 0,38kd/kg.do.
bS . 15g ; 3bg
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41.7

41.8

41.9

41.10

166

Tron ba chat 16ng khong tdc dung héa hoc 1An nhau. Biét
khéi lugng lan lugt 1a m, = lkg, m, = 10kg, m,; = 5kg,
nhiét d6 va nhiét dung riéng lan lugt la t; = 6°C,
c; = 2kd/kg.do ,t, = —40°C, ¢, = 4kd/kg.dj, ty, = 60°C,
cg = 2kJ/kg.do. Tim :
a) nhiét do can bing cha hén hop ;
b) nhiét lugng can dé lam néng hén hgp dén 6°C .

pS : ~19°C : 1300kJ

Cé hai binh cach nhiét. Binh I chia 5 lit nude ¢ 60°C |, binh
II chda 1 lit nuéce & 20°C . DAu tién, rat mot phan nude & binh
I sang binh II. Sau khi binh II cin bing nhiét, ngudi ta lai
rét ti binh II sang binh I mét lugng nuéce bing vdi lan rét
truéc. Nhiét do sau ciing clia nudc trong binh I 1a 59°C . Tinh
lugng nude da rét tit binh nay sang binh kia.

ps . Lt

7

Mot binh cach nhiét duge ngan lam hai phan bing moét
vach ngin cdch nhiét. Hai phan binh chita 2 chat 1éng cé
nhiét dung riéng c, , ¢, va nhiét do t,,t, khdc nhau. Bo
vach ngan, hai khoi chat l16ng khong c¢6 tac dung héa hoc

va c6 nhiét do can bing la t. Bist (t, - t) = i(t; - t,).
2

Tinh ti s6 m,/m,

m; &
bDS:—= = =

m, c,
Hai hinh giéng nhau noi bing 6ng c6 khéa. Binh I chira
mét lugng khi ¢6 p = 10°N/m?, t; = 27°C . Binh II chita
cung loai khi, cing 4p suat nhung c6 t, = 227°C . M¢ khéa
cho hai binh théng nhau. Hoi :
a) nhiét d6 khi can bing ?
b) 4p suat khi sau khi can bang ?
BS : a) 102°C

b) 10°N/m?



41.11* Mot binh cau kin cach nhiét, thé tich 100 lit, c6 5g khi H,
va 12g khi O, . Ngudi ta dé6t chay hén hgp khi trong binh.
Biét khi c6 mot mol hoi nude duge tao thanh trong phan tng
thi ¢6 mot luong nhiét 2,4 . 10°J téa ra. Nhiét d6 ban dau
cta hén hop khi la 20°C , nhiét dung riéng déng tich cua
hidré la 14,3kJ/kg.do, cua hoi nuge la 2,1kJ/kg. do. Sau phan
ing hoi nuéc khong bi ngung tu. Tinh ap suit trong binh sau
phan Ung.

ps : 5.4 . 10°N/m?

$31. NGUYEN Li I CUA NHIET PONG LUC HOC

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Thi nghiém Jun (Joule)
- Y nghia : Minh hoa cta dinh luat bao toan va chuyén
héa nang lugng.

— Puong luong co ciua nhiét :

1 cal = 4,186d

II. Nguyén li I ctia nhiét déng luc hoc

Q = A+AU

Q : nhiét lugng truyén cho vat.
A : cong do vat thuc hién.

AU : d6 bién thién ndi nang cha vat.
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B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 42 Tinh todn lién quan dén nhiét luong,
cong va d6 bién thién ndi ning.

- Ap dung cong thic cia nguyén li I ciia nhiét déng luc hoc.

- Céc di€ém can luu y :
* Q : nhiét lugng trao d6i gitra hé va mbi truong ngoai.
Q > 0:hé thu nhist
Q < 0 :hé tdu nhiét
* AU : do bién thién noi nang cua hé. N6t nang bién thién
theo nhi¢t do, kich thuse hoic hinh dang cta hé.
AU > 0 :néi nang tang
AU < 0:ndinang gidm
* A1 cbng do hé thuc hién.

A > 0:hé sinhcong duong (cong phat déng)

|
3 . . . . N ;
| A < 0:hésinhcéng dm (cong can)

- . » El NI _‘) . -~ -
Néu hé chiu tdc dung ciha luc ngoai F’ sinh cong A’ trong qua
trinh bién d6i, ta ¢6 :

A=A
® BAI TAP THi DU

42.1 | Qud béng khai lugng 100g roi tif do cao 1,5m xudng dat va
ndy lén dén d6 cao 1,2m. Tai sac béng khéng nay lén dén
d6 cao ban dau ? Tinh d¢ tang noi tang cua béng, dat vél
khong khi. Cho g = 10m/s® . |

GIAI
Xét hé gdm béng, dat va khong khi :
Khi bong roi, cham dat va ndy lén, mét phan co nang cla

béng da bién thanh noi nang trong hé.
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“5,

Piat co nang cia béng noi bat dau roi va noi lén cao nhat

sau va cham la W, , W,. Ta ¢6 :

iam

42.2

W, < W,
= mgh, < mgh,

Suy ra : h, < h;

Do hé la kin, theo nguyén i [ caa Nhiét dong luc hoc :
Q=U-4A4=¢

b6 ting noi nang cia hé la :

U= A = mgh; -hy)

0,3

Do tang ndi nang nay lam tang nhiét do cua hé va c6 thé
bién dang bong, dat.

Vién dan chi (nhiét dung riéng ¢ = 0,13kd/kg.dd) roi khong
ma sat ti do cao 130m xuéng va va cham mém véi dat.
Hoi dan néng thém bao nhiéu do khi cham d&t néu gia su
50% d6 tang ndi nang ctia dan duge bién thanh nhiét lam

néng vién dan ? Cho g = 10m/s”

GIAL
Xét hé gbm dan dat va moéi truong
Theo nguyén li I caa Nhiét déng luc hoc :
Q=U-A=2¢
bé tang ndi nang cia hé :
U = A = mgh

Do tdng noi nang nay sé lam tang nhiét do cua hé va bién

dang dan, dat. Theo dé 50% AU sé lam tang nhiét d5 ctua dan :
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42.3

42.4

42.5

170

0,5AU = meAt
0,5mgh = mcAt

Do tang nhiét cha dan :

0,5gh _ 0,5.10.130
c 130

At =

=15(°C)

® BA! TAP LUYEN TAP

Vién dan chi'(m = 50g, ¢ = 0,13kd/kg.dd) bay v6i van tdc
vy, = 360km/h . Sau khi xuyén qua mot tdm thép, van toc
vién dan giam con 72km/h.
a) Tinh lugng néi nang tang thém ciaa dan va thép.
b) 60% lugng néi nang trén bién thanh nhiét lam néng
vién dan. Tinh d¢ tang nhiét d6 cua dan.

DS : a) 240

b) 24°C

Bla mdy 10 tan roi tif d6 cao 2,3m xudng mot coc sit
(¢ = 0,46kJ/kg.do, m = 200kg). Biét 40% dong niang cda bua
bién thanh nhiét 1am néng coc sat. Héi bia roi bao nhiéu
l1an thi coc ting nhiét dé thém 20°C . Cho ring coc khéong

téa nhiét cho moéi trudng.
bS : 20 lan

Qua cau c6 nhiét dung riéng ¢ = 460J/kg.dé duge treo bdi
sgi day c6 chiéu dai { = 46cm. Qud
cau dugc nang 1én dén B rbi tha roi.
Sau khi cham tudng, né bat 1én dén
C(a = 60° . Biét riing 60% d6 giam
thé nang bién thanh nhiét lam néng
qua cau. Tinh d6 tang nhiét ds cia

qué cdu. LAy g = 10m/s? .

pS : At = 0,003°C

LMY



42.6* Mot qua béng khéi lugng m = 300g c¢6 dung tich V = 8 lit
duge bom khéng khi dén ap sudt p = 1,2 atm. Qud bong
dugc ném lén cao 20m va roi xuéng dat ran roi lai ndy lén
gan nhu t6i vi tri ct. Tinh nhiét do cuc dai cia khong khi
trong qua béng vao lic va cham vdi dat ran. Coi thé tich
bong thay d6i khong dang ké khi va cham. Nhiét do moi
truong 1la T = 300K, nhiét dung riéng dang tich cua khong
khi la ¢, = 0,16cal/g.d6.

ps - 306K

$32. AP DUNG NGUYEN Li I CUA
NHIET PONG LUC HOC CHO KHI Li TUGNG

A. TOM TAT GIAO KHOA

1. Noi ning va coéng cua khi li tuéng
1. Néi nang cla khi li tudng

- Trusng hop khi don nguyén td :

U = SnRT
9

(n : s6 mol khi)

- Trudng hop téng quat :

U = nch

c, : nhiét dung riéng déng tich.

Chu y :

e Khi don nguyén i : ¢ = 3R
2

e Khi ludng nguyén tu : ¢ = SR
2
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2. Biéu thuc tinh céng :

a) Qud trinh ddng dp :
—

A = p.AV

~Khidannd : AV > 0 = A > 0

- Khi bi nén : AV < 0 = A <« 0
b) Qud trinh bdt ki -
- Ap dung phuong phap vi phan :
A = YAA = Dpav,
- Dung gian 4o céng (hé toa dd p, V) :
» Cong tinh bang dién tich giéi han béi duong biéu didn chu trinh.
» Chiéu bién d6i cta chu trinh thuan chidu kim déng hé = A > 0 ;
nguoc lai = A < 0.
II. Ap dung nguyén li I cua nhiét dong Iuc hoc

1. Qua trinh dang tich :

Q = AU
2. Qua trinh dang ap
QR =AU+ A
3. Qua trinh dang nhiét
Q=A

4. Qua trinh doan nhiét :

A= -AU

5. Bién ddi theo chu trinh kin

Q=A
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B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 43 Tinh todn lién quan dén cong, nhiét!
Jugng va dé bién thién noi ning |
ctia khi li tuéng. )

- Ap dung céc cong thic tinh céng va ndi nang cua khi li tuong.

- Ap dung hé thiic lién lac gitta A, AU , Q theo méi qua trinh
bién doi.

m BAI TAP THi DU

43.1 | Mot khéi khi CO, c6 khéi lugng m = 200g chia trong mot
xilanh dusi pitténg nang. Pittéong co thé di chuyén thiug
dimg theo thanh cua xilanh.

Pun néng xilanh cho nhiét dé tang déan tu t, = 20°C dén

t, = 108°C . Tinh céng do khi thyc hién.

GIAL

A . i . . =2 . .

Khi diuge dun néng, khi tac dung ap luc F 1én pitténg. Pittong
di chuyén va khi thuc hién cong.

Do nhiadt do tang dan va pittdng nang nén chuyén dong caa

[N - . N 2 2 " = s A % .

pittdng cham, coi nhu thdng déuw. Ap luc F cia khi can bang céc
e can (trong luc cda pittdong ; 4p luc cua khong khi). Do 46 ap
suat ctia khi trong xilanh khéng doi. Khi dan ddng dp.

Caong do khi thuc hién 1a :

A= p. AV = pV, -V = pV, - pV,
= HMpr _BpT - MR AT
w7 1

- 200 ga7 g3
44

= 13324(J) |

S — |




43.2 |C6 6,5g hidro ¢ 27°C dugc dun néng déng 4p dé thé tich
ting gdp déi. Tinh :

a) Cong do khi thuc hién ;
b) Nhiét lugng truyén cho khi ;

c) Do bién thién néi ning caa khi.

Bi&t nhiét dung riéng dang ap cta hidrd la c, = 143kJ/kg K.

GIAT
a) Cong do khi thyc hién :

Ta ¢é :

i

A =p.AV p(Vy, -V = p(2V, - v

m
= —RT,

1 0

65 g31.300
2

~ | 8,10(kd)

b) Nhiét lugng truyén cho khi :
Ta tinh nhiét lugng theo cong thic :

Q = m.cp.At = m.cp.AT

Dinh luat Gay Luytxic (Gay Lussac) cho :

174



Q = m.cpT1

= 6,5.107%.14,3. 300

~ 1 27,9(kd)

¢) D¢ bién thién ndi ndang :

Theo nguyén i I ciia Nhiét déng luc hoc ta suy ra :

AU

Q-A

~| 19,8kJ

43.3 |Mot binh kin c¢6 dung tich 10,0 lit chda mot khéi khi don
nguyén ti ¢ ap sudt p = 107" mmHg. Nhiét dé cta khi
la 10,0°C . Hay tinh :

a) Mat do phan t& coa khi ;

b) Péng nang trung binh cua phan td khi ;

¢) Noi nang cta khi chta trong binh.

GIAI

a) Mét do phdn ti khi :

Ta c6 : p = nygkT
Suy ra : n, = P
kT

1071 1,013 . 10°
760 . 1,38 . 10723 . 283

~ 3,4 .10 m™)
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43.4

43.5

b) Péng ndng trung binh cia phdn ta khi :

Ta ¢é :

¢) Néi ndng cua khéi khi :

Ta c6 : U = SnRT = 3pv’
2 2

101 1,013 . 10°
760

.10. 1073

[NV

~ 12,00 10 )

m BAI TAP LUYEN TAP

Khéi khi ¢6 p = lat, V; = 10 lit dugc 4an nd dang ap, thé
tich téang gdp hai lan. Tim céng do khi thuc hidn.

bS . 981J

20g khi oxi ¢ ap suat 2. 16°N/m? , nhiét d6 31°C , duoe
dun néng dang ap va dan nd dén thé tich 25 lit. Tinh cong

EIE N
cua Kil.

bs : 34211 J

N



43.6

43.7

43.8

43.9

43.10

43.11

Mot khoi khi ¢6 p; = latm , V, = 12 lit, t, = 27°C dugc dun
néng ddng dp dén nhiét do t, = 77°C . Tinh cong cta khi.
DS : 202d

8 gam hidrd ¢ 27°C, dan né ding 4p thé tich ting gip 2
lan. Tinh céng cta khi.
bS : 9972 J
Mot khéi khi ¢6 V = 7,5 lit, p = 2.10°N/m? t = 27°C , bi
nén déng dp va nhan mét céng 50J. Tinh nhiét d6 cta khi
sau khi nén.
ps : 17°C
Mot khéi khi ¢6 V = 3 lit, p = 2.10°N/m?, t = 27°C dugc
dun néng déng tich réi cho dan né déng &p. Khi dan né
nhiét d¢ tdng thém 30°C. Tinh céng khi da thuc hién.
pS : 60d
Mot khéi luong m ciia mét chat khi 6 nhiét do T duge lam
lanh déng tich, 4p sudt giam di n l1an. Sau d6 khi dan ng
déng ap dén khi nhiét do bang lic ban dau. Tinh cong khi
da thuc hién. Biét phan td gam cta khi 1a p .
ps: (n - 1) BRT
nu
Mgt lugng khi thye hién chu trinh bign d6i nhu dé thi cda hinh
bén. Cho bist: t, = 27°C; 4V 4
v, ®

V, = 5 lit; t, = 127°C ;
Vy = 6 lit.

J diéu kién tiéu chuén,
khi c6 thé tich |0/ @
V, = 819lit. Tinhcong ' | /I

do khi thuc hién sau mat L j
chu trinh bién d6i. 0 T T, T, T

DS : 20,2J H.32.1

12. GT VAT Li 10/2 (CHUYEN) 177




43.12

43.13

43.14

43.15

178

Mot xilanh thing dung tigt dién 100cm? chia khi & 27°C,
day bdi pittong nhe cach day 60cm. Trén pittdng c6 dat
mot vat khoi luong 100kg. Dst néng khi thém 50°C . Tinh
cong do khi thuc hién. Cho 4p suat khi quyén la
1,01 . 10°N/m? ; g = 9,8m/s2 .

DS . 199d

2,2 kg khi CO, dan né ding &p, ting nhiét do thém

At = 200°C . Tinh :
a) cdong khi da thuc hién ;
b) nhiét lugng truyén cho khi ;
¢) d6 bién thién nodi nang cua khi.
pS : a) 83,1kJ
b) 330kdJ

c) 246,9kd

12g hidré dan né ding 4p (€, = 14,6kJ/kg.do) thé tich tang
gap ba 1an va thuc hién céong A = 29916J. Tinh :
a) nhiét d6 ban dau cta khi ;
b) nhiét lugng truyén cho khi ;
¢) d6 bién thién ndi nang cua khi.
ps : a) 27°C

b) 102960J

¢) 73044J
10g oxi & 15°C va 2,77 .10°N/m? dan né ding ap
(cp = 0,9kJ/kg.dd) dén thé tich 6 lit. Tinh :

a) Coéng khi thuc hién va nhiét lugng truyén cho khi ;
b) D5 bi€n thién ndi ning cia khi.

ps : a) 914,1J ; 3168J
b) 2253,9J

‘2,



43.16

43.17

43.18

43.19

43.20

160g 6xi dugc dun nong ding tich (¢, = 0,65kJ/kg.dd) tang
nhiét do tir 50°C dén 60°C. Tim nhiét lugng truyén cho khi
va d6 bién thién néi nang cuia khi.

ps : 1040J

Binh kin khong dan né, chita 14g nito 6 1 at va 27°C, dugc
dun néng (c, = 0,74kd/kg.dd), ap sudt tang lén dén 5 at:

Hbi do bién thién ndi nang cia khi.

ps : 12432J

Binh kin khéong dan ng, thé tich 6 lit, chda 12g nito & 27°C.
Sau khi dun néng, 4p sudt trong binh la 4,2 at. Tim nhiét
luong truyén cho khi va do bién thién ndi ning cia khi.

pS : 3552 J

Trong xilanh ¢6 mot lugng khi. Pittong va khi quyén gay
ra 4p suit bang 2. 10°N/m? lén lugng khi 4y. Do nhan
dugc nhiét luong 2,8 kecal, khi dan nd déng ap. Cho biét
¢ = 7Tkecal/kmol.dé. Tinh :

a) d6 bién thién nodi ning cta khi ;
b) d6 tang thé tich cia khi (Cho 1 cal = 4,19J).
psS : a) 8,408kdJ
b) 16,621

Binh thé tich 10 lit chta khi don nguyén td c¢6 mat do
n, = 3.10**m® . Pong ning trung binh cia nguyén td la

W, = 5.10721J. Tinh néi ning cGa khi trong binh.

pS : 150J
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43.21

43.22

43.23

43.24

180

Khi héli dung trong binh kin thé tich la 2 lit ¢ 27°C , 4p
sudt 10°N/m? . Tinh :
a) nhiét lugng cung cép d€ ting nhiét do khi lén 127°C ;
b) van tdc trung binh cia nguyén ti & trang thai dau va
trang thai cudi.
¢) ndi nang cda khi ¢ dau, cudi qua trinh.

BS : a) 100J

b) 1367m/s ; 1579m/s
c) 300J ; 400J

Mot khéi khi He chia trong binh c6 thé tich 5 lit, 4p sudt
1,5 . 10°N/m? | nhiét do 27°C .

a) Tinh dong nang trung binh clia phan tif va mat do phan ti.
b) Nén déng ap khdi khi dé mat do phan tit tang gap hai lan.
Tinh nhiét d6 va thé tich khi sau khi nén.

¢) Tinh nhiét lugng khi truyén cho bén ngoai.

ps - a) 6,21.10% ; 3,6.10%m3
b) - 123°C ; 2,51
¢) -937,6d
Khéi lugng m = 8g héli chua trong xilanh, day bdi pitténg
ning. Khi duge dun néng dang 4p tir nhiét do t, = 27°C

dén 127°C . Tim nhiét lugng truyén cho khi.
BbS : 4155J

Khéi m = 40g khi néon (u = 20) & 27°C , thé tich ban dau
6 lit.
a) Nén déng nhiét, cong lyc ngoai la 6750J, thé tich gidm
4 lan. Tinh nhiét lugng khi tda ra.
b) Ho néng déng 4p dé thé tich khi tang lén nhu cii. Tinh
nhiét lugng khi hap thu.
¢) V& d6 thi bi€n doi trang thai khi trong hé (V, T), (p, T),
(p, V).

Bs : a) -6750J

b) 37395J



43.25

43.26

43.27

43.28*

Xilanh cach nhiét duge chia lam hai phan thé tich V.V,

bang vach ngan céch nhiét. Phan I c6 khi ¢ nhiét d¢ T, ,

ap sudt p, . Phan II chda cung loai khi ¢ nhiét d6 T, , ap

sudt p, . B6 vach ngan di. Do hé kin nén nji nang khi

bao toan. Tim nhiét d6 can bing.

_ TiTyp V) +ppVy)
P, Vi Ty + paVoTy

ps: T

Khi li tuéng c¢6 u = 28g/mol . D€ lam néng ding 4p khoi
khi thém AT = 14K , can truyén cho khi nhiét lugng
Q, = 10J . Bé lam lanh déng tich khgi khi trd vé nhiét
d6 ban dAu, can thu nhiét cta khi mot nhiét lugng
Q, = 8J . Tim khéi lugng khi.

v y psS . 0,48g
Hinh bén cho biét dé thi 3/ 2
(V, T) cta hai chu trinh bién
d6i cta khi Ii tusng. O chu
trinh nao coéng thuc hién 4
l6n hon ? Nhiét luong thu | / >~ !
vao (hay tdéa ra) lén hon ? 0 k&Z L

H.32.2

Mot xilanh cach nhiét kin hai dau cé khdi luong m, . Xilanh

dugc ngdn ddi boi mot pittong ¢6 thé trugt doc theo thanh
xilanh. Pittong c6 khoi lugng m, . O moéi phan cua xilanh

chita cing 1 mol khi li tudng c¢6 noi nang U = ¢.T (c la 1
hang s6) va ¢6 thé trao ddi nhiét cho nhau. Ta va cham
rat nhanh d€ truyén cho xilanh van téc v doc theo truc cia
xilanh. Tim d¢ tAng nhiét d¢ cla khi sau khi pitténg ngimg
dao dong. Bé qua ma sat giita pitténg véi xilanh va giia
xilanh v6i san. Cho ring pitténg khong thu nhiét (nhiét
dung nhd).

pS . AT = mlmi’*i
4c(m, + m,)
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43.29* M6t mol khi i tudng don nguyén td bi giam trong mot
ong hinh tru dat nim ngang va ngin cich véi bén ngoai
bing hai pittong. Mdi pitténg cé khéi luong m va c6 thé

trugt khéng ma sat doc theo thanh

xilanh. Truyén cho pitténg cac van

toc ban dau v va 3v theo cung mot
chiéu. Nhiét d6 ban dau cGa khi la
T, . Coi xilanh la rdt dai. Tim nhiét

ANRANNRNANN
ANARARANNNNY

H.32.3
d6 cuc dai ma khi dat duge. Cho ring

xilanh va pittdong cdch nhiét.

bS - TO +2/3 . mv¥/R

43.30* Dé dot néng lkg mot chat khi chua biét, & 4p sudt khong
ddi, tang thém 1K thi cAn 912J; con dé d6t néng khéi
khi d6 ¢ thé tich khéng déi tang thém 1K thi can 649J.
D6 1a chat khi gi ?

ps - Khi O,

43.31* Mot binh cdch nhiét, bén trong l&a chan khong. Moéi
trudng xung quanh la chit khi don nguyén td & nhiét
d6 T, . Tai mot thoi diém nao d6, ngudi ta md nép cho
khi vao diy binh. Héi sau khi chiém day binh, khi c6
nhiét dé6 T la bao nhiéu?

5
ps . =T
3 0

43.32 Mbt khi li tudng don nguyén ti chuyén ti trang thai (1)
sang trang thai (2) bing hai cédch :

182



P . ¥ (1) = (3) = (2).
2p, '

________ (1) - 4) - (2).

Hay tim ti s cac nhiét luong

b, @) cAn truyén cho khi trong hai qua
M trinh dé.
e 13
v pAY v bs .
0 0 11
H32.4

43.33* Mot binh hinh tru nam ngang chiéu dai 2d dugce chia bdi
hai pittong méng khéng dan nhiét thanh hai phan bang
nhau. Trong mdi phén c¢6 chdia n mol khi li tuéng don
nguyén ti ¢ nhiét do T. Pittong duge néi véi thanh binh
bén trai bing mot 10 xo cd chiéu dai d, dé cing k. Truyén
cho khi bén phai nhiét luong Q.

a) N&u binh cach nhiét thi nhiét do & phan khi bén tréi
cing tang. Tai sao ?
b) That ra khéi khi bén trai

Jubn giit & nhiét do T va tiép

xtc nhiét véi bén ngoai, do d6 \

pittong dich chuyén vé bén trai . |
1

mot khoang x = d/2. Hay tinh e—
d6 bién thién nhiét do cha khoi

khi bén phai va nhiét lugng H.32.5
Q ma khéi khi bén trai da

trao déi véi bén ngoai.

2
pS : b) AT = 2T + 3kd
4nR

. k & 3kd>
Q R(QT + 4nR)
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$33. PONG CO NHIET

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Nguyén tic hoat dong

Nguon lanh

II. Hiéu suat ctia dong co nhiét

184

1. Pinh nghia :
H-A_ U @
Ql Ql Ql
2. Pinh li Cacné (Carnot)
Hl T T
P1 Tl
T1 -T . - 5 N . 5
%m = : hiéu sudt cda dong co nhiét i tuéng.
T
1

‘2,



III. Nguyén 1i II cta nhiét dong luc hoc

- Phat biéu cta Clao-diuyt (Clausius) :

Nhiét khong thé tu dong truyén tit vat lanh
sang vat néng hon.

- Phat biéu cta Kenvin (Kelvin) :

Khéng thé thuc hién dugec mét qua trinh tudn
hoan ma k&t qua duy nhAt la sinh cong chi do
mot nguén nhiét.

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 44 Cac bai toan vé dong cd nhiét

~ Ap dung cdc cong thidc vé hiéu sudt (thuong la hiéu sudt
li tuong).

% _ Tl‘Tz

T,

- C6 thé tinh cong dua vao dién tich gi¢i han trén gian dé (p, V).

®m BAiI TAP THi DU

44.1 | Tinh hiéu sudt ctia mot dong co nhiét 1i tudng thuc hién
dugc mot cong 5kJ dong thoi truyén cho nguén lanh nhiét
'qung 15kd.

GIAT

Hiéu suat cia dong co li tudng duge tinh theo cong thie :
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44.2

Q1 Q2 + A
-5 _025
15+ 5
= 25%

Mot déng co nhiét li tuéng hoat dong gitta hai ngudén nhiét
100,0°C va 25,4°C , thuc hién mot cong 2kJ.

a) Tinh hiéu sudt cia déng co, nhiét lugng ma déong co nhan
tif ngudn néng va nhiét lugng né truyén cho ngudn lanh.
b) Phai tang nhiét d6 cta nguén néng lén bao nhiéu dé
hidu suét cua dong co dat 25% 7

GIAI

a) Hiéu sudt cia dong co

T, -T.
Tacé:% —1——*2

il

Suy ra nhiét lugng ma doéng co nhén tu ngudn néng :

A 1
Q, = = =10kdJ

gt

Nhiét lugng ma déng co truyén cho nguon lanh la :

o
Q= Q4 (s



"B,

b) Nhiet d¢ cia nguén nong dé co hidu sudt 25%
> T.
Ta cé : % =1--2
T,
T2
1-9

- 2984 | 398(K)

1-0,25
Do d6 :

v, = T", - 273 = [125°C

m BAI TAP LUYEN TAP
44.3 Dong co nhiét i tudng lam viéc gita hai nguén nhiét
27°C va 127°C . Nhiét luong tac nhan nhéan clia nguén néng
trong mot chu trinh la 2400J . Tinh :
a) hiéu sudt cha doéng co
b) céng thuc hién trong mot chu trinh ;
¢) nhiét luong truyén cho nguon lanh trong mot chu trinh
DS : a) 25%
b) 600J
¢) 1800J
44.4 Dong co nhiét li tudng mdi chu trinh truyén 80% nhiét
lugng nhan duge cho ngudn lanh. Biét nhiét d6 ngudn lanh
la 30°C . Tim nhiét d6 ngudén néng.
pSs : 105,75°C

44,5 MAy hoi nuéc cong suat 10kW tiéu thu 10kg than d4 trong
1 gid. Biét hoi nuée vao va ra xilanh c6 nhiét do 227°C va
100°C . Nang suat téa nhiét cua than d4 la 3.6 . 10°J/kg .
Tinh hiéu suidt thuc cia mdy va cua mdat dong co nhiét li
tudng lam viéc gitta hai nhiét d6é néi trén.

ps . 10% ; 25,4%
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446 Trong xilanh c6 tidt dién 200cm? , pittong cdch ddy 30cm,
¢6 khi & 27°C va 10°N/m? . Khi nhan nhiét luong do 5g
xang bi chdy cung cdp, khi dan nd ddng 4p, nhiét do tang
thém 150°C.

a) Tinh cong do khi thuc hién.

b) Tinh hiéu sudt cia qua trinh.

Biét khi chdy, 10% nhiét lugng clia xing cung cap cho khi.
Nang sudt téa nhiét cia xang 1a 4,8 . 107J/kg i

BS : a) 3000J
b) 12,5%
h p
2 3
44.7* Hinh bén la chu trinh hoat 4o

dong cha mot dong co nhiét )
¢6 tdc nhan 12 mot khéi khi  Po y 4
I tuéng don nguyén tir. Tinh v, 4\/0 v
hiéu sudt cia déng co. H.33 1

bS : 26%

44.8* Hinh bén bi€u dién hai chu trinh ABCA va ACDA ca hai
chu trinh déu thuc hién véi mot khdi khi 1i tuéng don
nguyén tu.

a) Hoi trong nhitng doan nao cia
p chu trinh thi khi thu nhiét, téa
PN I ' nhiét ?
b) Hiéu sudt phdn ing clia chu trinh
nao cao hon va cao hon bao nhiéu

po F--"-= g D N
lan ?

¥ <<

:. 5
0 v, 3V, ps by -1 . 21
H.33.2 iy 23
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$34. SU BIEN DANG CUA VAT RAN

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Cdc loai bién dang
- Bién dang kéo va bién dang nén.
- Bién dang cdt (bi€n dang truot)
- Bién dang udn

II. Hé s6 dan héi - Sudt dan héi
- Hg¢ s6 dan héi (d6 cung) :

Fy, ¢ luc dan héi

x : d6 bién dang

(k : N/m)

~ Sudt dan héi [Sudt Iding (Young)]

k : hé s6 dan hoi
l, : chiéu dai ban dau

S : dién tich ti€t dién ngang
(E : Paj
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III. Gidi han bén - Hé s an toan

— Gidi han bén cia ddy :

Ty
S

O'b:

F, : luc kéo lam day dut

S : dién tich ti€t dién ngang
(o : N/mQ)

— Luc dam bdo an toan .

v6i 1,7 < n <€ 10 nguoi ta quy dinh :

F:—.‘
n

{n : hé s6 an toan)
F : luc ma mdi don vi dién tich tiét dién ngang c6 thé
chiu dé ddm bdo an toan.

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 45 Céc bai toian vé do bién dang ctia vat rin.

Ap dung cac céng thic vé luc dan hoéi :

:kx=E—S—x
lO

Fdh

m BAlI TAP THi DU

45.1 |Day déng thau dai 1,80m c6 dudng kinh 0,8mm. Khi kéo
day véi luc 25N thi day dan doan 1,0mm
Tinh suat Iang (Young) clia dong thau.
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GIAI
Ta c6 tiét dién ngang cua day :

d®  3.14.08%.10°°

g = "4 _
4 4
~ 0,5.10%m?
Do dé; ta suy ra :
[
E = L)
x S
25 1,80

10.10°% 05.107°

=19 . 10%Pa)

45.2 | Mot thanh dan héi duong kinh 2,0cm bang thép co sudt
Iang E = 2.10'Pa .

N&u nén thanh véi luc F = 1,57. 10°N thi do co tuong ddi
cia thanh la bao nhiéu ?

GIAI

Do co tuong dbi cha thanh la =

lO
Ta cd :
x _ F _ 4F
l, ES g
4.157.10°

3,14 .2 .10 . 4,0.10™*

~ | 25%
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45.3

45.4

45.5

192

m BAI TAP LUYEN TAP

Day dong thau c6 duong kinh 6mm. Sudt Iang (Young) cda
dong thau 1a 9,0 .10 Pa. Tinh luc kéo lam dan 0,20%
chiéu dai clia day.

ps : 5,1kN

Qué cdu thép ¢6 dudng kink 10cm va khéi lugng 4kg dugc
gén vao mét day thép dai 2,8m. Pudng kinh day la 0,9mm
va 4p sudt Iang (Young) 1a E = 1,86 .10 Pa. Qua cdu
chuyén déng du dua. Van tdc qua cdu lic qua vi tri thap
nhat 13 5m/s.

Hay tinh khodng tréng t6i thiéu tir qua cdu dén san biét
rang khodng cach tir diém treo day cach san 3m.

bS : 3,4cm

Mot thang mdy dugc kéo bdi 3 day cap bing thép gidng
nhau c¢6 cung dudng kinh lem va sudt Iang (Young) la
2,0 . 10! Pa. Khi san thang médy é ngang v6i san tang thu
nhat thi chiéu dai méi day cap la 25m.

Mot kién hang 700kg duge dit vao thang mdy. Tinh dé
chénh léch gitta san thang may va san cla tdng nha. (Coi
dé chénh léch nay chi do d¢ dan céc day cap.)

bS : 3,6mm
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§35. SU NG Vi NHIET CUA VAT RAN

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Cong thdc nd dai

= 141 +at)

! : chidu dai & t°C
ly chidu dai ¢ 0°C
o : hé 6 nd dai (10°K ! < a < 10°K?)

II. Cong thic né thé tich (nd khéi)

V = Vo(l + Bt)

V : thé tich & t°C
V, : thé tich & 0°C
B : hé s6 nd thé tich (né khéi) B ~ 3a )

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 46 Cac bai toan vé nd dai va né thé tich.

— Ap dung cdc cong thdic dan nd vi nhiét :

L= ld+ot)f; |V = Vyd+B

— Két hgp véi cdc cong thic hinh hoc va vat li khéc.

13. GT VAT Li 10/2 (CHUYEN)
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® BAl TAP THi by

46.1 |Thanh dudng ray dai 10m rép lén dudng sit & 20°C . Phai
d€ h&d mot khe & dau thanh c6 bé réng bao nhiéu d€ dam
bao cho thanh nd tu do ?

Biét ring nhiét d6 cao nhat c6 thé t6i 1a 40°C va hé s6

Ln(’f dai coiia thép lam dudng ray la 15 . 10°k1 |

GIAI
Khodng hé ¢ dau thanh phai théa diéu kién :
x 2 Al ( Al : d6 nd vi nhiét téi 40°C )
12 1+ oty

Ta ¢6 : = = = 1+a(t, -ty
L 1+ ot 21

=> A =1, - I, = llcx(tz—tl) ~ 3,0mm

Z

x > 3,0mm

46.2 | Mot binh thiy tinh chida ddy 50,00cm® thiy ngan & 18°C.
Héi khi nhiét d6 ting téi 38°C thi thé tich thdy ngan tran
ra la bao nhidu ? Cho biét :

~ Hé s6 né dai cia thiy ngan 1a o, = 8. 10°K™

~ Hé 58 nd khoi cha thiy ngan la g, = 18. 10K}

GIAI

D¢ tang thé tich cda thdy ngan la :

AV, =~ BV . At
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Do tang dung tich cia binh chda la :

AVl ~ 3cle . At

Thé tich thiy ngan tran ra :
AV = AV, - AV,

(Bg = 3uy) . V. At

={0,15cm®

46.3 |Khéi lugng riéng cia thdy ngan ¢ 0°C la
D, = 1,360 . 10%kg/m® . Hé s6 ndé thé tich cta thiy ngan
la 1,82. 1074k

Tinh khéi lugng riéng cia thiy ngan ¢ 50°C

GIAI
Thé tich cua thiy ngan ¢ 50°C la :
V = V(1 + Bt)

Céac khét lugng riéng cua thay ngéan duoce tinh béi :

m . _ m
D, IV,D -3
0
Do d6 ta suy ra :
p- 0
1+ Bt
1,360 . 10*

1+1,82.107% . 50

~ 1,348 . 10’k g/m®
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46.4

46.5

46.6

46.7

196

= BAl TAP LUYEN TAP

Mot thude bing nhudm cé cdc d6 chia ding ¢ 5°C . Dung
thuge nay do mot chiéu dai ¢ 35°C . Két qua doc duoc 1a
88,45cm. Tinh sai s6 do anh huéng chia nhiét dé va chiéu
dai dung.

BS : 0,6mm ; 88.48cm
C 30°C , m{t qua cAu thép c6 dudng kinh écm va khéng
qua lot mot 16 tron khoét trén mét tAm déng thau vi dudng
kinh cfa 16 kém hon 0,01 mm.
Hoi phai dua qua cau thép va tAm dérg thau téi cing nhiét
ddé bao nhiéu thi qua cau qua lot 16 tron ? Biét cdc hé so
nd dai cha thép va déng thau lan lugt 1a 12 . 107%KT va
19.10 °k !

DS : 54°C

Tiét dién thing ctia mot thanh thép 1a 1,3cm? . Thanh néya

duge giit chit gita hai diém cd dinh ¢ 30°C . Tinh luc tdc
dung vao thanh khi nhiét d6 giam xudéng con 20°C . Cho
biét.
~ Hé s6 né dai cta thép : o = 11.10°K!
- Suét Iang (Young) ctia thép : E = 2,28 . 10'! Pa

pS : 3,26kN

O nhiét do t, = 0°C binh thiy tinh chita duge khéi lugng
m, thiy ngén. Khi nhiét d¢ la t; thi binh chia duge khéi
lugng m, thdy ngén. 3 ca hai truong hop, thiy ngan cé
cung nhiét d6 véi binh. -

Hay lap biéu thic tinh hé s6 né dai o cta thay tinh. Biét
hé sd nd khoi cha thiy ngan 1a B .

m,(1+pty)-m
ps o = M Pty) — my

3mot1



$36. HIEN TUONG CANG MAT NGOAL.
HIEN TUOUNG MAO DAN

A. TOM TAT GIAO KHOA

1. Luc cidng mit ngoai

F = ol

! : chiéu dai duong giéi han mit ngoai cha chat 1éng.
o : hé s6 cang mit ngoai (N/m)

II. Hién tugng mao dan

- B¢ cao ¢t chdt léng trong 6ng mao dan :

o : hé s6 cang mat ngoai.
d: duong kinh trong cia éng.
D: khéi lugng riéng cha chat 16ng

— D¢ cao chdt léng trong khe
hep gitta hai mdt phdng song song =
thding diung :

H36.1
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o : hé s8 cing mit ngoai.
d : bé rong cta khe.
D : khéi lugng riéng cia chat 1éng.

- Ap suét phu :

h p - 4o
h
) > p’ : 4p sudt ngay du6i mat
= 7 thodng trong 6ng mao dan
B h : d6 dang hay d6 ha cuag
b ch4dt 1éng trong éng.
E—> | y
d c : hé sb cang mat ngoai
H.36.2

B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 47 Cac bai toian vé luc cing mit ngoai va
hién tugng mao dan.

~ Ap dung céc cong thuc vé luc cdng madt ngodi hay d¢ cao
chdt léng trong 6ng mao dan :

F=o0l],; 11:—4—6
gdD

-Chu y :

e Khi xdc dinh [/, chi tinh dudng giéi han cé su tiép xdc giiia
chdt 16ng va chat rdn.

e Chat léng dinh woét sé dang cao trong 6ng mao dan; chat
16ng khéng dinh wst s& ha thip trong 6ng mao dan.
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m BAI TAP THi DY

47.1 | Mot vong day duong kinh 8,0cm duge dim ndm ngang trong
mot mau diu thé. Khi kéo vong day khdi dau, ngusi ta do
dugc luc phai tac dung thém do luc cang mat ngoai la

9,2 . 103N . Tinh hé s8 cang mit ngoai cia dau

GIAI
Ta ¢6 chu vi cia vong day :
[l = nd = 3,14 .8,0 ~ 0,25(m)

Hé s& cing mit ngoai cta dau duge tinh nhu sau :

F _92.10°

2/ 2.0,25

~ 18,4 . 107 (N/m)

47.2 |Tinh cong can thiét dé lam ting duong kinh cia mét bong
béng xa phong tit 5cm t6i 15¢m. Biét hé s6 cdng mit ngoai
cua nuéec xa phong la o = 0,04N/m .

GIAI

Bong bong x4 phong ¢6 hai méat trong va ngodi c6 thé xem
la cung ban kinh.

Céng can thidt duge tinh nhu sau :
A =0c.AS

= 2.4 .3,14[0,075% - 0,025%] . 0,04

(Chu 7 : AS la 40 tang dién tich mat cau)
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47.3 6ng mao dan thing ding c¢6 ban kinh r = 0,2mm nhing
-~ {trong Hg. Coi Hg hoan toan khong lam dinh uét thanh
ong. Tinh dé ha muc Hg bén trong ong.

Cho biét hé s& cang mit ngoai cia Hg la 0,47N/m.

GIAI

D6 ha mic thiy ngan bén trong éng dugc tinh theo céng thie:

20

grD

_ 2.0.47
98.02.10°% . 13,6.10°%

~ | 35(mm)

m BAl TAP LUYEN TAP

474 Mbét qua cau nhdé c6 mat ngoai hoan toan khéng bi nudc
lam dinh uédt. Tinh luc cang mat ngoai tdc dung lén qua
cau khi né dugc dat lén miat nude.

Khéi luong qué cAu phai nhu thé nao thi né khong bi
chim ?

Cho biét :

- ban kinh qud cau la r = 0,1lmm

- sudt cang mit ngoai cua nudce la 0,073N/m

pS : 4,6.107° ; < 0,47g
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47.6*

47.7%

47.8*

Hay thiét lap cong thic tinh do cao cua cdt chat long trong
6ng mao dan trong trudng hop chat 1éng lam dinh uét mot
phan thanh 6ng.

ps:h = 20 . Ccosu

Thist lap biéu thic cia do chénh léch ap suadt bén trong
va bén ngoai mot giot chat 1éng c6 hé s6 cang mét ngoai
o . B4n kinh giot chat 16ng hinh cau la r. Biéu thic nay
ra sao trong trudng hop bot khi hinh cau chira trong 16p
méng chat léong ?

BS : Ap = 20

r

Nusc duge phun thanh sa mii coi nhu nhiing giot bang nhau
¢6 kich thude 3um dudng kinh véi téc do 3 lit/phat. Tinh
cong suat can thiét dé tao bé mat cua cac giot sa mi. Cho
suit cang mit ngoai cla nude la ¢ = 0,074N/m .

PSP =T74W

Nhé 1.0g Hg l1én mét tAm thhy tinh ndm ngang. Pat 1én
tréen Hg mot tdm thiy tinh khdc. Dit l1én trén tam thay
tinh nay mét qud niang c6 khéi lugng M = 80kg.

Hai t&m thdy tinh song song nén Hg thanh vét tron cb
ban kinh R = 5,0cm.

Coi Hg khéong lam ué6t thay tinh. Tinh hé s6 cing mat
ngoai cha Hg.

Cho : * Dy, = 18,6 10°kg . m™.

“g = 98m.s 2

pS . o =~ 047
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$37. HOI BAO HOA. HOI KHO.
PO AM CUA KHONG KHi

A. TOM TAT GIAO KHOA

I. Hoi biao hoa - Hoi kho

- Hoi can bang dong véi chat 16ng cia né dude goi la hoi
bao hoa.

- Hoi ma 4p sudt cia né nhé hon 4p suat hoi bao hoa
dugc goi 1a hoi khé. -

(nén dang nhiét)

(Iam lanh dang tich) ’

1

HOI KHO HOI BAO HOA
N \

|
T (ddn dang nhiét)
|

(nung néng)

II. D6 Am cua khéng khi
Coéng thuc tinh dé dm twong doi -

f9%) = 2

o |

a : dé dm tuyét doi

A do dm cuc dai.
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B. HUGNG DAN GIAI TOAN

Bai toan 48 Cac bai toan vé hoi bido hoa va vé do
Am cua khéng khi.

— Coi hoi bao hoa la khi li tuéng tudn theo phuong trinh
trang thai.

— Hé thuc lién lac giita d6 4m va 4p sudt hoi nuée :

p = 2RT |; | p,, = ART

K H

p : ap sudt hoi nuéc trong khong khi
Ppy ¢ AP suat hoi nude bao hoa

m BAI TAP THf DU

48.1 |Nbi hoi c6 thé tich V = 5m® chita m = 20kg nudc duge dun
dé&n 180°C . Héi nudc bao hoa & 180°C c6 khdi luong riéng
D = 5,05kgm® . Cho H,0 = 18g/kmol.

a) Nuéc c6 héa hoi hoan toan hay khéng ?
b) Tim dp sudt hoi nuéc trong noi.

GIAI
Khéi lugng hoi nuge bao hoa chita dung trong 5m° binh la :
m, = DV = 2525kg
m < my : nudc héa hoi hoan toan.

Ap dung phuong trinh trang thai ta c6 :

p = BRT
Y
=20 831.453 = 836.10° (Pa)
18.10% .5
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48.2

48.3

204

Hoi nudc kdo hoa ¢ 27.0°C c6 ap suat 27,0 mmHg. Dun
néng dang tich luong hoi nuée nay dén 37,0°C . Tinh 4p
sudt cua hoi nude lac dé.

GIAI

Coi hoi nude bao hoa la khi I tudng, ta 6 :

p, T,
pp T
Do dg :

T'7
Tl

= 310 97
300

~| 27,9 (mmHg)

Phong c6 thé tich 50m® . Khong khi trong phong & 25°C,

c6 do am tuong doéi f = 80% . Tinh dé 4m tuyét d6i va khéi
lugng hoi nude chira trong phong.
Cho biét ¢ 25°C , khéi luong riéng hoi nude bao hoa la

3
Dy, = 23g/m

GIAI
~Tacé: A =D, = 23g/m3

Dodés:a = fA = 0,8.23 = 184(g/m’)

- Khéi luong hoi nude trong phong :

m = aV = 18,4.50 =] 0,92(kg)

4



48.4 | Phong c6 thé tich 40m°. Khéng khi trong phong ¢é d6 4m
f = 40% . Mudn tang d6 Am t6i 60% phai lam bay hoi bao
nhiéu nuge ?

Coi nhiét d¢ khong déi 1a 20°C va Dy, = 17,3g/m” .

GIAI

D6 am tuyét doi cia khong khi trong phong ldc dau va lac sau:

a, = f{A = fjD,, = 0,4.173 = 6,92g/m”

a, = LA = f,D = 06.17,3 = 10,38g/m"
Lugng nudc can thiét 1a :

m = (a,-a)V = (10,38 - 6,92).40

= 1384 (g)

m BAI LUYEN TAP

48.5 Binh kin, thé tich 10 lit, ban dau khéng ¢6 nude va hoi nude.
Cho vao binh 10g nudc rdi dua nhidt do t6i 100°C. Hoi nude
bao hoa ¢ 100°C ¢6 khdi lugng rieng D = 0,6kg/m"°.

Tinh dp sudt hoi nudc trong binh sau khi dun.

ps - 1,03 . 10° Pa

48.6 Binh c6 thé tich 10 lit, chda day khéng khi kho & 4p suat
10° Pa va 273K. Cho vao binh 3g nude va dun téi 373K,
Ap sust khéng khi 4m trong binh 1a bao nhiéu ?

ps . 1,9.10° Pa
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48.7

48.8*

48.9

206

Ban ngay nhiét do la 28°C va do 4m tuong do6i do dugc
80% . Hoéi vé dém, ¢ nhiét do nao sé c6 suong mit ? Coi
dd 4m cuc dai la khong doi.

psS : t ~ 24°C

Lo sudi dua khéng khi & 18°C , d¢ 4am tuong déi

f, = 60% vao phong c6 thé tich V = 500m® . Khong khi

ngoai tryi ¢ 10°C , do 4m tuong déi f, = 80% . Héi 1o sudi
da dua thém vao khéng khi mét lugng nuée héa hoi la bao
nhiéu ?

Bigt rang ¢ 18°C : D, = 15gm® , ¢ 10°C : Dy, = 9,4gm? .

ps - (f;Dy; - £,D )V ~ 0,86kg

Mot ving khong khi ¢6 thé tich V = 1,4 . 10%m® chaa hoi
nuée bao hoa & 20°C .
Hoi ¢6é bao nhiéu mua roi xuéng qua qua trinh tao thanh
may néu nhiét dé ha xuéng con 11°C ?
HD : Tinh lugng hei nuéc chia trong
thé tich V ¢ 20°C va 11°C .
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THUAT NGU VIET ANH

(Vietnamese — English Terminology)

suat
sudt dong

sudt tinh

suat tiéu chudn
Ap
Am k&

Ban cau

Bién dang
Bién dang kéo
Bién dang nén
Bién dang cat

Can bang

Can bang dong
Can bing nhiét
Chat 16ng

Chuyén déng nhiét
Con lic

Con l4c don

Con lic toan hoc

Dan

Dan ndg vi nhiét
Da bién

Déng 4p

Péng nhiét
Déng tich

biém dong dac
Diém néng chay

suit riéng phan :

sudt toan phan :

: Pressure
: Kinetic pressure

Partial pressure

: Static pressure
. Standard pressure

Total pressure

: Hygrometer

: Hemisphere

: Deformation

: Deformation by stretching force
. Deformation by compression

: Deformation by shearing force

: Equilibrium

: Dynamic equilikrium

: Thermal equilibrium

: Liquid

: Thermal motion

: Pendulum

: Simple pendulum

. Mathematical pendulum
Cong thdac Torricelli:

Torricellt’s equation

: (to) expand
: Thermal expansion

: Polytropic

: Isobaric ; At constant pressure

: Isothermal; At constant temperature

: Isochoric; Isovolumic; At constant volume.
. Freezing point (FP)

: Melting point (MP)
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Diém séi

Diém suong

Diéu kién tiéu chuan
nhiét d6 va 4p suat

Dinh luat bao toan
co nang

Binh i dong néng
Doan nhiét

Ds am

Do d&m tuyat déi
b6 am tuong d6i
Dong co

Pong co nhiét
Pong co dién
Dudng déng nhiét

- Hé s8

Hé s6 cing mit ngoai:
: Coefficient of linear (lateral) expansion
: Coefficient of volume expansion

Heé s6 né dai
Hé s6 né khai

Hing so

Hiéu sudt
Hiéu sudt nhiét
Hoi bao hoa
Hoi khé
Hoi ndu qud

- Khi li tudng
Khi thuc

- Luc thé& (luc bao toan):

208

0
AR

: Boiling point (BP)
: Dew point

: Standard temperature and pressure (STP)
Binh lugt Archimede :

Archimedes principle
Law of conservation of

: mechanical energy

. Kinetic energy theorem
: Adiabatic

: Humidity

: Absolute humidity

: Relative humidity

: Engine

: Heat engine

: Electric engine

: Isotherinal line

: Coefficient

surface tension

(expansivity)

: Constant
Hing s khi li tudng:
Hién tuong mao dan :
: Efficiency

: Thermal efficiency
: Saturated vapor

Universal gas constant
Capilarity

: Dry vapor
: Superheated vapor

: Ideal (perfect) gas
: Real gas

Potential force (Conservative force)



~ Mang tinh thé : Crystal lattice
May phat dién . Electrical generator
- Nhiét : Heat
Nhiét dung riéng : Specific heat
Nhiét néng chay : Latent heat of fusion
Nhiét héa hoi : Latent heat of vaporization

Nhiét do tuyét doi : Absolute (thermodynamic) temperature

- Phuong trinh trang thai:Equation of state

— Quéa trinh : Process
Qud trinh téa nhiét : Exothermic process
Qua trinh thu nhiét : Endothermic process

- Tac nhan : Working substance
Thong s6 trang thdi : State parameters
Thuyét dong hoc
phan tu : Molecular kinetic theory

- Van téc toan phuong

trung binh : Root-mean-square speed (RMS speed)
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§20.

§21.
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§23.

§$24.

MUC LUC
Trang
PHAN THU TU. CAC PINH LUAT BAO TOAN 3
Binh lujt bdo toan déng lugng 3

Bai toan 26 : Tinh todn lién quan dén dong lugng va bdo toan dong lugng 5

Chuyén déng bang phidn luc

Bai toan 27 : Chuyén dong cua tén lua

Céng va céng suat

Bai toan 28 : Tinh céng va céng suit

Cong cua céc luc co hoc. Pinh luat bao toan cong
Bai toan 29 : Tinh céng va cong sudt cua céc luc co hoc
Ap dung dinh luat bdo toan céng
Nang lugng. Déng nang. Thé nang
Bat todn 30 : Tinh nang lugng
Ap dung dinh li d¢ng nang
Binh ludt bdo toan co nang
Bai toan 31 : Giai bai toan co hoc bing dinh luat bdo toan co nang
Binh ludt bdo toan niang lugng

Bai todn 32 : Giai bai todn co hoc bing dinh luat bdo toan nang lugng
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